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I. A szakirányú továbbképzés megnevezése: 

Környezettudományi és Biztonsági Menedzser

II. A létesítő intézmény neve:

Wesley János Lelkészképző Főiskola

Nyíregyházi Főiskola
III. A szakirányú továbbképzési szak képzési és kimeneteli követelménye:

1. A szakirányú továbbképzés megnevezése:

Környezettudományi és Biztonsági Menedzser szakirányú továbbképzési szak

2. A szakképzettség oklevélben szereplő megnevezése:

Környezettudományi és Biztonsági Menedzser
3. A szakirányú továbbképzés képzési területe:

Természettudomány

4. A felvétel feltétele, melyre a szakirányú továbbképzési szak épül:

BA szintű végzettség. Nem természettudományi végzettségűek részére kiegészítő modul.

5. A képzési idő:

4 félév

6.
A szakképzettség megszerzéséhez összegyűjtendő kreditek száma:



120 kredit

7.
A képzés során elsajátítandó kompetenciák, tudáselemek, megszerezhető ismeretek, személyes adottságok, készségek, a szakképzettség alkalmazása konkrét környezetben és tevékenységrendszerben:
A környezet a természeti, illetve társadalmi, gazdasági, politikai és kulturális környezet szoros kölcsönhatásán és kölcsönös meghatározottságán alapuló komplex rendszer. Ezen komplex rendszer fenntartható fejlődésének megteremtésének és hosszútávú megőrzéséhez nélkülözhetetlen a lokális, megyei, regionális és globális szinten dolgozó, szociális érzékenységű és átfogó, többek között környezetbiztonsági felkészültségű szakember jelenléte, alkotó közreműködése. Eddig ez az interdiszciplináris megközelítés, a hatásos együttműködés a problémamegoldásban a komplex rendszert értő és felkészültségű szakemberek és kutatók hiánya miatt nem valósulhatott meg. 
A képzés célja a társadalom valós igényei alapján az egységes, korszerű, fenntartható biztonsági szemléleten és magas szintű társadalmi ismereteken, valamint a gyakorlaton alapuló, az egyes szakterületek speciális feladataira rávilágító és felkészítő, kreatív tervezési, szervezési és operatív munkavégzésre való képzés.

Tekintettel arra, hogy a környezet és környezetbiztonság egyszerre interdiszciplináris és interszektorális szemléletet követel, szinte egyedüli megoldásként a tudomány és a tudományos módszerek sajátos lehetőségeit ismerő, azt alkalmazni képes szakember tud megfelelni az elvárásoknak. Ilyen szakemberke képzése valósul meg ezen szakirányú továbbképzési szak indításával.

A munkaerőpiacon való gyakorlati szakemberként való közvetlen részvételen túl cél a hallgatók felkészítése a megfelelő mesterképzésben való részvételre.

A képzés során elsajátítandó kompetenciák, tudáselemek:

-
az emberi környezetben, a föld felszíni és felszín közeli szféráiban lejátszódó fizikai, kémiai, földtudományi és biológiai folyamatok megértése, kezelése;

-
környezet – és biztonságtudományi elméletek, paradigmák, elvek gyakorlati alkalmazása;

-
alkalmazói szintű kutatások tervezése, lebonyolítása;

-
közigazgatási, jogi és biztonsági szabályozások, valamint a kutatásoknak a környezetre és a megrendelőkre gyakorolt hatásának ismeretében terepei és laboratóriumi vizsgálatok végzése;

-
az elsajátított eljárások és technológiák alapján adatgyűjtés, adatrögzítés, az adatok feldolgozása és értelmezése;

-
környezetvédelmi és - biztonsági szervezetek sajátosságainak megfelelő, a modern demokráciát és jogállamiságot tükröző társadalom – és természettudományi ismeretek alkalmazása;
-
a vezetés – és szervezéselmélet, az informatikai ismeretek és a menedzsment korszerű követelményeinek gyakorlati alkalmazása.

Személyes adottságok, készségek:

· önismeret, kreativitás, kreatív önkifejezési, verbális és nonverbális kommunikációs készség;
· szocializáció és fejlett közösségi érzés;

· rugalmas gondolkozás és problémafelismerő készség;

· minőség iránti igény, felelősségtudat;

· idegen nyelv tudás. 

8. A képzés során elsajátítandó ismeretkörök és a hozzájuk rendelt kreditértékek:

Elméleti blokk: 50 kredit
Környezeti alapismeretek, Földtudományi alapismeretek, Környezeti kémia, Környezeti fizika, Környezeti mikrobiológia;

Meteorológia, Hidrológia, Környezettechnológia, Fenntarthatóság;

Minőségirányítás, Jogi alapismeretek, Kockázatelemzés, Vezetési, irányítási és szervezési ismeretek, Pszichológia, Stratégiai és védelmi tervezés, Vállalkozói és közgazdasági ismeretek, Biztonságpolitika, Kríziskommunikáció, Nemzetközi együttműködés, EU ismeretek.

Szakmai, gyakorlati blokk: 50 kredit

Közigazgatás, Közigazgatási eljárás, Környezetbiztonsági igazgatás, Környezetbiztonsági feladatok, Tűzvédelem, Polgári védelem, Rendvédelmi ismeretek, Munkavédelem, Környezet-egészségtan, Általános személyi és vagyonvédelmi ismeretek, Erdő-, hal- és vadvédelmi ismeretek, Lakosságvédelmi feladatok.
Környezeti rendszerek komplex vizsgálata, terepgyakorlat: 10 kredit

9.
A szakdolgozat kreditértéke: 10 kredit
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Környezettani alapismeretek

Földünk és kozmikus környezetünk. A környezet, a környezetvédelem, a környezettudomány és az ökológia fogalma. Ember és a természet közötti kapcsolat a kezdetektől napjainkig. Az emberi tevékenység káros hatásai. A talaj, a víz és a levegő szennyeződése. Globális környezeti problémák: üvegházhatás, ózonréteg vékonyodása, savas esők, füstköd. A megváltozott környezeti feltételek hatása az emberi egészségre. Biológiai sokféleség megtartásának szükségessége, az emberiség felelőssége és feladatai. Hulladékgazdálkodási értékrend. Környezet és társadalom. Fenntartható fejlődés. 

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Kiss Ferenc – Vallner Judit: Környezettudományi alapismeretek, a Természettudományi alapismeretek tankönyvben (Iszály Ferenc szerk.) 2000.  
· Kerényi Attila: Környezettan, 2003.
· Moser Miklós, Pálmai György: A környezetvédelem alapjai, 1992.

· D.D. Chiras: Environmetal Science, Action for Sustainable Future, 1991.

· Multimédiás környezettudományi oktatóanyag:

http://www.nyf.hu/others/html/kornyezettud/oktatoanyag/index.htm
Földtudományi alapismeretek

A Naprendszer.  A Föld a Naprendszerben. A Föld mozgásai és azok következményei. 

A Föld belső szerkezete. A fölkéreg felépítése, mozgásai, a legfontosabb kőzetképző folyamatok. Földrengések. A lemeztektonika elmélete. A magmatizmus és a vulkanizmus, a metamorfózis és az üledékképződés folyamata a lemeztektonikai elmélet tükrében.

A hegységképződések folyamatai. A földtörténet alapjai. A földtörténet korbeosztása, az egyes idők, időszakok, korok és korszakok legfontosabb eseményeinek a bemutatása.

A legfontosabb geomorfológiai folyamatok jellemzése. Az aprózódás, a mállás, a tömegmozgások, a szél, a folyóvizek és tengerek, valamint a jég felszínformáló munkája.

A hidroszféra jellemzése. A felszíni és felszín alatti vizek tulajdonságai. A tengervíz mozgásai. A talajföldrajz alapjai. A legfontosabb talajképző folyamatok és magyarországi talajtípusok bemutatása.

A légkör felépítése, időjárási jelenségek. A légkör összetétele, ciklonok, anticiklonok, a nagy földi légkörzés, az időjárási jelenségek alapelemei, meteorológiai észlelések.

A földrajzi övezetesség. A szoláris és a valódi éghajlati övezetek rendszere. A felszínformáló folyamatok övezetes elrendeződése. A talajok övezetes elrendeződése. Az élővilág zonális elrendeződése. Az egyes éghajlati területek élővilágának vázlatos jellemzése

Kötelező és ajánlott irodalom:
· Gábris Gy. - Marik M. - Szabó J.: Csillagászati földrajz. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1998.

· Péczely Gy.: Éghajlattan. Tankönyvkiadó, Budapest, 1979.

· Borsy Z. (szerk.): Általános természetföldrajz. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1993.

· Molnár B.: A Föld és az élet fejlődése. Tankönyvkiadó, Budapest, 1984.

Környezeti kémia
A természeti környezetben, mint nyitott rendszerben lejátszódó alapvető kémiai reakciók, biogeokémiai ciklusok ismertetése, továbbá ezen folyamotok reakciómechanizmusával, termodinamikájával, kinetikájával összefüggő ismeretek nyújtása. A víz szennyezői. Szervetlen és szerves szennyező anyagok a talajban. A légkör fotokémiai és kémiai reakciói. Ionok és gyökök a légkörben. A légköri oxigén reakciói. A légkör szervetlen szennyezői - CO2, SO2, NOx, stb. A savas eső. A fotokémiai szmog képződése és hatása. Az elemek környezeti kémiája.

Laboratóriumi felszerelés. Tömeg- és térfogatmérés. Laboratóriumi alapműveletek: melegítés, bepárlás, szárítás, oldás, szűrés, ülepítés. Különböző töménységű oldatok készítése. Homogén és heterogén anyagi rendszerek vizsgálata. Határfelületi jelenségek, adszorpció. A pH mérése. Sók hidrolízise. Pufferoldatok vizsgálata. Csapadékképződéssel járó kémiai reakciók. Komplexképződéssel járó kémiai reakciók.

Kötelező és ajánlott irodalom:
· Kiss F. – Vallner J: Környezeti kémia (Segédlet) 1999.
http://www.nyf.hu/others/html/kornyezettud/kornykem1/nyitolap.htm
· Papp S. – Rolf  K.: Környezeti kémia. 2004.

· Kiss F.-Vallner J.: Segédlet a laboratóriumi gyakorlathoz I, 2004.

· Peter O' Neill: Environmental chemistry. 1993. 

· Stanley E. Manaham: Environmental chemistry. 2000.

Környezeti fizika

Az anyag kettős természete, hullámok és korpuszkulák. A teljes elektromágneses színkép és főbb jellemzőik (mikrohullámok; hőmérsékleti sugárzás; infra-, látható és uv. fény; röntgen és gamma sugarak). Részecskesugárzások, radioaktivitás. Sugárzások gyakorlati alkalmazása, iparban, gyógyászatban, dozimetriai alapfogalmak. Anyag-fény kölcsönhatások. Anyagvizsgálati műszerek és módszerek fizikai alapjai. Magenergia felszabadítása, atomreaktorok biztonságtechnikája. „Energiatermelés”, és termodinamikai problémái. Energiahordozók, energiatárolás, energiagazdálkodás. Alternatív energiaforrások jelenlegi helyzete.

Légköri vizsgálatok: páratartalom, légsebesség mérése. Zajszint-mérés. Radioaktív sugárzások mérése. Anyagvizsgálatok: abszorpciós spektrometriai, refraktometriai, polarimetriai mérések.
Kötelező és ajánlott irodalom:
· Újfaludi László: Környezeti problémák természettudományos alapjai

· Nyilas István - Varga Klára: Mérések a környezetvédelem fizikai alapjai c. tárgyhoz

· Budó – Mátrai: Kísérleti fizika III.

Környezeti mikrobiológia

A mikroorganizmusok felosztása szerveződési szintek szerint: a prokariota és eukariota mikroorganizmusok legfontosabb csoportjai. A Gram szerinti felosztás. A baktériumok táplálkozása, növekedése, szaporodása. A mikroorganizmusok felosztása anyagcsere-folyamataik alapján. A talaj, a víz és az atmoszféra, mint a mikroorganizmusok élettere. Mikroorganizmusok szerepe az elemek biogeokémiai ciklusaiban. A környezet elsavanyodásának hatásai a vízi és a szárazföldi élőhelyek egyensúlyára, mikrobiális folyamataira. Mikroorganizmusok speciális anyagcsereútjai, egyes környezetszennyező anyagok mikrobiális degradálása: kőolaj-származékok, peszticidek és más xenobiotikumok mikrobiális lebontása. Tolerancia-mechanizmusok kialakulása és szerepe. Biogazdálkodás, biogáz és biotrágya előállításának mikrobiológiája. Mikroorganizmusok alkalmazása biotechnológiai eljárásokban. Biotechnológiák elterjedése és problémái.

Kötelező és ajánlott irodalom: 

· R. Atlas, R. Bartha: Microbial ecology. 1987.

· Ralph Mitchell: Environmental microbiology. 1992.

· Szabó I.M.: A bioszféra mikrobiológiája I-III. 1989.

meteorológia
Az időjárás és az éghajlat. A légkör jellemzői. A levegő nedvességtartalma, felhők. A levegő mozgása, szél. A levegő nyomása, sűrűsége. Légtömegek, időjárási jelenségek. A légkör termikus viszonyai, a légköri stabilitást befolyásoló tényezők. Meteorológiai viszonyok hatása a légszennyező anyagok terjedésére. Légszennyezési modellek jellemzése. Baleseti légszennyeződések kialakulásának általános jellemzői.
Kötelező és ajánlott irodalom: 

· Halász László: ÁBV meteorológia. ZMNE kézirat, 2004.

Hidrológia

A hidrobiológia fogalma, tárgya, helye a tudományok rendszerében. A víz, mint közeg és környezeti elem. Vízmozgások. A vízi élőlények előfordulását befolyásoló fizikai és kémiai tulajdonságok. A vízterek tipológiája: vízforgalmi, habituális és hasznosítási típusok. A víztér, mint élőhely: élettájak és életformatípusok.
A hidrobiológia fő témaköreinek áttekintése (tudománytörténet, a vízi élőlények jellemzői és előfordulásukat befolyásoló tényezők, gyakorlati hidrobiológia), különös tekintettel a legújabb kutatási eredményekre. Vízi és vizes élőhelyek. A víz és az üledék. Az üledék keletkezése, fajtái, minősége. Az üledék élővilága. Anyagforgalom és energiaáramlás a vízben és az üledékben.
Kötelező és ajánlott irodalom: 

· Felföldy L. 1981: A vizek környezettana. Általános hidrobiológia. – Mezőgazdasági Kiadó, Budapest.

· Dévai Gy., Nagy S., Wittner I., Aradi Cs., Csabai Z. & Tóth A. 1998: A vízi és a vizes élőhelyek sajátosságai és tipológiája. Oktatási segédanyag. Kézirat – KLTE Ökológiai Tanszéke Hidrobiológiai Részleg, Debrecen.

· Reichholf, J. 1998: A vizek világa. Európai belvizek, patakok, mocsarak. In: Természetkalauz. – Magyar Könyvklub, Budapest. 
· Nedwell, D.B. & Brown, C.M. (edit.): Sediment microbiology.– Academic Press Inc. (London) LTD, London, 234 pp.

Környezettechnológia

Az új hulladékgazdálkodási értékrend. A hulladék és szennyezés fogalma és környezeti hatásai. Települési hulladékok. A szilárd és folyékony hulladékok jellemzői. A települési szilárd hulladékok kezelése. Gyűjtés, szállítás, lerakás. Hulladékégetés, pirolízis. Komposztálás. Biogáz előállítás. Másodnyersanyag visszanyerés. Kezelés, hasznosítási lehetőségek. Termelési hulladékok. Az ipari technológiák szennyezése (emisszió, hőterhelés) és hulladékkibocsátása. Az energiaipar szennyezései és hulladékai. Termelési, nem veszélyes hulladékok hasznosítása. Különleges kezelést igénylő (veszélyes) hulladékok keletkezése és jellemzői. Gyűjtés, szállítás, átmeneti tárolás, előkezelés, égetés, végleges lerakás.
Termékértékelés. Újrahasznosítási szemlélet. Életciklus analízis.

A környezeti döntések fő típusai. A makroökonómia és a mikroökonómia rövid áttekintése. A haszonáldozatköltség. A termelési lehetőségek határgörbéje, a természeti erőforrások értékelése. A kereslet, a kínálat, a keresleti- és a kínálati görbe. A piaci egyensúly, fogyasztói és termelői többlet. Hiány és többlet a piacon. A vállalatok viselkedése. Környezetvédelmi szabályozás hatása a vállalatra. Környezeti döntéselőkészítés lépései Esettanulmányok.

Környezettechnológiai jellegű vizsgálatokat és szolgáltatásokat végző laboratórium(ok) munkájának áttekintése, mint: 

Légszennyező források kibocsátásának időszakos ellenőrzése. 

Légszennyező pontforrásokból származó minták fizikai-kémiai vizsgálata. 

Felszíni és felszín alatti vizek mintavétele, felszín alatti vizek és azonos elbírálás alá eső vízféleségek (ivóvíz, felszíni víz) általános fizikai-kémiai kémiai vizsgálata. 

Szennyvizek mintavétele, általános fizikai-kémiai kémiai vizsgálata. 

Talajok környezetvédelmi célú fizikai-kémiai vizsgálata. Veszélyes hulladékok és veszélyes anyagok/készítmények környezetvédelmi célú fizikai-kémiai vizsgálata
Kötelező és ajánlott irodalom:

· Ulrich Förstner: Környezetvédelmi technika, 1993.
· Hulladékgazdálkodás. Segédlet környezetvédelem szakos hallgatóknak. (Környezettudományi segédkönyvek sorozat) 2004.

· Szlávik János – Valkó László: Környezetgazdaságtan, környezetmenedzsment.

· Benedek Pál (szerk.): Biotechnológia a környezetvédelemben, Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1990.
Fenntarthatóság
A globális környezeti problémák. A környezetvédelem fogalma. A
talaj és szennyezői (talajerózió, defláció, elsivatagosodás, erdőirtás, savas kiülepedés).  A víz és szennyezői (vízminősítés, eutrofizáció). A levegőtisztaság védelme és szabályozási lehetőségei (üvegházhatás, globális klímaváltozás, ózonprobléma, füstködök). Lehetséges megoldások. Teendőink.

Miért akarunk fenntartható fejlődést? Globális környezeti problémák és azok gyökerei. A globális polgár. Társadalmi beágyazottság. Az etika és a kultúra szerepe a fenntarthatóság megvalósításában. A fenntartható fejlődés és a gazdaság kapcsolata. A fenntartható fejlődés mutatói. Az ökológiai láblenyomat. Fenntartható városok.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Kiss Ferenc – Ken Webster: A környezet védelmétől a fenntarthatóság felé. 2001.
· Kiss Ferenc-Vallner Judit: Bevezetés a környezettudományba (II.) segédlet. 2005.

· Moser Miklós, Pálmai György: A környezetvédelem alapjai. 1992.

· Kerényi Attila: Általános környezetvédelem. 1995.
· Bulla M. és munkatársai: Feladatok a XXI. Századra az ENSZ Környezet és Fejlődés Világkonferencia dokumentumai. 1993.

KÖRNYEZETBIZTONSÁGI KOCKÁZATELEMZÉS

A tantárgy célja olyan módszerekkel és eljárásokkal megismertetni a tárgy hallgatóját,

amelyekkel bármely környezetbiztonsági kockázati jelenség, kockázati rendszer kockázatának értékelésében, szabályozásában és irányításában tevékenyen és kezdeményezően részt tud venni.

A kockázat fogalma. Kockázat és társadalom. Valószínűségi és nemvalószínűségi kockázat. Intuitív magyarázat és logikai értelmezés. A nemkívánatos esemény. Alapfogalmak. A hibafa. Az esemény kockázatelméleti fogalma. Indexek. Eseménytartalom. Eseményosztály. Logikai, szomszédsági, megbízhatósági és prímattribútumok. Franklin paraméterek. Állapotrendszer. Kritikus pont fogalma és meghatározása. Kockázatkezelési stratégiák. A Shannon-modell. Környezetbiztonsági szemlélet. Katasztrófamodellek. Klimatikus adaptáció. Sejtautomata-modell. Számítástechnikai vonatkozások.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Varga Tamás: Matematikai logika kezdőknek I. II. Kötet. Tankönyvkiadó Budapest, 1966.

· Havas Ádám: Kockázatelemzés: mágia vagy tudomány? Iskolakultúra: 1993/23. 21. old.

· Bukovics István: Klímapolitikai döntések katasztrófavédelmi problematikája és kockázatelméleti alapjai. Magyar Tudomány. 2005/7, 842 - 848 old.

· Himmelblau, D. M.: Hibafelismerés vegyi üzemekben. Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1984.


Minőségirányítás alapjai

A minőség fogalma és értelmezése. A minőségellenőrzés, minőségbiztosítás, minőségirányítás fogalom és kapcsolatrendszere. A minőségirányítási rendszerek alapszabványai. A minőségirányítás dokumentációs rendszere, a rendszer auditálása, akkreditálás. A TQM és az EFQM modell főbb jellemzői.

A minőségfejlesztés és megvalósítás területén használatos eljárások és módszerek: problémamegoldó technikák (brainstorming, NCM, 635, Delphi módszer,kaizen, PDC, 5S, stb.), minőségfejlesztéshez használatos technikák (adatgyűjtés és elemzés, Ishikawa diagram, Pareto analízis, korrelációs diagramok, fa-diagram, benchmarking, SPC, stb.), hibamegelőzési módszerek (QFD, FMEA, Poka-yoke, stb.). A HACCP fogalma és alkalmazása az élelmiszergazdaságban. A minőségügy jogi kérdései: fogyasztóvédelem, termékfelelősség, jogharmonizáció, az új megközelítés EU irányelvei. Minőségi díjak, áru és védjegyek.

Kötelező és ajánlott irodalom:
· Dr. Szigeti F. - Dr. Végső K.: A minőségirányítás alapjai., Egységes jegyzet. NYF 2004. január 19.

· Dr. Bálint Julianna: Minőség – tanuljuk, tanítsuk és valósítsuk meg. TERC KFT., Budapest, 2001.

· Dr. Koczor Zoltán: Minőségirányítási rendszerek fejlesztése. TÜV Rheinland Akadémia, Budapest, 2001.

· Győri Z.: Minőségirányítás az élelmiszergazdaságban. Primom, Nyíregyháza, 2002.

· Dr. Juhász Csaba: Minőségbiztosítás a mezőgazdaságban. Mezőgazdasági Szaktudás Kiadó, Budapest, 2001.

JOGI ALAPISMERETEK

A jog fogalma, szerepe, a jogforrások. A Magyar Köztársaság Alkotmánya. A helyi önkormányzatok. A közigazgatási hatósági eljárás. A jogképesség és a cselekvőképesség.
A jogi személy. Az alapvető emberi és állampolgári jogok. A tulajdonjog. A haszonélvezeti jog. A kártérítés. A szerződés. Néhány „nevesített” szerződéstípus. A szociális intézményrendszer jogi kereteinek vázlata. Az Európai Unió.
Az alapképzés ismereteire valamint a környezetvédelmi általános képzésre építve a környezet és gazdaság kapcsolatának bemutatása. A környezetvédelmi szabályozás elméleti és gyakorlati összefüggései. Környezeti hatások és kockázatok. Környezetpolitika. Ezen ismeretekre alapozva a hallgató legyen képes eligazodni, a tételes szakmai tudás, az általános elvek, a szabályozási formák, az anyagi jog, és az eljárási jog területén egyaránt.

Kötelező és ajánlott irodalom:
· 1949. évi XX. törvény: A Magyar Köztársaság Alkotmánya

· A Polgári Törvénykönyvről szóló 1959. évi IV. törvény

· A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény

· Tóth Judit: Jog és közigazgatás. Wesley János Kiadó, Budapest, 1999.

· Dr. Balás István: Jogi alapismeretek. Wesley János Kiadó Bp. 2004.

· Bódig – Szabadfalvi – P. Szabó - Szabó M. – H. Szilágyi – Takács – Ződi: Bevezetés a jog- és államtudományokba. 2001.

· Bándi Gyula: Környezetvédelmi jog. 1996.

· Szabó M.: Tudomány–jogtudomány–joggyakorlat

VEZETÉSI, IRÁNYÍTÁSI ÉS SZERVEZÉSI ISMERETEK
Az alapvető szervezési és vezetési ismeretekre építve a hallgatók képesek legyenek elsajátítani napjaink leginkább használt eljárásait, melyek a vezetővé válás során szükségesek és azokat a környezetbiztonsági struktúrákban alkalmazni.

Szervezés- és vezetéselméleti irányzatok történeti áttekintése. A vezetés és irányítás, mint folyamat. A vezetés, mint emberi tevékenység. Az egyes szintekhez tartozó feladatok, jellegzetes helyzetek a környezetbiztonság területén. Munkamegosztás, együttműködés a szervezetekben. A tervezés, a vezetői információs rendszerek és a vezetői döntéshozatal. Korszerű vezetési formák, stílusok, módszerek. Normatív szabályozás, koordinatív vezetés, cél- és teljesítményorientáltság, vezetői alkalmasság. A civil szféra módszereinek alkalmazása a környezetbiztonság területén. A szervezet, szervezeti átalakulások, szervezeti életutak. Tudásmenedzsment, folyamatmenedzsment, krízismenedzsment.

Leadership és menedzsment. Szervezetelméleti irányzatok. Szervezeti formák és sajátosságok. Egyén és csoport a szervezetben. Vezetői feladatok, funkciók és képességek. Vezetési stílusok és eszközök. Vezetés és tervezés (SM). Szervezeti változások vezetése (VM). Konfliktusok kezelése (KM)

Kötelező és ajánlott irodalom:
· Bögel-Ható-Huszti-Keresztes-Zárda: Szervezési és vezetési ismeretek. Elmélet és gyakorlat informatikusoknak. Számalk Kiadó, Budapest, 2001. 

· Közigazgatási és integrált rendészeti vezetési ismeretek II. kötet: Integrált rendészeti vezetési  ismeretek. Rendészeti Szakvizsga Bizottság, Budapest, RTF, 2005.
· 2004. évi törvény a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól.
· Nemes Ferenc: Vezetési ismeretek és módszerek. BKE Vezetőképző Intézet, 2003.

· Bakacsi Gyula: Szervezeti magatartás és vezetés. Aula, Budapest, 2004.
· Dobák Miklós: Szervezeti formák és vezetés. Akadémiai Kiadó, Budapest, 2006.
Pszichológia

A pszichológia egyes részterületeinek bemutatása, az ismeretek gyakorlati felhasználhatóságának szemléltetése. A következő évben oktatott pszichológiai tárgyak (Személyiséglélektan, Szociálpszichológia) megalapozása. A lelki jelenségek általános ismérveinek elsajátítása.

A katasztrófahelyzetek definíciója, közös jellemzői, ezek hatása a pszichikum működésére. A szorongás, a félelem, a megijedés differenciált pszichológiai ismérvei. A félelem természete, a pánikmagatartás kialakulásának fejlődés-lélektana, a pánikállapotra való hajlam. A megelőzés, a kezelés és a rehabilitáció klinikai ismérvei. A tömegpánik kialakulásának idői, faktorai és környezeti feltételei. A felkészülés főbb területei és formái.

Kötelező és ajánlott irodalom:
· Pszichológia. Szerk: Dr. Geréb György

· D.O. Hebb: A pszichológia alapkérdései

· Florence Littauer: Személyiség plussz.

· Kéménczy Iván: Tömegkatasztrófák pszichológiai hatásai. Zrínyi Kiadó, Budapest, 1980.

· Barlai R. – Kővágó Gy.: Válság (katasztrófa) kommunikáció. Petit Real Könyvkiadó, Budapest, 1996.

STRATÉGIAI ÉS VÉDELMI TERVEZÉS

Célja: a hallgatók ismerjék meg a környezetbiztonsági tervezés alapjait, annak sajátosságait, eltéréseit az általános tervezési módszerektől, végrehajtásának feltételeit; továbbá a tervezési tevékenységek egyik speciális területének, a biztonsági tervezésnek sajátos feladatait.
A tantárgy tartalma: A stratégiai tervezés fogalma, típusai, helye és szerepe a környezetbiztonsági feladatok során. A stratégiai tervezés lépései. SWOT analízis és logikai keretmátrix készítése. A stratégiai tervek kidolgozása, előzetes értékelése, javaslatok döntésekre, megvalósítás és nyomkövetés, értékelés. A tervezés és az improvizáció harmonizációja. Stratégiai tervezés és a minőségszemlélet, változásmenedzsment. A környezetbiztonsági projekttervezés fogalma, ciklusai és fontosabb lépései. A projekt célmeghatározása, alapgondolatának kifejtése és kidolgozása. A projekt előzetes értékelése és javaslatok a döntésekre. Projekttervezési technikák. A környezetbiztonsági projektek megvalósítása és nyomon követése. A projekt dokumentálása, költségei, erőforrásai. A projekt lezárása, értékelése és új projektek megalapozása

Ajánlott irodalom:

· Bakonyi Károly: Stratégiai tervezés. NTK, 1999

· Csath Magdolna: Stratégiai tervezés és vezetés

· Dr. Anwar Mustafa: A vállalkozás tervezése. Szókratész Külgazdasági Akadémia, Budapest, 2000.

· Dr. Papp Ottó - Szentirmai Róbert : Alkalmazott projektmenedzsment. Budapest, 2005.

· Dr. Papp Ottó: Projektmenedzsment a gyakorlatban. LSI. Informatikai Oktató Központ, 2002.

· Keith Lockyer – James Gordon: Projektmenedzsment és hálós tervezési technikák. Kossuth Kiadó, Budapest, 2000.

· Kerekes Sándor-Kobjakov Zsuzsa: Környezetgazdaságtan és környezeti menedzsment

· Marosán György: Stratégiai menedzsment

· Marosváry Erika: Projektirányítási szoftverek. 2003.

· Salamonné dr. Huszty Anna: Jövőkép és stratégiaalkotás. Budapest, Kossuth Kiadó, 2000

· Salamonné dr. Huszty Anna: Vállalati stratégiák. ÁVF, Budapest, 2001

vállalkozói és közgazdasági ismeretek
A gazdasági és társadalmi élet alapfogalmai, szükséglet, gazdálkodás, újratermelés. A szükséglet kielégítés szintjei és mechanizmusa. Jövedelmek és szükségletek, árutermelés és a piacgazdaság kialakulása. Munka, munkamegosztás, a gazdasági élet szektorai. Mérés a gazdaságban. A pénz kialakulásának mechanizmusa. A klasszikus és modern pénz. A piac törvényszerűségei. Árutermelés és piacgazdaság. A gazdaság mikrorendszere, háztartás, non-profit szervezetek, közüzemek. A vállalkozás, a mikrorendszer integrációja. A gazdaság makrorendszere. Az állam szerepe a gazdaságban. Az ágazati rendszer. A gazdaság nemzetközi kapcsolódása. Ár és pénz a modern gazdaságban. Árelméletek, pénzelméletek. Infláció. Pénzforgalom szabályozása. A bankrendszer. Bér, profit, jövedelmek. Az állam szerepe, adórendszere. Az állam támogatási rendszere. Üzleti vállalkozások. Monopóliumok. Nemzetközi vállalatok és a globalizáció. Szervezeti alapismeretek, non-profit és profit orientált szervezetek fejlődése és működése. Menedzsment ismeretek. A menedzsment rendszer fejlődése: tulajdonosi menedzsment, stratégiai menedzsment, termelésmenedzsment, pénzügyi menedzsment, marketing menedzsment, humánmenedzsment, szakmenedzsmentek, csődmenedzsment. A gazdaság nemzetközi integrációja. Globalizáció a világgazdaságban. 

Az Európai Unió gazdasági céljai és gazdasági mechanizmusa. A nemzetgazdaság minősített időszaki teljesítőképességének és a gazdaságmozgósítás tervezésének módszerei.
Kötelező és ajánlott irodalom:
· Samuelson-Nordhaus: Közgazdaságtan I-II-III. KJK, Budapest, 1998.

· Egri Imre – Hegedűs László: Gazdasági alapismeretek (Jegyzet és munkafüzet). Stúdium, 2004.
· Egri Imre: Vállalkozási ismeretek (Könyv és munkafüzet). Debreceni Egyetem, 2004.

· Hegedűs László: Marketing ismeretek. Stúdium, 2004.
· Egri Imre: Menedzsment ismeretek. Stúdium, 2004.

KRÍZISKOMMUNIKÁCIÓ
Ismerjék meg a hallgatók azokat a pszichológiai, kommunikációs törvényszerűségeket, melyek alapján eredményesen elsajátíthatják a veszélyhelyzetekben célszerű viselkedési, közlési, befolyásolási mintákat, módszereket.

A krízis, a válság, a veszélyhelyzet fogalma és jellemzői. A krízis kommunikáció fogalma, célja, alapfeladatai és fő területei. A célközösségek felosztása : korosztályos és sajátos célcsoportok, családok veszélyhelyzetben. A túlprodukciós célközösség, tömeg, tömegpánik, a megelőzés kommunikációs módszerei. A kríziskommunikáció eszközei, az információáramlás irányai, tartalma. Kommunikációs formák. A kommunikációs zaj, a rémhír és terjedésének mechanizmusa, a globalizált informatika, mint kommunikációs veszélyforrás. Módszerek, ajánlások kríziskommunikációs eljárásokra.

Kötelező és ajánlott irodalom:
· Siklaki István: A szóbeli befolyásolás alapjai. Tankönyvkiadó, Budapest, 2.kiadás, 1955.

· Aronson E.: A társas lény. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1996.

· Dr. Barlai Róbert és Kővágó György: Válság – (katasztrófa) kommunikáció. Petit Real Könyvkiadó, Budapest, 1996.

· dr Zellei Gábor: Katasztrófapszichológia. CEDIT Kft, 1995.
· Zsebők Lajos: Válságkommunikáció a víziközmű-szolgáltatásban. Fejérvíz Rt., Székesfehérvár

· Dr. Zellei Gábor et al.: Munkahelyi tűzvédelem, 9.13. fejezet. Verlag Dashöfer, 2000-2005.

· Csapatpszichológia. Zrínyi Katonai Kiadó, Budapest, 1993. (ZMNE könyvtár)
· Fekete Ferenc – Sándor Imre: Válságkezelés és kríziskommunikáció. Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem kiadása, 1997.
biztonságpolitika
A módszertani és tudomány-rendszertani alapok, a politológia alapkérdései. A politikai folyamatok alapvető és lényegi összefüggései, a választási és a pártrendszerek tipikus jegyeinek bemutatása. A modern politikai rendszerek működésének általános kérdései, a hatalommegosztás sajátos formái. Az alapvető nemzeti értékek, érdekek és stratégiai célok elemei. A fegyverkezés és a biztonság összefüggés-rendszerének ismerete. Az offenzív és deffenzív biztonságpolitika jellemzői. Nemzetközi intézmények és normatívák. Biztonsági stratégiák.
Kötelező és ajánlott irodalom:
· Bayer József: A politikatudomány alapjai. Napvilág Kiadó, Budapest, 1999.

· Bihari Mihály – Pokol Béla: Politológia. ELTE Tankönyvkiadó, Budapest, 1992. 

· Varga Csaba: A jogállamiság és joga. Magyar Tudomány, 1993 / 8. szám.

· Gazdag Ferenc: Biztonságpolitika. SVKH, Budapest, 2001.

· Dunai Pál: Az Észak-atlanti Szerződés szervezet. SVKI, Budapest, 1997.

NEMZETKÖZI EGYÜTTMŰKÖDÉS

A hallgatók ismerjék meg a környezetbiztonsággal összefüggő nemzetközi kötelezettségeket, az együttműködés valamint a segítségnyújtás lehetőségeit, formáit, feladatait.

A környezetbiztonsági feladatok nemzetközi szabályozása, szervezetei és feladatai. Nemzetközi szervezeti tagságból adódó kötelezettségek: EU, ENSZ, NATO, OECD, regionális és bilaterális együttműködés. Polgári védelem fogalma az EU-ban. Közösségi Polgári Védelmi Mechanizmus és a nemzetközi katasztrófa segítségnyújtás Uniós rendszere. Nem kormányzati szervezetek környezetbiztonsági tevékenysége. Humanitárius és karitatív szervek, kutató és mentő csapatok feladatai. EU Szolidaritási Alap. A környezettudatos nevelés és magatartás fontossága. A terrorizmus elleni küzdelem.
Kötelező és ajánlott irodalom:
· Dr. Bukovics István et al.: Katasztrófaigazgatás. BKÁE Államigazgatási Kar, jegyzet, 2001.

· Dr. Bukovics István et al.: Munkahelyi tűzvédelem, IX. fejezet. Verlag Dashofer, 2000-2005.

· 1995. évi LIII. törvény a környezet védelméről 

· A természet védelméről szóló 1996. évi LIII. évi törvény
· Moser – Pálmai: A környezetvédelem alapjai. Egyetemi tankönyv. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1992.

· László Antal: A környezetbiztonság és a katasztrófa menedzsment. Kandidátusi értekezés, ZMNE, 1995.

· A Polgári Veszélyhelyzeti Tervezési szerepe a NATO-ban. A „SCEPC” reformja. BM OKF irattár DPA (99) 1326.

EU ismeretek

Az egységes Európa gondolat politikai, gazdasági gyökerei, az egységesülés kezdeti lépései. Az Európai Közösségek kialakulása, a továbbfejlődés útjai. A Párizsi és Római Szerződések. Az Egyesülési Szerződés és az Egységes Európai Okmány; Nemzetközi gazdasági szervezetből nemzetközi politikai szervezettté válás folyamata. 1992. Maastricht, az Európai Uniós Szerződés elfogadása, majd ratifikálása, az Európai Unió létrejötte. A három pillérre épülő Európai Unió modellje. Az Amszterdami Szerződés; Az Európai Unió intézményrendszere. Az Európai Tanács a tagállamok legmagasabb szintű találkozójából a közösség legfőbb döntéshozó szervévé válásának folyamata, az Európai Tanács politikai szerepe. Az Európai Unió Tanácsának funkcionálisan rétegződő modellje. Eljárási módok, szavazási módok a Tanácsban; A szupranacionális bürokráciára épülő kormányközi együttműködést biztosító Európai Bizottság felépítése és összetétele. Az európai biztosok és az európai bizottsági apparátus működési modellje, funkciók és hatáskörök a Bizottságban; Az Európai Parlament vitafórumból felelős döntéshozó szervvé válásának útja, a hatáskörök bővítésének folyamata. A Parlament hatáskörei. A parlamenti képviselők jogállása. Európai politikai pártok parlamenti csoportjai, csoportközi csoportok. Az európai érdekcsoportok rendszere; Az autonóm jogrendszerként létező közösségi jog, mint a jogszabályok szervezett és strukturált rendje, amelynek saját forrásai, intézményei és eljárási módjai vannak. A luxemburgi Európai Bíróság, az Elsőfokú Bíróság és a Főügyészi Hivatal szerepe, felépítése, módszerei, eljárási módjai. A közösségi jog közvetlen hatálya, elsőbbsége, az előfoglalás és a jogharmonizáció kérdései; Egyéb Uniós szervezetek. Az Európai Közösségek Számvevőszéke. Az Uniós Szerződés által fő szervvé vált Számvevőszék feladat-és hatásköre. Az Európai Központi Bank és az Európai Beruházási Bank A Gazdasági és Szociális Bizottság tanácsadó, véleményező, konzultatív szerepe. A Régiók Bizottságának feladatköre, az Európai Unió regionális politikája; Gazdasági és Monetáris Unió. A monetáris integráció kialakulása, a közös pénz előnyei. Az Európai Unió költségvetése. Az Uniós intézmények szerepe a költségvetés előkészítésében, elfogadásában és ellenőrzésében; Közös politikák és közösségi tevékenységek az Európai Unióban. Kereskedelem és versenypolitika. Mezőgazdasági és halászati politika. Közös közlekedési politika és transzeurópai hálózatok. Foglalkoztatás-és szociálpolitika. Ipar-, energia-, és kutatás-fejlesztési politikák. Környezetvédelem, fogyasztóvédelem és egészségügyi politikák. Oktatási és kulturális politikák.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Horváth Zoltán: Kézikönyv az Európai Unióról. Magyar Országgyűlés, Budapest, 2001.

· Navracsics Tibor : Európai belpolitika. Korona, 1998.

· Kende Tamás : Európai közjog és politika. Osiris-Századvég, 1995.

· Az Európai Bizottság éves jelentése Magyarország előrehaladásáról a tagság felé. 1997,1998,1999,2000.2001.

· Európa A-tól Z-ig. Az Európai Integráció Kézikönyve. Európai Bizottság, 1997.

közigazgatás
A Magyar Köztársaság alkotmányos berendezkedése, az Alkotmány. Az alapvető jogok és kötelezettségek, ezek érvényesülésének garanciái. Az államhatalmi szervek rendszere, jellegük, egymáshoz való viszonyuk. Az Országgyűlés , a Kormány, a Köztársasági elnök, jogvédelmi szervek, ÁSZ és az önkormányzatok. A közigazgatás az állami funkciók rendszerében, a közigazgatás rendeltetése és feladatai. A közigazgatás szervezetrendszere. Önkormányzati igazgatás. Köztestületi igazgatás. A közigazgatás működése. A védelmi igazgatás kialakulása, fejlődése, főbb területei, szervezeti rendszer és feladatai.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Általános közigazgatási ismeretek. KSZK, Budapest, 2009
· Horváth László: Védelmi igazgatás minősített időszakokban. ZMNE jegyzet, Budapest, 2003.

· Lőrincz Lajos – Takács Albert: A közigazgatás-tudomány alapjai. Rejtjel Kiadó Kft, Budapest, 2001.

közigazgatási eljárás

Alapfogalmak, alapelvek. A KET hatálya. Joghatóság, hatáskör, illetékesség. Alapeljárás. A hatóság döntései. Hatósági bizonyítvány, igazolvány, nyilvántartás. Jogorvoslatok. Végrehajtás. Az eljárási költség. Az elektronikus ügyintézés és hatósági szolgáltatás.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Józsa Fábián: KET Kérdezz – Felelek. Opten Informatikai Kft, Budapest, 2008.

környezetbiztonsági igazgatás

A védelmi tevékenység fogalmai, céljai, feladatai, szervei és intézményei. A rendészet jogszabályi alapjai, a rendészeti igazgatás. Az érdekelt és közreműködő szervek kapcsolata, feladata a biztonsági igazgatásban. Hagyományos feladatok és új kihívások a környezetbiztonság területén. A környezetbiztonság szervezeti és irányítási rendszere.
Kötelező és ajánlott irodalom:

· Dr. Bukovics István: Katasztrófavédelmi igazgatás. Budapesti Corvinus Egyetem Államigazgatási Kar jegyzete, Budapest, 2008.
· Közigazgatás-tudományi Antológia I., ELTE, Budapest, 1993.

környezetbiztonsági feladatok

Magyarország veszélyeztetettsége, a települések veszélyeztetettségi besorolása, védelmi követelmények. A megelőzés, a védekezés és elhárítás és a rehabilitáció. Ár- és belvizek elleni védekezés. Rendkívüli időjárási helyzetben történő védekezés. Veszélyhelyzeti szintet elérő környezetkárosodás felszámolása. Nukleáris baleset-elhárítás. Földrengés következményeinek felszámolása. Ipari üzemekben keletkezett katasztrófák következményeinek felszámolása, veszélyes anyagok elleni védelem. Tömeges méretű migráció kezelése. Humán járványok megelőzésének és felszámolásának feladatai, veszélyhelyzeti szintű hőhullám elleni védekezés. Állati eredetű járványok elleni védekezés, élelmiszerbiztonság. Közlekedési katasztrófák kezelése. Közigazgatási informatikai rendszerek, kritikus infrastruktúrák védelme.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Dr. Bukovics István: Katasztrófavédelmi igazgatás. Budapesti Corvinus Egyetem Államigazgatási Kar jegyzete, Budapest, 2008.

· CD / DVD Jogtár
rendvédelmi ismeretek

A rendvédelmi, rendészeti feladatok fogalma, a bűnözés kialakulása, fajtái, csoportosítása, statisztikai adatbázisok vizsgálata. Elkövető és sértett. Hazai és nemzetközi feladatok, együttműködési formák, célok és lehetőségek. A bűnmegelőzés és bűnüldözés módszerei, gyakorlati példák bemutatása. Kapcsolat társdiszciplinákkal (szociológia, pszichológia, alkotmány- és közigazgatási jog, stb.).
Kötelező és ajánlott irodalom:

· Finszter Géza: A rendészet elmélete. KJK KERSZÖV Kiadó, Budapest, 2003.

· Szikinger István: A rendvédelem jogi alapkérdései. Új Rendészeti Tanulmányok, Rendőrtiszti Főiskola, Budapest, 1997/1.

· Parádi József: Rendvédelem vagy rendészet. Belügyi Szemle, 2001/2. szám

· Bórbíró Andrea: Társadalmi bűnmegelőzés és emberjogi követelmények. Acta Humana, 2004/4.
· A társadalmi bűnmegelőzés nemzeti startégiája. 115/2003 Ogy Határozat

· Országos Bűnmegelőzési Program. Kriminológiai Intézet, 1997.
· Irk Ferenc: A közbiztonság és bűnmegelőzés jövője. Kriminológiai Tanulmányok, Kriminológiai Intézet, Budapest, 2003.

tűzvédelem

A tűz elleni védekezés fogalma és szabályozása. Tűzoltási és műszaki mentési feladatok. Tűzmegelőzési feladatok és hatáskörök. A tűzoltóság tűzvizsgálati tevékenysége. Tűzvédelmi tevékenységhez kapcsolódó szankciórendszer. A tűzvédelmi feladatok végrehajtására kötelezettek és kötelezettségek. A tűzvédelem műszaki követelményei és technikai normái. A tűzvédelem és a tűzoltóság irányítása és szervezeti rendszere.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Dr. Bukovics István: Katasztrófavédelmi igazgatás. Budapesti Corvinus Egyetem Államigazgatási Kar jegyzete, Budapest, 2008.

· CD / DVD Jogtár

polgári védelem

A hazai polgári védelmi igazgatás nemzetközi jogi alapjai. Polgári védelmi fogalmak és feladatok. A polgári védelmi igazgatás rendszere. A polgári védelem megszervezése és irányítása,. Polgári védelmi szervezetek. Polgári védelmi kötelezettség, adatszolgáltatás és kezelés, adatszolgáltatási kötelezettségek.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Dr. Bukovics István: Katasztrófavédelmi igazgatás. Budapesti Corvinus Egyetem Államigazgatási Kar jegyzete, Budapest, 2008.

· CD / DVD Jogtár

munkavédelem

A munkavédelem hazai és nemzetközi szabályozási rendszere. A munkavédelem felügyelete. A munkaadó kötelezettségei és jogai. A munkavállaló kötelezettségei és jogai. A munkahelyi balesetek és megbetegedések. Kockázatbecslés és kockázatkezelés a munkafolyamatokban. Integrált irányítási rendszerek és a munkavédelem. Gyakorlati példák és megoldások.
Kötelező és ajánlott irodalom:

· Molnár Jenő – Ungváry György: Munkavédelem – Gyakorlati tanácsadó a munkabiztonság, a munkahigiéne és a foglakozás-egészségügy területén. Verlag Dashofer Szakkiadó, Budapest, 1994-től

· CD / DVD Jogtár
Környezetegészségtan

A népesség és a környezet kapcsolata. Fizikai hatások és az egészség kapcsolata: az ionizáló és nem ionizáló sugárzás hatásai, a zaj hatása. A környezet kémiai anyagainak hatása az egészségre: a levegő a víz és a talajok szervetlen és szerves szennyezőinek hatásai, hatásmechanizmusok. A biológiai szennyezők: a vírusok és a baktériumok, patogén mikroorganizmusok. A toxikus anyagok csoportosításának szempontjai. A mérgek bejutása, felszívódása és transzportja a szervezetben. A detoxikáció lehetséges mechanizmusai, a mérgek transzformációs reakciói. A környezetszennyezők toxikológiai tesztelése. A biológiai tesztmódszerek alkalmazhatósága és kritériumai. Rövid és hosszú lejáratú módszerek. A mutagén anyagok hatásai, kimutatásuk. Korai figyelmeztető rendszerek és alkalmazási lehetőségei. 
Az egészséges környezet és annak biztosítása. Természetes környezet, a levegő, a víz és a talaj egészségtana. Mesterséges környezet, falvak, városok, lakások. Személyi gondozás, szokások, egészséges életmód kialakítása. Az ember életmódjának hatása az egészségre: a dohányzás, a stressz, az alkohol és a kábítószerek hatása. Az allergia, mint napjaink egyik népbetegsége. Az egészséges öltözködés és táplálkozás. A mentálhigiéne fogalma és jelentősége. Katasztrófa során bekövetkezett sérüléstípusok és betegségek jellemzése, a kárhelyen történő egészségügyi ellátás szabályai. Ön- és kölcsönös segélynyújtás.
Kötelező és ajánlott irodalom:

· Dr. Bombay Lászlóné: Egészségtani és gondozási ismeretek. OKKER Oktatási Iroda, 1995.
· Dr. Gion Gábor: Egészségvédelem. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 1995.
· Nagy István, Dr. Nyilas Károly: Az ember biológiája és egészségtana (egységes jegyzet, kézirat). Nemzeti Tankönyvkiadó, 1993.

· St. John Ambulance, St. Andrew’s Ambulance Association, Brit Vöröskereszt – Az eslősegély alapkönyve. Mérték Kiadó, Budapest, 2003.

általános személyi és vagyonvédelmi ismeretek
A személy- és vagyonvédelmet szabályozó jogszabályi háttér, fogalmak, feladatok csoportosítása. Személyvédelem, a védett személyek csoportosítása és azok védelmének speciális ismeretei. A támadás okainak és lehetőségeinek vizsgálata, az elhárítás módszerei. Személy- és vagyonvédelmi tervek készítése, alkalmazandó erők, eszközök ismertetése. Védelmi koordináció és kommunikáció. Vagyonvédelem. Objektumvédelem fogalma, feladata. Élőerős és biztonságtechnikai védelmi rendszerek ismertetése, azok működés és használatának szabályai. A HR védelem tartalma, feladatai, alkalmazott módszerek. Üzleti hírszerzés és elhárítás fogalma, gazdasági és társadalmi összefüggései, a szükséges és elégséges védelem módszerei. A magánnyomozás helye és szerepe a társadalomban.
Kötelező és ajánlott irodalom:

· Új vagyonvédelmi nagykönyv, Cedit 2000 Kft., Budapest, 2002.

· Személyvédelmi ismeretek, Cedit 2000 Kft, Budapest, 1997.
· 2005. évi CXXXIII tv.
· Biztonságszervezés. Budapesti Műszaki Főiskola, Gazdaságtudományi Egyetem, Mérnöki Intézet, Budapest, 2000.

· Munk Sándor: Információbiztonság, Informatikai biztonság. ZMNE kiadványa
erdő-, hal- és vadvédelmi ismeretek

Erdő-, hal- és vadvédelmi kérdéskört szabályozó hazai és nemzetközi jogszabályok, ezek alkalmazásának lehetőségei. Ezen ágazatok kockázatelemzése, kockázatkezelése és a reagálási lehetőségek. A védelmi intézkedések és rendszerek együttműködésének területei, a kooperáció és koordináció módszerei. A megelőzésben és a védekezésben alkalmazható erők, eszközök ismertetése, személyi és műszaki feltételek vizsgálata. 
Kötelező és ajánlott irodalom:

· Varga Ferenc (szerk.): Erdõvédelemtan, Mezõgazdaság. Szaktudás Kiadó, Budapest, 2001.
· Lakatos Ferenc-Szabó Ilona: Lágy, lombos fafajokon előforduló károsítók és károsítók, Erdővédelem. Szaktudás Kiadó Ház Rt., 2005.
· Harka Á.- Sallai Z.: Magyarország halai. Nimfea Természetvédelmi Egyesület, Szarvas, 2004.

· Juhász L. (szerk.): Természetvédelmi állattan. Mezőgazda Kiadó, Budapest, 2007.

· Bakonyi Gábor (szerk.): Állattan. Mezőgazda Kiadó, Budapest, 1995.
· Elek Balázs: Orvvadászok nyomában: elemzések és történetek a tárgyalóteremből. Magyar Közlöny, Lap és Kvk., Budapest, 2009.
· Csányi S.: Nemzeti biodiverzitás stratégia és akcióprogram. GATE Vadbiológiai és Vadgazdálkodási Tanszék, Gödöllő,1999.
· Kőhalmi T.: Természetközeli nagyvadgazdálkodás; Solymos R.: Természetközeli erdő és vadgazdaság, környezetbarát fagazdaság. Tanulmánykötet. MTA Agrártudományok Osztálya Erdészeti Bizottság, Budapest, 1998.
· Solymos R.: Erdőfelújítás és nevelés a természetközeli erdőgazdaságban. Mezőgazdasági Szaktudás Kiadó, Budapest, 2000.

· Dr. Faragó S.-Pintér I.: A fenntartható természetközeli vadgazdálkodás feltételrendszere. Nyugat-magyarországi Egyetem Erdőmérnöki Kar, Vadgazdálkodási Intézet
· 1996. évi LIV tv Az erdő és vadvédelemről

lakosságvédelmi feladatok

Célja: a hallgatók ismerjék meg katasztrófák esetén a védekezés elveit, módszereit és formáit, a lakosság védelmével összefüggő általános és speciális feladatokat, a végrehajtással kapcsolatos állampolgári kötelezettségeket, és annak jogi szabályozottságát.

A veszélyhelyzetek hatásai az emberekre és azok csoportjaira. Lakossági riasztási és tájékoztatási feladatok csoportosítása. Lakosságvédelmi feladatok a veszélyhelyzeti megelőzés, védekezés és rehabilitációs időszakban. Társadalmi elvárás a felkészítés, felkészülés érdekében. Különböző kor- és célcsoportokkal összefüggő sajátos környezetbiztonsági feladatok. Új módszerek alkalmazása a lakosságvédelem területén.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· Pekó József: A rendkívüli helyzetek doktrinális elvi alapjairól. Hadtudomány, 1994/4

· Dr. Sztanek Endre: Kézikönyv a polgári védelmi és katasztrófavédelmi ismereteke oktatók számára. MPVZ, Budapest, 2002.

· Dr. Hornyacsek Júlia: A lakosság katasztrófavédelmi felkészítésének elméleti és gyakorlati kérdései. Doktori értekezés ZMNE, 2005.
· 2004. évi CV. törvény a honvédelemről és a Magyar Honvédségről

· 1999. LXXIV. sz. törvény a katasztrófák elleni védekezés irányításáról, szervezetéről és a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről. Magyar Közlöny 1999/60. szám.
· 1996. évi XXXVII. törvény a polgári védelemről

· 2/2001. (I. 17.) korm. rendelet a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről

· 232/1996. (XII. 26.) korm. rendelet a vizek kártételei elleni védekezés szabályairól

· 55/1997. (X. 21.) BM rendelet a polgári védelmi kötelezettségen alapuló polgári védelmi szervezetek létrehozásának, irányításának, anyagi-technikai ellátásának, illetőleg alkalmazásának szabályairól 
TEREPGYAKORLAT
A hallgatók a szakmai terepgyakorlatot a környezetbiztonsági katasztrófavédelmi tevékenységben feladat- és hatáskörrel rendelkező szervezeteknél, intézményeknél, illetve a veszélyes tevékenységet folytató gazdálkodó szerveknél hajtják végre, figyelembe véve a munkahelyi és egyéni lehetőségeket, illetve érdeklődési köröket.

Kötelező és ajánlott irodalom:

· a tantárgyakhoz felsorolt szakirodalmak
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