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	előadás, szeminárium
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	A tantárgy célja
	A tantárgy célja, hogy összefoglalja a civil társadalom eszméjéről, filozófiai kereteiről, szociológiai, politológiai jellemzőiről és a nonprofit szervezetekről szóló nemzetközi és hazai vonatkozású ismereteket, megismertesse a hallgatókkal a nonprofit szervezetek demokrácia működésében betöltött szerepét.

	Szükséges előtanulmányok, feltételezett tudásanyag
	

	Tantárgyi leírás
	A tantárgy tartalma:

1. hét

Bevezetés, a félév anyagának áttekintése. A félév követelményeinek megbeszélése.

A demokratikus társadalom 3 szektora: állami, üzleti, nem-kormányzati (civil, önkéntes, nonprofit, harmadik). A három szektor szerepe és egymáshoz való viszonya. 
2. hét 

A demokrácia. 

A demokrácia gyökerei, a modern demokratikus állam kialakulása. A nemzetállamok. Állampolgári jogok – polgári, politikai és szociális jogok. Jogok és kötelezettségek. A demokrácia típusai, egypárti- és többpárti képviseleti rendszerek, részvételen alapuló demokrácia. A modern demokrácia. A demokrácia válságára, megújítására vonatkozó nézetek. 
3. hét

A civil társadalom fogalma, értelmezési lehetőségei, kulcsfogalmai.

A fogalom az antikvitásban, a középkorban, a felvilágosodás korában, a kapitalizmusban. 
4. hét

A civil társadalom újrafelfedezése a XX. század végén.   

Nyugat Európai, közép - kelet európai civil mozgalmak a XX. század végén.

Korunk civil társadalma. 

A civil társadalom a globalizálódó világban. A civil társadalom, mint potenciális új hatalmi ágazat. Globális mozgalmak, alternatív kezdeményezések.

Közép – Kelet Európa civil társadalma. 

Civil társadalom és korai konszolidáció az EU csatlakozás jegyében Magyarországon. A civil társadalom és társadalmi részvétel az EU-ban. A társadalmi párbeszéd intézményesített szerepe. Az uniós állampolgárság, az európai nemzetek feletti társadalom. EU csatlakozás és a magyar civil társadalom. 

5. hét

A 3. szektorban használatos fogalmak. 

A harmadik szektor kialakulása, alapfogalmai, társadalmi jellemzői nemzetközi összehasonlításban. A nonprofit szervezet fogalma. Nemzetközi kitekintés: USA, Nyugat-Európa, Kelet-Közép-Európa. A harmadik szektor makrogazdasági jelentősége és finanszírozási kérdései.

Demokratikus hagyományok Magyarországon. 

A magyar modernizációs kísérletek és benne a forradalmak szerepe. Jótékonyság és önkéntesség a középkorban. A felvilágosodás és a reformkor. A kiegyezés utáni és a II. világháború utáni Magyarország. Önszerveződő mozgalmak a szocializmusban. 

6. hét

A harmadik szektor társadalmi jellemzői Magyarországon.

A nonprofit szektor szerkezete és annak változásai Magyarországon. A hazai nonprofit szektor tevékenységi területei, fontosabb szakmai orientációi. Jogi előzmények. Törvényi változás. A jelenlegi törvényi szabályozás, finanszírozás alapjai. Alapítás, felügyelet, működési szabályzók. Együttműködés más szektorokkal. Állami közfeladatok átvállalása. Modellértékű programok. Rugalmas forráskeresés. Innováció különböző szakterületeken: kulturális, szociális, vidékfejlesztési, kisebbségi programok.
7. hét 

A harmadik szektor társadalmi jellemzői Magyarországon. A non-profit szektor kihívásai. 

A jelenlegi helyzet: a szektor sokszínűsége. “Civil” és “non-profit” szervezetek. 

Professzionalizálódás. Érdekképviselet. 

8. hét

Együttműködés más szektorokkal. Bel és külföldi források várható mozgása.  Érdekérvényesítés a civil szektorban. Jelenlegi helyzet. Formák, eszközök. Aktuális kihívások, jövőkép, EU csatlakozás.
9. hét

A részvételi demokrácia elemeinek megjelenése a képviseleti demokráciákban. Az állampolgári részvétel jogi szabályozása Magyarországon.  Az állampolgári részvétel gyakorlati jogi formái. Közösségi részvétel és jogintézményei. A civil szervezetek szerepe a részvételi demokrácia működtetésében. 

10. hét

A civil szervezetek és a helyi társadalom.

A helyi hatalom, a helyi döntés, a számon-kérhetőség, a visszahívás intézményei. A helyi cselekvés. Települések közigazgatása, tanácsrendszer – önkormányzatok.
11. hét

A civil társadalom és a nyilvánosság.

A civil szerveződések szerepe az információk két- és többirányú kommunikációjában. 

Médiumok a civil társadalom szolgálatában.
12. hét

Kihívások és válaszok: folyamatok, trendek, “helyzetek”, cselekvések a mai civil társadalom életében. 
13. hét

Házi dolgozatok prezentálása és konzultáció
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	Ismeretek ellenőrzésének módja
	A félév gyakorlati jeggyel zárul. A félév teljesítésének feltétele: részvétel az órák 80%án, a tananyaghoz kötődő szakirodalom folyamatos tanulmányozása. két szabadon választott témában órai prezentáció megtartása, valamint egy zárthelyi dolgozat sikeres megírása, vagy egy külön feltételek alapján megbeszélt házi dolgozat elkészítése
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