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	A tantárgy célja
	A hallgató megismeri a közbiztonság tartalmát, kollektív társadalmi termék jellegét, hogy képes legyen a képes kriminalitásba sodródott

kliensei sorsán segíteni. A közbiztonságot fenyegető bűnözést, mint társadalmi tömegjelenséget és a bűncselekményt, mint egyedi magatartást alapvetően kriminológiai megközelítésből vizsgáljuk. Foglalkozunk a bűnözéssel, mint az egyik devianciával szembeni intézményes társadalmi reakcióval, a büntető igazságszolgáltatás intézményrendszerével is.

	Szükséges előtanulmányok, feltételezett tudásanyag
	---

	Tantárgyi leírás
	A közbiztonság fogalma, mint kollektív társadalmi termék. A bűnözés történetisége, büntetőpolitika a századfordulón, a szocializmus idején és  a legújabb időkben. A bűnözés morfológiája (megjelenése, alakulása), az aktuális bűnügyi helyzet. A látens (lappangó) bűnözés. A bűnözés közvéleményre gyakorolt hatása, félelem a bűnözéstől. Viktimológia: sértettek, áldozatok és károsultak, a resztoratív igazságszolgáltatás. A fiatalkorúak bűnözése, a kábítószeres bűnözés. Az állam büntető hatalma, a büntetőjog forrásai. A büntetőjogi alapelvek, és a garanciák. A feljelentéstől a büntető ítéletig. A nyomozás rendőrségi és ügyészségi szakaszai, a bírósági eljárás problémái. A hatóságok és az állampolgárok jogai és kötelességei a büntető felelősségre vonás során, az emberi jogok érvényesülése. A bűnüldözés kriminológiája: a rendőrség szervezete, feladatai és funkciói.A rendőrség társadalmi kapcsolatai, a rendőrség civil kontrollja. Közbiztonság kontra magánbiztonság: magánnyomozás, őrző-védő vállalkozások, szomszédság figyelő szolgálat, polgárőrség)


	Kötelező és ajánlott irodalom
	Németh Zs.: A közbiztonság kriminológiai aspektusai, in.: Sapienti sat, Ünnepi kötet Dr. Cséka Ervin professzor 90. születésnapjára, szerk.: Juhász Zsuzsanna-Nagy Ferenc-Fantoly Zsanett, Állam- és Jogtudományi Kar, Szeged, 2012., 365-376. old.)


Németh Zs.: Helyzetvázlat a rendészeti működésről, in.: Sodorvonalon, Tanulmányok Virányi Gergely 60. születésnapja tiszteletére, MRTT, Határrendészeti tagozat, Budapest, 2012., 215-222. old.)

Németh Zs.: A városi biztonság fokozása In.: Bizonyítékok, Tiszteletkötet a 65 éves Tremmel Flórián egyetemi tanár 65. születésnapjára, szerk.: Fenyvesi Cs., Herke Cs., Mészáros B., PTE Állam- és Jogtudományi Kar, Pécs, 2006. 449-460. old.

Németh Zs: A civil szféra a közbiztonságban. In.: Ünnepi kötet, Dr. Vavró István professzor 80. születésnapjára, szerk: Katona Tamás  - Kovacsicsné Nagy Katalin - Laczka Éva Zita,  Magyar Statisztikai Társaság és a Széchenyi István, Egyetem Deák Ferenc Állam és Jogtudományi Kara, 2016. pp.137-147.

… miért kell, hogy így legyen? Konferencia kötet: A segítő szféra és a rendőrség együttműködése az ártalomcsökkentő drogpolitika megvalósításában, RTF-Baptista Szeretetszolgálat, 2007.

Németh Zs.: A prostitúció rendészeti aspektusai In.: Csakhogy a szegényekről megemlékezzünk, tisztelgő kötet Bánlaky Pál 70. születésnapjára, szerk:. Majsai Tamás, Wesley János Lelkészképző Főiskola, Budapest, 2009. 171-186. old.

Németh Zs.: Nem engedünk a hetvenhétből! Drogpolitikai töprengések, In.: Egy jobb világot hátrahagyni… Tanulmányok Korinek László professzor tiszteletére, szerk.: Finszter Géza – Kőhalmi László – Végh Zsuzsanna, Pécsi Tudományegyetem, Állam- és Jogtudományi Kar, 2016. pp. 491-497.

Németh Zs.: A rendőrségi bűnmegelőzés közösségi rendészet, In.: A büntető hatalom korlátainak megtartása: a büntetés, mint végső eszköz, Tanulmányok Gönczöl Katalin 70. születésnapja tiszteletére, szerk.: Borbíró Andrea – Intelt Éva – Kerezsi Klára – Lévay Miklós – Podoletz Léna, ELTE Eötvös Kiadó, Budapest, 2014. pp. 379-390.
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