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	A tantárgy célja
	A kiindulópont annak tisztázása, hogy a politika nem azonos a mindennapi „politizálással” (beleértve a pártpolitikákat is), hanem a társadalmi újratermelési folyamat egyik részrendszere. Ennek alapján tisztázni a politológia, mint tudomány tárgyát, sajátosságait, majd megismertetni a hallgatókkal a politológia alapfogalmait, a politika működésmódjának legfontosabb elemeit. A végső cél annak elérése, hogy a hallgatók képesek legyenek politikai folyamatokat tudományos – vagy legalább a mindennapiságot meghaladó – szinten értelmezni és elemezni. 

	Szükséges előtanulmányok, feltételezett tudásanyag
	Társadalomtörténet, Szociológia, Szociálpolitika alapjai

	Tantárgyi leírás
	Kiinduló pont a politika fogalma. Különböző szerzők (Andorka Rudolf, A. Giddens, Bihari Mihály, Gombár Csaba) meghatározásainak összehasonlító elemzésével kívánjuk elérni azt, hogy a hallgatókban egy kellően differenciált, tartalmas kép alakuljon ki a politikáról, mint a társadalom egyik alapvető alrendszeréről. Hangsúlyozzuk itt, hogy a politika 

a/ a társadalmi viszonyok szabályzásának rendszere, 

b/ lényege a döntések meghozatala és végrehajtása, ennek érdekében a hatalom megszerzése és működtetése,

c/ érdekvezérelt tevékenység (ami a társadalom tagoltságából, az ebből következő érdek-különbségekből szükségszerűen következik),

d/ mindez azért, hogy „…az adott társadalom egyben maradhasson” (Gombár)

Ezt követően – vázlatosan – nyomon követjük a politika történeti alakváltozatait: az antikvitás, a feudalizmus, a polgári szerkezet politikai mozgásrendszerét; azt, hogy hogyan helyezkedik el a politika ezekben a formációkban.

Viszonylag részletesen tárgyaljuk a modern politika jellemzőit: az érdektranszformáció intézményesülését, és az államot, mint elkülönült közhatalmat. Ezzel kapcsolatosan tisztázzuk az állam és a „civil szféra” szerepét a politikában.

Röviden kitérünk a politikai eszmeáramlatok, politikai ideológiák kérdéskörére, ennek kapcsán kísérletet teszünk – hallgatói munkával – a mai magyar társadalomban megjelenő politikai ideológiák elemzésére. 

Szólunk a politikai rendszerek típusairól, a demokratikus és nem demokratikus rendszerek változatairól és sajátosságaikról.

Megkíséreljük – ismét alapvetően hallgatói munkával – tisztázni az országos és helyi politika viszonyát, az egymással szembeni kereteket és korlátokat.

Végül foglalkozunk a demokratikus intézményrendszer bemutatásával és elemzésével, ezen belül a parlament szerepével és a választási rendszerekkel.

Kiegészítésképpen elemezzük az országos politikai és a helyi politika viszonyát.
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HASKÓ Katalin – HÜLVELY István: Bevezetés a politikatudományba; Villányi úti könyvek, több kiadás

BIHARI Mihály: Magyar politika 1944-2004; Osiris, Bp. 2005. 

Ajánlott irodalom: 

ANDORKA Rudolf: Bevezetés a szociológiába; Osiris, több kiadás; Állam, kormányzat, politika c. fejezet

BIHARI Mihály – POKOL Béla: Politológia; Universitas, Bp. 1992

GOMBÁR Csaba: Politika – címszavakban; ELTE ÁJK, Bp. 1983
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