Karády bibliográfia 1911-1915 (kiegészítés)
Allogén elitek a modern magyar nemzetállamban. Történelmi-szociológiai tanulmányok. /Alien elites in the Hungarian nation state. Studies of historical sociology/, Budapest, John Wesley Publisher, 2012, Wesley Egyház- és Vallásszociológiai Kutatóközpont, 2012. (Szociológiai dolgozatok 6, - 259 p.)  
«Problèmes historiques des élites cultivées de l'Autre Europe », in  La mobilité des élites : reconversions et circulation internationale. Bilans et réflexions sur les possibilités de recherches comparatives Nord – Sud et Est-Ouest, sous la direction de Mihai Gheorghiu. Iasi, Editura Universitatii « Al. I. Cuza »,  2012, 13-57.   

L’accueil promu puis perturbé. Les étudiants juifs de l’est européen dans les universités de la 3e République, in Etudiant(e)s du monde en mouvement. Migrations, cosmopolitisme et internationales étudiantes, sous la direction de Caroline Rolland-Diamond et Robi Morder, Paris, Editions Syllepse, 2012, 269-293.
« Universities and nation states », in Le Università e l’Unità d’Italia, a cura di Alessandra Ferraresi – Elisa Signori, Bologna, CLUEB, 2012. ('Studi', 16), 1-13.

“Education and the modern Jewish experience in Central Europe”, in Pál Hatos, Attila Novák (eds.), Between Minority and Majority, Hungarian and Jewish/Israeli Ethnical and cultural experiences in recent centuries, Budapest, Balassi Intézet, 2013, 86-99.

Értelmiség, világi iskolázás és elitképzés, /Intellectuals, secular education and elite training/ in Zsidók Kárpátalján, történelem és örökség, / Jews in Subcarpatia. History and heritage/, szerk. (eds.) Bányai Viktória, Fedenic Csilla és Komoróczy Szonja Ráhel, Budapest, Aposztrof kiadó, 2013, 78-84.
Zsidóság és modernitás, /Jewry and modernity/, Rubicon, 2013, 62-77.

Behind the facade of the Liberal State : ethnic and religious inequalities of elite education in Dualist Hungary, in Homályzónák/Zones d’hombre, Mélanges offerts au 80e anniversaire de Charles Kecskeméti, Paris, 2013, 212-219. 

Adalékok a Műegyetem építész hallgatóságának szociológiájához a dualizmus alatt, / /Contribution to the sociology of architecture students at the Budapest Technical University in the Dualist period/, Magyar Építőművészet, 2013/8, 36-41.

Az iskolázási befektetés mint a középeurópai zsidóság alapvető modernizációs és társadalmi érvényesülési stratégiája, in Kisebbség és többség között. A magyar és a zsidó/izraeli etnikai és kultúrális tapasztalatok az elmúlt századokban, / Between minority and majority. Hungarian and Jewish/Izraeli ethnic and cultural experience in the last centuries/, szerk. /ed. by/  Hatos Pál és Novák Attila, Budapest, L’Harmattan, 2013, 107-128.

Kolozsvár a Kárpát-medence főiskolai piacán, /Kolozsvár in the academic market of the Carpathian Basin/, in Batiz Enikő, Nagy László, Sóos Anna, 140 éves a kolozsvári magyar nyelvű egyetemi oktatás, /140 years of education in Hungarian at the University of Kolozsvár/, Kolozsvár, Kolozsvári Egyetemi Kiadó, 2013, 237-244. 

Iskolázottság, rétegeződés és értelmiség. Adalékok a kulturális tőke megoszlásának regionális dimenzióihoz Magyarországon a kései dualizmus korában, /Education, social stratification and intelligentsia. Data on the regional dimensions of the distribution of cultural capital in late Dualist Hungary/, Educatio, 2013 tél (Winter), nr. 22/4, pp. 469-492.

“Jews and the Communist Commitment in Hungary after 1945”, in Francois Guesnet and Gwen Jones (eds.), Antisemitism in an Era of Transition. Continuities and Impact in Post-Communist Poland and Hungary, Frankfurt a M., Peter Lang, 2014, 115-134.

Zsidó-keresztény kapcsolatok a honi elemi iskolai piacon a 20. század első felében. Esettanulmány a felekezetek közötti távolság és közelség történelmi alakulásáról, /Jewish-Christian relations in the Hungarian school market in the first part of the 20th century. A case study of the changing inter-denominational distance and proximity/, Credo, Evangélikus folyóirat, 2014/2, 6-14. 
Les inégalités ethniques et confessionnelles dans les performances scolaires des bacheliers en Hongrie (1851-1918), Histoire et mesure, juin 2014, 167-193. 

Válasz a Szombat körkérdésére a zsidó identitás ügyében. /Response for the journal Szombat on a question of Jewish identity/, Szombat, 2014 március, XXVI/3.,16-17.

Üdvözlet, emlékezés és hála ! /Greetings, recollections and gratitude/, Marjanucz László Születésnapi Lap, /An anniversary journal for László Marjanucz/,  60. évfolyam, I. szám, 2014 június 22, Szeged, 14-15.

A gyengéd érzelmek és a sorsközösség-választás időbeli logikája a zsidó-keresztény házas mozgalom alakulásában Budapesten (1895-1947), /The logic of tender sentiments and the adoption of a community of destiny in the development of the movement of Jewish-Christian marriages in Budapest – 1895-1947), Ki szereti a zsidókat ? /Who likes the Jews ?) szerk. (ed.) Mózes Endre, Budapest, Noran kiadó, 2014, 256-269.

The class that would not perish. Polish nobility and the conversion of capital in modern times. Review : L. Jakubowska, Patrons of History, Nobility, Capital and Political Transitions in Poland, (Farnham, Ashgate, 2012), in Virtus, Journal of Nobility Studies, 20/ 2013, 250-255.   

. Közelítések a Vészkorszak mérlegéhez az elemi iskolai piacon, /Approaches to the balance sheet of the Soah in the primary school market/, Magyar Holokauszt, veszteségek és felelősségek, /Hungarian Holocaust, losses and responsabilities/, Budapest, Logos Kiadó,  2014, 185-202. 

A zsidó ’túliskolázás’ Szegeden. (Felekezeti egyenlőtlenségek a középiskolák használatában), /Jewish over-schooling in Szeged. Denominational inequalities in the use of secondary education/,  Zsidóság Szeged társadalmában, Szeged, Móra Ferenc Múzeum, 2014, 39-69. 
Ajánlás egy bűntetti leltárhoz /Recommendation for a criminal investigation/, in Csapody Tamás, Bortól Szombathelyig, Bori tanulmányok és a bori munkaszolgálatosok részleges névlistája, /From Bor to Szombathely. Studies on Bor and the partial list of forced labor servicemen in the Bor camp/, Budapest, Zrinyi kiadó, 2014, 7-12.     
Recenzió : Sonia Combe, Une vie contre une autre. Échange de victime et modalités de survie dans le camp de Buchenwald, /Egy életet egy másikért. Áldozatok kicserélése és túlélési lehetőségek a Buchenwald-i táborban/, Paris, Fayard, 2014. In Holmi 2014 december, 1788-1790. 

Az érettségizők tanulmányi választásainak történelmi dinamikájáról (1890-1941), /The 

dynamics of further study choices by secondary school graduates in Hungary, 1890-1941/, A felsőoktatás kutatása. Tisztelgő kötet Hrubos Ildikó születésnapjára, /Research on higher education, in honor of Ildikó Hrubos’ anniversary/, Szerkesztette /ed. by/ Nagy Péter Tibor, Veroszta Zsuzsanna. Gondolat kiadó, Budapest 2014, 78-89.

Os intelectuais e o poder na Europa continental. Visao de conjunto histórica, in Bruno Monteiro et Virgilio Borges Pereira (ed.), Intelectuais Europeus no século XX. Exercícios de objectivaçăo sócio-histórica, Porto, Edições Afrontamento, 2014, 47-66

Jewish Conversions in Modern Hungary from the Multi-Ethnic Nation State to Socialism (1896-1960), in Andrei Cornea, Mariuca Stanciu (eds.), To be or not to be a Jew. On Conversion to or Renouncing Judaism, Bucarest, Editura Universitatii din Bucuresti, 2014, 159-180.. 
J. Győri László interjúja Karády Viktorral a zsidó társadalomtörténet kutatásáról, /Interview by László Győri with Victor Karady on the study of Jewish social history/,Múlt és Jövő, 2015, január, 74-83.

A magyar nemzetiségi statisztika a 'zsidó térfoglalásig' és az 'őrségváltásig' /Hungarian statistics of national minorities till ‘the Jewish invasion’ and the ‘change of the guard’/.  In Socio.hu. 2015/2, 7-16.
Trauma és zsidó identitás, /Traumatism and Jewish identity/, in Zsidó identitás a Holokauszt után, /Jewish identity after the Holocaust/, szerk. (ed.) Márton László et al., Budapest, Bibó István Társaság és Pallas, 2015, 29-39.  
“The Social Conversion of the Nobility in Modern Hungary as Exemplified in Distinctive Student Peregrinations Abroad”, in Kuiper Y., Bijleveld N., Dronkers J. (eds.), Nobilities in Europe in the Twentieth Century. Reconversion Strategies, Memory Culture, and Elite Formation, Groningen, Peeters, 2015, 27-52. (Groningen Studies in Cultural Change)  

A Napóleoni ‘Francia Egyetem’ és utóélete, /The Napoleonic French Université and its afterlife/, Magyar tudomány, 2015 július, 781-787. 

A Soá és a Magyar orvosi kar. A veszteségek mérlege az orvosi kamarák tagságában Budapesten és vidéken, The Shoah and the Hungarian medical corps. The balance sheet of the losses in Budapest and the provinces/, in Randolph L. Braham, Kovács András (ed.), A magyarországi Holokauszt hetven év után, Történelem és emlékezet, /The Hungarian Holocaust after seventy years, history and memory/,  Budapest, Múlt és Jövő, 2015, 148-172.

Prosopographical study of SSH staffs during and after Communism in Hungary, Newsletter of the INTERCO-SSH Project, p. 3. 
Társadalompolitika és a zsidó vagyon a Horthy korszakban a Soá-ig. Ungváry Krisztián könyve kapcsán, /Social Policy and the Jewish wealth up to the Shoah. About Krisztián Ungváry’s book/, Századok, 2015 december, 

Etninés ir religinés mazumos Rytu ir Vidurio Europas nacionaliniu valstybin kurimo elite Socialinis istorinis esé, / Ethnic-religious minorities in East Central European nation building elites/ in Lietuvos valstybingumo Brand ir trapumas (1918-1940), Vilnius, Universitato Leidykla, 2015, 302-317. (In Lituanian).
