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Curriculum vitae:                                                                        2012-12-16
Nicolas Bárdos-Féltoronyi est géopolitologue et né en 1935 à Budapest (Hongrie). Il arrive en Belgique en 1957, est depuis 1960 marié à une psychologue et a quatre filles. Ouvrier de 1951 à 56. De 1963 à 95, il est membre de direction d'une banque commerciale belge et expert de la Centrale Nationale des Employés à cette même banque. De 1977 à 79, il est désigné chef de cabinet adjoint du Ministre de la Coopération au Développement. De 1980 à 86, il est un des vice-présidents du Conseil National de la Politique Scientifique et le président du Mouvement Ouvrier Chrétien de Bruxelles. 

En 1966, il obtient le grade de docteur ès sciences économiques à l'Université Catholique de Louvain (UCL) en Belgique. De 1966 à 1973, il professe aux Facultés catholiques de Lille (France) et à partir de 1970 professeur à l'UCL et professeur émérite depuis octobre 2000.  Depuis lors, il est professeur invité en Hongrie. Il travaille en français, hongrois, allemand et anglais, et susidiairement, italien et néerlandais.
Les thèmes principaux de ses recherches, conférences, cours et séminaires sont dans les domaines :

· géopolitique:

- théories géopolitiques,


- géopolitique des relations d’Eglises-Etats,


- géopolitique du centre de l’Europe et de l’Asie centrale,
· économique :

- relations économiques internationales et géoéconomie,


- économie monétaire et finances publiques,


- économie sociale et solidaire,

· épistémologique:

- représentations de l’homme et de la société, préjugés,

- considérations méthodologiques

- conditions de la recherche scientifique.

Depuis 1980, il consacre, la majeur partie de son temps de recherches à l'analyse géopolitique de l’Eurasie du point de vue de l’Union européenne et publie un bulletin bimensuel, intitulé EurasiaInfo, à partir de 1999, voir son site: www.bardosfeltoronyi.eu.

Sa liste de publication fait apparaître, comme auteur ou comme coauteur, 45 livres ou assimilés et plus de 210 articles. Voir cette liste sur son site: www.bardosfeltoronyi.eu.

Nota bene: l’á de son nom s’obtient en traitement de texte en formant Alt 160!
