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	Szükséges előtanulmányok, feltételezett tudásanyag
	

	Tantárgyi leírás
	Az új hulladékgazdálkodási értékrend. A hulladék és szennyezés fogalma és környezeti hatásai. Települési hulladékok. A szilárd és folyékony hulladékok jellemzői. A települési szilárd hulladékok kezelése. Gyűjtés, szállítás, lerakás. Hulladékégetés, pirolízis. Komposztálás. Biogáz előállítás. Másodnyersanyag visszanyerés. Kezelés, hasznosítási lehetőségek. Termelési hulladékok. Az ipari technológiák szennyezése (emisszió, hőterhelés) és hulladékkibocsátása. Az energiaipar szennyezései és hulladékai. Termelési, nem veszélyes hulladékok hasznosítása. Különleges kezelést igénylő (veszélyes) hulladékok keletkezése és jellemzői. Gyűjtés, szállítás, átmeneti tárolás, előkezelés, égetés, végleges lerakás.
Termékértékelés. Újrahasznosítási szemlélet. Életciklus analízis.

A környezeti döntések fő típusai. A makroökonómia és a mikroökonómia rövid áttekintése. A haszonáldozatköltség. A termelési lehetőségek határgörbéje, a természeti erőforrások értékelése. A kereslet, a kínálat, a keresleti- és a kínálati görbe. A piaci egyensúly, fogyasztói és termelői többlet. Hiány és többlet a piacon. A vállalatok viselkedése. Környezetvédelmi szabályozás hatása a vállalatra. Környezeti döntéselőkészítés lépései Esettanulmányok.

Környezettechnológiai jellegű vizsgálatokat és szolgáltatásokat végző laboratórium(ok) munkájának áttekintése, mint: 

Légszennyező források kibocsátásának időszakos ellenőrzése. 

Légszennyező pontforrásokból származó minták fizikai-kémiai vizsgálata. 

Felszíni és felszín alatti vizek mintavétele, felszín alatti vizek és azonos elbírálás alá eső vízféleségek (ivóvíz, felszíni víz) általános fizikai-kémiai kémiai vizsgálata. 

Szennyvizek mintavétele, általános fizikai-kémiai kémiai vizsgálata. 

Talajok környezetvédelmi célú fizikai-kémiai vizsgálata. Veszélyes hulladékok és veszélyes anyagok/készítmények környezetvédelmi célú fizikai-kémiai vizsgálata


	Kötelező és ajánlott irodalom
	· Ulrich Förstner: Környezetvédelmi technika, 1993.
· Hulladékgazdálkodás. Segédlet környezetvédelem szakos hallgatóknak. (Környezettudományi segédkönyvek sorozat) 2004.

· Szlávik János – Valkó László: Környezetgazdaságtan, környezetmenedzsment.
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