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	A tantárgy oktatásának célja: 

A hallgatók megismertetése a nevelés- és oktatásszociológia tudományterületével, e társadalomtudományi diszciplina alapfogalmaival, szaknyelvével, sajátos nézőpontjaival, főbb elméleteivel. A kurzus bemutatja a nevelés-oktatás néhány fontos konkrét kérdésének oktatásszociológiai megközelítési módjait a különböző elméletek nézőpontjából.  Fontos cél, hogy e nézőpontokat a kurzus hallgatói a mai magyar nevelés- és oktatásügy problémáinak azonosítására, feltárására képesek legyenek alkalmazni.


	Fejlesztendő kompetenciaterületek: 

A nevelés- és oktatás társadalmi összefüggései felismerésének, értékelésének, alkalmazásának kompetenciái.

Ismeretek: Társadalmi hatások és összefüggések a nevelésben, oktatásban, a nevelés- és oktatásügy hatásai a társadalomra és a társadalomban.  A szociológia és más neveléstudományi diszciplinák kölcsönös kapcsolódási lehetőségei. A nevelés és oktatás ma, nemzetközi és hazai társadalmi összefüggései. Képességek: A nevelés, oktatás, kutatás, fejlesztés során vagy a szakmai társas együttműködésben keletkező pedagógiai- szociológiai jellegű problémák megragadása, a megoldási lehetőségek oktatásszociológiai vonatkozásainak átlátása. Attitűdök: Kritikai-elemző, tényekre alapozó, de értékalapú tudományos megközelítésmód.



	Kötelező irodalom:

ANDORKA Rudolf: Bevezetés a szociológiába (második, jav. és átd. kiadás) Osiris, Budapest, 2006. (Vigyázat! Nem az első kiadás!: Kultúra 566-571.o.; Oktatás 427-458.o.) 
GIDDENS, A.: Szociológia. (Második kiadás.) Osiris, Bp., 2008. (Vigyázat! Nem az első kiadás!: Szocializáció 139-152. o,, Oktatás 525-528. Iskoláztatás 541-567. o.)
NÉMETH András - BORECZKY Ágnes: Nevelés, gyermek, iskola. A gyermekkor változó színterei. Eötvös József Könyvkiadó, Bp., 1997. 21-28, 38-46., 74-85., 102-135. o. 
GUBI M.: Szemelvények egy iskola életéből. In: Andor M. szerk.: Iskola és társadalom. WJLF- Új Mandátum Kiadó, Bp., 1998. 102-130. o.

KENDE Ágnes: A kudarcok okai. In: Andor M. szerk.: Romák és iskola. Iskolakultúra, Pécs, 2001. /Iskolakultúra Könyvek, 8./ 65-73. o.

LUKÁCS Péter: Autonómia és üzemszerűség a felsőoktatásban: úton az „akadémiai kapitalizmus” felé? In: Tanulmányok a neveléstudomány köréből, 2005. (Szerk. Kelemen E., Falus I.) MTA Pedagógiai Bizottsága, Műszaki, Bp., 2006. 383-398.o.
NAGY Péter Tibor: Az iskolázási egyenlőtlenségek és a 18 év alatti népesség a 2011-2016-os időszakban. Educatio 2017/4. sz. 540-556. o.
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	Kurzustematika (L): 

A nevelés- és oktatásszociológia alapfogalmai  (Kultúra, szocializáció, környezet vagy öröklés;„a gyermekkor története”, az iskola mint társadalmi intézmény) 

Növeli-e, vagy csökkenti a társadalmi egyenlőtlenségeket az iskola? (Az iskoláztatás társadalomtörténete, oktatási ideológiák; társ. reprodukció, egyenlőtlenségek, mobilitás, szelekció, szegregáció, integráció, inkluzió)
A felsőoktatás átalakulása („Tömegesedés”; expanzió, vagy túlképzés, „tudástársadalom”).
Követelmények, értékelés:

A kötelező irodalom és az előadások anyagának ismerete a szóbeli vizsgán. A vizsgára bocsátás feltétele az órák legalább 80 százalékán való jelenlét, és a félév során egy egyeztetett témájú házi dolgozat elkészítése, ill, ismertetése. A dolgozat minősége beszámít a vizsgajegybe.
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