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Balogh Judit

Makacs tévedéseink

Az i.sz. első század végén már több volt a pogánykeresztény, mint a zsidókeresztény. Az evangéliumok görög-latin inkulturációja (= átkeretezése) kb. a harmadik század folyamán befejeződött. Azóta az evangéliumok világát, főleg Jézus tetteit és tanításait a görög-latin kultúrából – mintegy visszafelé – értelmezzük. Jelzik ezt a bibliai témákat választó, keresztény műalkotások, amelyek csodálatosak, ám történeti szempontból nem hitelesek.  

De nemcsak a művészetekkel jártunk így, hanem a teológiával is. A görög-latin filozófia, etika, misztika alapján kezdtük magyarázni Jézust és környezetét. Így lett belőle hús-vér próféta-Messiás helyett sápadt ikon, aki 10 cm-rel a föld fölött jár, és nagy glória van a fején. A történeti Jézust elfelejtettük.

Még nagyobb a baj, ha az ismeretek hiánya gyűlölettel párosul. Nagyon korán, még a keresztény ókorban megszületett az istengyilkosság vádja, és ettől kezdve a zsidóknak nem volt maradásuk. Egyik helyről a másikra üldözték őket, egymást érték a pogromok, a gettófelgyújtások, a vérvádak és egyéb szörnyűségek. A huszadik században pedig eljutottunk oda, hogy iparilag, intézményesen akarták kiirtani azt a népet, amelyből Jézus származott. És a legtöbb európai keresztény a 20. század közepén az antiszemitizmust nem érezte anomáliának. (Hitler és Szálasi gyakorló katolikusok voltak olyannyira, hogy Szálasi papnak készült, Tiso pedig élete végéig pap volt.)

Őszintén remélem, hogy Holocaust nem lesz többé. Ártalmatlan, de makacs tévedéseink viszont még mindig virulnak. Ha valaki veszi a fáradságot, és elolvassa egy általános iskolás gyerek hittankönyvét, tudni fogja, miről beszélek.

Miért baj ez? Mert ezáltal megszegényítjük magunkat. Nem férünk hozzá ahhoz a nagyszerű kultúrához, amelyben Jézus élt, és félreismerjük őt magát is. 

Bárdos-Féltoronyi Miklós
Az egy igaz vallás lehetetlensége

avagy Isten útjai kifürkészhetetlenek
 
Egy teológiailag képzetlen keresztény/katolikus számára is kihívás a vallások sokszerűsége, és ez az én esetem. A mindennapi életben gyakran találkozunk más meggyőződésű emberekkel, más vallásúakkal vagy hitetlenekkel. Minden esetben a Másikkal találkozva párbeszédre kényszerülünk, mihelyt megszólalunk. Gyakorlatilag, mindnyájan különböző meggyőződéssel élünk, ha lehet is sok a közös vonás. Vajon az enyém, illetve a Másik meggyőződése vagy vallása szent és igaz ? Szerintem, a válasz a kérdésre, nem lehet más mint, 
· egyrészt, nem a teljes egészében, hiszen magában a beszédünkben is mind végesek vagyunk és, 
· másrészt, amiben hiszünk, majd mindig tartalmaz valami szentet és igazat, legalább is a saját szemszögünkből. 
Ezt a második választ szeretném körbe járni. Mint katolikus, a legutóbbi vatikáni zsinat írásait olvastam újra a kinyilatkozás témájában. Végtére, egy keresztény számára, a kinyilatkozás az, amiben hisz és amiben hite kibontakozik. Evvel szemben / kapcsolatban merül fel a Másik léte, és amiben hisz, s vallásának vagy meggyőződésének az igaza. 
Ez után az olvasat után két meggyőződésemet fejtem röviden ki. 
Arra alapozva, hogy „Isten útjai kifürkészhetetlenek”, kettős állításból indulok ki. 

· Egyrészt, nevetséges azt állítani, hogy Istennek megparancsolhatnánk a kinyilatkozás számát, helyét, mikoriságát vagy hogyanságát. 
· Másrészt, Isten azt nyilatkozza ki, amit akar, és amikor s ahol akar. 

Tehát, egyik vagy másik kinyilatkozást sem tekinthetjük véglegesnek. 

Ha mindez helytálló, akkor sok vallásban is találhatunk olyat, ami szent és igaz. Rajtunk múlik, hogy megtaláljuk-e azokat észszerűen és gondolkozva. Beszédben, írásban vagy tapasztalatból, a párbeszéd szükséges a másik vallás esetleges igazának és szentségének felismeréséhez. Csak a butaság és a rosszhiszeműség, ami határt szab a türelmességnek. Az igaznak és a szentnek meglelése az egész emberiség feladata, mindnyájunk ügye. A meggyőződés kifejezése és a párbeszéd szükségessége egy elkerülhetetlen és fontos kettős feladat. Nem meggyőzni kell, hanem együtt felfedezni az isteni igazat és szentséget. Örülnék, ha volna egy hosszabb vita a téziseimmel kapcsolatosan.
Bognárné H. Anikó

Válaszúton: kereszténység vagy Jézus követése?

Egy adott vallás „igazáról” való meggyőződés alappillére a vallási élmény. Ám a vallási élet nem egyéni, hanem társas tevékenység, s a vallási élmény hatása alatt álló egyén hamar szembesül a vallási közösség mindenkori elvárásával: legyél olyan, mint mi. Ez néha nem okoz nagy gondot, sőt örömteli lehet, más esetben azonban – főleg jelentős kulturális különbségek fennállása esetén – sokkszerű élmény. Richard Twiss lakota indián keresztény lelkipásztor küzdelmeit éveken keresztül kísérhettem figyelemmel két-háromhetente küldött hírlevelein keresztül, melyeknek rendívül személyes hangvételével egészen közel engedte magához az olvasókat. Láthattuk, miként próbálja tágítani az amerikai protestáns gyülekezetek kereszténység-képét, enyhíteni a kulturális előítéleteket és ugyanakkor elkerülni a szinkretizmus vádját. Richard Twiss 2014-ben meghalt, ám az általa alapított szervezet –a Wiconi International – továbbra is működik. Előadásomban szeretném bemutatni a szervezet eddigi életének legfontosabb teológiai irányváltásait, illetve összefoglalni azokat a benyomásokat és gondolatokat, melyek a szümposzion témájával kapcsolatban bennem megfogalmazódtak. 

Boreczky Elemér

A kereszténység, mint természetes vallás 
John Wyclif filozófiájában és teológiájában

John Wyclif leghosszabb traktátusát a vallásról írta (De civili dominio, iii-iv. kötet, 1377). A mű alapvetően polémia, amely a Szentírásra és az egyházatyákra való terjedelmes hivatkozásokkal alátámasztva érvel a keresztény vallásgyakorlás megreformálása mellett, az aktív életet élő, politizáló, akár még hadat is viselő, tulajdonnal bíró papság és egyház ellen. Ebben a rövid előadásban képtelenség ennek a műnek akár csak az ismertetése is, de nem lehetetlen annak a politikai környezetnek és gondolatmenetnek a rekonstruálása, amely Wyclifnek a vallásról és vallásgyakorlásól alkotott következtetéseinek radikális fogadtatására vezetett. 

Wyclif szerint a vallás egyrészt az „akarat struktúrája”, másrészt az a rend, vagyis életvitel, amely visszavezet (religat) Istenhez. A keresztény vallás, Krisztus rendje, Wyclif számára az egyetlen természetes vallás, amely nem tesz különbséget férfi és nő, öreg és gyermek, a különböző etnikumok között. Nem kongregáció, nem a zsinagógában összegyűlt gyülekezet, hanem konvokáció – azok közössége, akiknek lelkében az ige élteti a világ teremtett rendjét. A keresztény ember, mint Krisztus, alapvetően szegény – az életén és az élethez szükséges javakon kívül nincs szüksége másra. Mindazt amije van, élvezi és megosztja másokkal. A keresztény vallás kölcsönös szolgálat. Munkálkodás és csere. 

Előadásomban arra teszek kísérletet, hogy röviden felvázoljam azt a politikai és társadalmi környezetet, amelyben Wyclif kifinomult filozófiai és teológiai megfontolásai és a belőlük levont egyszerű következtetések radikálisan megváltoztatták a középkori vallás és vallásgyakorlás rendjét. 
Boreczky Katalin

Sebastian Castelio: De haereticis an sint persequendi műfaja és célja

Kálvin egykori barátjának, később esküdt ellenségének, a Magyarországon kevésbé ismert,  a maga idején azonban népszerű és nagy port kavart műve, „Az eretnekekről, hogy kell-e őket üldözni” zavarba ejtő olvasmány.

Műfaját és célját tekintve furcsa konstruktum, hiszen első ránézésre csupán egy szöveggyűjteményről van szó. Tudjuk, hogy a téma nagy port kavart a korban, ezért ez a szokatlan műfajválasztás talán csak óvintézkdésnek tekinthető. Előadásomban azonban megpróbálok erre más magyarázatot is találni.

Buhály Attila
Kanonizált istenek? Istenlisták legitimációs üzenetei Urartuban

Az urartui sziklafeliratok túlnyomó többsége meglehetősen sematikus. A szövegekben az istenek között Haldi rendkívül felülreprezentált, míg az urartui istenvilág nagyobb része szinte teljességgel ismeretlen számunkra. Épp ezért nagy jelentőségűek az olyan sziklafeliratok, mint pl. az ún. „Meher kapısı-felirat, amely – sokáig egyedüliként – egy terebélyes istenlistát tartalmaz.

A témával foglalkozó filológusok és vallástörténészek a feliratnak a legtöbb esetben valamilyen normatív értéket kezdtek tulajdonítani, nevezetesen, hogy a felirat eleve az összes urartui istennek a nevét tartalmazza, és a lista rögzülése után az urartuiak a pantheont nem bővítették. Az utóbbi évtizedek feltárásai (Karmir-blur, Ayanis), az itt talált újabb istennevek, különösen is az ayanisi és a göveleki „kisebb” istenkatalógus napvilágra kerülése után azonban ez az álláspont vitathatóvá vált: egy valamiféle normatív értékkel bíró „istenkánon” Urartuban (sem) létezett, ennek a feltételezése csupán a források egyoldalúságának, illetve a kutatók előzetes prekoncepcióinak köszönhető.

Az urartui epigráfiai anyag létrehozásának kezdeményezője azonban a források szerint maga az uralkodó. A források frazeológiája, stílusa, sokszor már az elhelyezkedésük is az uralkodói reprezentáció része, és a királyok sokszor vezették vissza hatalmukat, cselekedeteiket, motivációikat valamilyen isten, leginkább Haldi szándékára. Az előadás célja annak a vizsgálata, hogy a különböző istenlisták, az azokon szerepeltetett (vagy éppen hiányzó) istenek tekintetében hogyan mutatkoznak meg az uralkodók legitimációs üzenetei.

Čierniková, Beata

Örmény újpogányok mint igaz vallás

Az örmény keresztény egyház immár több mint 1700 éve műkodik mint nemzeti egyház. Évszázadokon át tartotta fenn az örmény identitást, a nemzeti kultúrát nemcsak az óhazában, de a diaszpórában is. A 20. században azonban az örmény nacionalisták megvádolták, hogy túlságosan kozmopolita, nem a nemzeti érdekeket képviseli, ezért új vallási mozgalmakat alapítottak, amelyek elutasítják a kereszténységet és a régi örmény istenekhez való visszatérést indítványozzák, mint például az Arordineri ucht mozgalom. Arordineri ucht annyit jelent, mint Ar fiainak testvérisége, ami arra utal, hogy ők Ar isten  utódjai, tehát az igazi árják. Új vallásukat ugyan visszatérésként az örmény ősvalláshoz hirdetik, azonban sokat változtattak az ismert ókori örmény mitológián és szertartásaikat elsősorban a keresztény egyház szertartásaiból merítik. Szlak Kakoszjan, a mozgalom alapítója, megfogalmazott egy szentírást is, Ughtagir címen. E szent könyv híven kiveti az Ószövetség könyveinek szerkezetét. Az Arordineri testvériség azzal próbálja meggyőzni híveit, hogy üdvösséget csak a visszatérés az egyetlen igaz valláshoz hozza meg.

Csabai Tamás

Inkább az ateizmus, mint a bálványimádás?
Pierre Bayle ateizmus-paradoxonjának teodiceai érvényéről
 

A legmerészebb protestáns hitvitázók is jobbára csak pedzegették azt a problémát, amit a filozófiát ekkor még a hugenotta kontroverzia szolgálatába állító Pierre Bayle (1647−1706) gátlások nélkül aknázott ki Pensées diverses sur la comète c. művében, jelesül, hogy babona illetve a bálványimádás reménytelenebb az igaz hitre való eljutás szempontjából, mint a teljes vallástagadás. Nem volt ez annyira eredeti nézet, Plutarkhosz Bayle által is hivatkozott De superstitione című műve ékesszóló példája a kérdés régiségének, ám a keresztény apológiában való felhasználása a reformáció utáni szellemi párviadalokban kínálta magát. Az érvet Bayle értelemszerűen a pápai vallás ellen irányította, összhangban az azt bálványimádónak minősítő protestáns állásponttal.

Bayle-nél a szembesítés igénye, a pólusok kiélezésének szándéka abból a megfontolásból ered, hogy nem annyira az Isten létéről, mint az Ő mibenlétéről való belátás, az Isten mineműségéről való helyes ítéletalkotás tekinthető a keresztény hit kulcskérdésének, és ily módon szorosan összekapcsolódik az alapvető teodíceai problémákkal. Csak egy bölcs és igaz és jó Isten lehet méltó az imádatra, miközben ezen attribútumok hiánya a bálványimádó vallásokban lealacsonyítja az Isten fenségéről alkotott ideákat, illetve akadályt képez az Isten azon szándéka előtt, hogy az embert eljuttassa az üdvösség ismeretére. Bayle nevezett művének rövid áttekintésével kísérletet teszünk az ateizmus-paradoxon és a teodícea e metszéspontjainak feltárására.

Csepregi András

Dietrich Bonhoeffer töprengése a vallásról

Bonhoeffer fogsága második évében, 1944. április 30-án intenzív teológiai munkába kezdett, amelynek gyümölcseit levelekben osztotta meg barátjával, Eberhard Bethgevel. „Mostanában ugyanis folyvást azon töprengek, hogy igazából mit is jelent ma nekünk a keresztyénség, sőt kicsoda nekünk Krisztus? Elmúlt már (…) a vallás ideje. Egy teljességgel vallástalan korszak előtt állunk (…). Hogy válhat Urává Krisztus a vallástalanoknak is? Léteznek-e vallástalan keresztyének?” Bonhoeffer szavait az ötvenes és hatvanas években széles körben üdvözölték és értelmezték, majd kialakult az a konszenzus, hogy a vallás – a szekularizált nyugati világban is – fontos tényező maradt, Bonhoeffer szavai pedig légüres térbe kerültek. A XXI. század elején már kifejezetten deszekularizációról beszélünk, Közép-Kelet Európára pedig sokan úgy tekintenek, mint akinek az a feladata, hogy Nyugat-Európát visszavezesse a vallási gyökereihez. Az előadásomban azt igyekszem megvizsgálni, hogy ebben a szellemi környezetben lehet-e számunkra valami üzenete Bonhoeffer töprengéseinek.

Erdei Ildikó

Isaac Newton az igaz vallásról

Isaac Newton fizikai és matematikai munkássága jól ismert előttünk, de az kevésbé tudott, hogy néhány tudományos műve mellett, halála után több ezer oldal publikálatlan kézirat került elő otthonából. A kéziratok több száz évig hányódtak, míg végül az 1990-es években megalakult Newton project akadémiai szinten elkezdte a kéziratok feldolgozását. A hatalmas munka még nem ért véget, de a hozzáfért iratokból máris kitűnik, hogy Newton tetemes időt töltött az ókori népek vallástörténetével valamint teológiával. Ez egybevág azzal, hogy Newtont kortársai és diákjai teológusként is emlegették, barátja és filozófustársa, John Locke pedig azt mondta róla, hogy a Szentírás ismeretében kevesen hasonlíthatják magukat hozzá. Ennek bizonyítéka az a hatalmas mennyiségű kézirata, melyek Szentírás magyarázattal, korai egyháztörténettel, szentháromságtani vitákkal és a bibliai apokaliptikus irodalommal foglakoznak. Bár halála után néhány évvel megjelent a Dániel és a Jelenések könyvét magyarázó műve, de teológiai nézeteinek nagy része még ma is csak kevesek előtt ismert. Jelen előadásomban a publikálatlan teológiai kéziratainak néhány darabját ismertetném, kiemelten két fő jegyzetére, a Seven Statements on Religion című kéziratára, amely a században nagy jelentőséget kapott a gondolat- és szólásszabadság szellemében íródott, valamint az A short Schem of the true Religion című kéziratot, mely erősen ostorozza a bálványimádást, és az igaz keresztény vallás lényegét az etika és az erények gyakorlásában látja.
Fekete Mária

Egy vallás első jelentkezése a Kárpát-medencében

Nehéz helyzetben vagyunk, amikor egy írásbeliség előtti, őskori lelőhelyen tapasztalt, kognitív jelenséget kell megfejtenünk. Kevés fogódzópontot találunk, sok vesződséggel juthatunk előbbre, és közben ingoványos talajra tévedhetünk.

2011. és 2012. nyarán a Tolna megyei Regölyben egy tumuluscsonk maradványát tártuk fel, szabályos ásatási engedéllyel, de egy fillér anyagi támogatás nélkül, gyermek- és ifjúsági tábor keretei között. (Ez a tendencia tovább kíséri a leletanyagot a feldolgozás minden fázisában.) A lelőhelyen számos, eddig máshol nem tapasztalt jelenséggel találkoztunk, és kronológiailag jól megfogható, szinte minden elemében újdonságot jelentő, gazdag leletanyaggal. Azóta európai összefüggéseket is látjuk, valamint magyarázatot arra, hogy miként tudott a római korban a Mithras kultusz olyan átütő sikereket elérve terjedni.

A regölyi leletanyag is egy sor újdonságot hozott, de a legmegdöbbentőbb eredményt mégis a jelenségek vallási hovatartozásának boncolgatása, hermeneutikája hozta. A Mazda-hit egyértelmű megjelenését azonosítottuk Regölyben, mellette számos iráni, közép-ázsiai, és Anatólia különböző részéről származó tárgy töredékeivel együtt. Előadásomban a Mazda-hit – Zarathustra/Zoroaszter által – tételes vallássá formálását megelőző évtizedekből származó szokásokat, tárgyakat, jelenségeket mutatom be és értelmezem. 

Forczek Ákos

Vallás és politikai praxis összefüggései Kant és Hegel filozófiájában

Előadásomban a vallás „igaz”, illetve „korrumpált” formái és a politikai közösség rendeltetése, „az állam üdve” közötti összefüggéseket vizsgálom Kant, illetve Hegel történet- és jogfilozófiai írásai alapján. 

„Ami valóban megérdemli a vallás nevet, az felekezeti különbségeket nem ismer” – állítja Kant; e morális vallás, másképpen a tiszta észhit „egységes, egyetemes és szükségszerű, következőleg változhatatlan.” A „történeti” vagy „statutarikus” vallások az előbbinek csak „érzéki vehikulumaként” szolgálnak, s amennyiben elzárkóznak az Írás „doktrinális”, azaz filozófiai alaptételekhez igazodó értelmezésétől és tanításaik racionalizálásától, „pogányság” elegyül hozzájuk. Milyen viszonyban van a tiszta észhit a summum bonumért fáradozó politikai praxissal? Hogyan válik a statutarikus vallás az „állami fortély”, a politikai praktikák szövetségesévé?

A hegeli konstrukcióban a vallás és az állam csupán formájukban különböznek, tartalmukban nem. A vallás a bensőség szférájában, az érzelem, a képzelet és a hit szubjektív formáiban kibomló, az állam pedig a világban realizálódó, a törvényekben és intézményi struktúrákban alakot öltő szellem. „Ha a vallás igazi vallás, […] nem […] negatív és polemikus módon áll az állammal szemben, hanem ellenkezőleg, elismeri és megerősíti azt” – hangsúlyozza Hegel. Mit jelent az „igazi vallás” e legitimitást nyújtó, a politikai praxist hitelesítő funkciója? Hogyan válik a „valóság ellen forduló”, formájához kizárólagos érvénnyel ragaszkodó vallásos érzület a törvényes rendet romboló erővé? 

Gausz András

Spekulációk az értelem monotheizmusáról

Az előadás három részből áll, többnyire megengedhetetlen, mi több, itt-ott tán eretnek gondolatokat tartalmaz.

Az első rész okoskodásainak rendszere Kant felől jön: az aktuális szóhasználat kialakulásáról, az ennek az érdekében foganatosított rendcsinálásokról, a racionalitás előtti térdre borulásokról szól. A német bölcselet pogánysága, az értelem egoizmusa is szóba kerül, de a fő argumentum itt mégis elsősorban az Egység, vagyis az értelem monotheisztikus hajlandósága.

A második rész vitába száll az elsővel: spanyolcsizma kerül a kategorikus imperatívuszra és a lelkiismeretre, Kant egoizmusa és pogánysága lesz a vád, George Santayana ölti magára a főinkvizítor reverendáját, rajta keresztül nézzük meg, mit is jelent a puszta jelenséggé transzformálódó értelem, illetve ennek a „kopernikuszi fordulat” révén előállt prioritása.

A harmadik rész valamiféle kiútkeresés: megint a kanti értelem pogányságát, laza egységét veszi elő, azt nézi, milyen lehetőségek kínálkoznak korunk szigorú, tudományokra alapozott monotheista világában a kanti „pogányság” számára.

Gromon András

Jézus valláskritikája

Jézus nem függetleníthető korától és környezetétől, de nem egyszerűen annak terméke; Jézusban erősen élnek a zsidó gyökerek, de messze túlnő azokon.

Jól szemléltetheti ezt a megállapítást, ha egy pillantást vetünk Jézus és a mózesi törvény viszonyára. Egyfelől azt mondja: „Ne gondoljátok, hogy azért jöttem, hogy hatályon kívül helyezzem a törvényt vagy a prófétákat...” (Mt 5,17), másfelől félreérthetetlenül közli, hogy „a törvény csak [Keresztelő] Jánosig volt érvényben, attól kezdve Isten országa hirdettetik örömüzenetként” (Lk 16,16).

Jézus tehát egyfelől alkalmazkodik népe vallásához-vallásosságához, másfelől azonban gondtalanul bírálja, sőt felülbírálja azt, olyannyira, hogy nem túlzás azt állítanunk: szinte minden szava és tette kritikája annak a vallásnak, amelyben felnőtt. Ezt négy pontban fejtem ki, bemutatva Jézusnak az ószövetségi istenképen gyakorolt kritikáját (főképpen: az Atya szeretete messze túllép Jahve igazságosságán: pl. Mt 18,23-33; Lk 15,11-32), bibliakritikáját (kihagy a Héber Biblia szövegéből, másutt betold, neki tetszően válogat: Lk 4,19; Mk 10,19; Mk 10,3-6), kultuszkritikáját (pl. a templomadót, a tizedet vagy az áldozatbemutatást illetően) és vallási alapon folytatott politikán (a messianizmuson) gyakorolt kritikáját (pl. Mk 8,29-30). 
Hadházy Antal

Az  igaz  vallás

(sajátos vitairat) 

I./ Az igaz vallás

· materiálisan: fából vaskarika
· lelkileg: erősen mutatja az előítéletekkel való hasonlóságot, néha azonosságot
· szentlelkileg: egy jó lehetőség. 
II./ Mi akar ez lenni? 

     Ebben a pontban az I. pont szavainak, szókapcsolatainak, mondatainak a szemantikai,   

     kommunikációs bemutatása lesz olvasható, pontosabban az, ahogyan én értem azokat

III.  Mire használható „az igaz vallás”?

·  a materiális életben (semmire?)

· a lelki életben (káros?)

· a szentlelki életben. (remény?)

IV.  Vallásszociológiai excurzus 1:  az igaz hitvallás

      1./ definiálás (különbségek a vallás- és hitvallás között)

       2./ értékelés 

            a.) pozitívumok

            b. negatívumok  

       3./ Levonható tanulság: a hitvallások, hitvallásosság jelene, jövője különös tekintettel a     vallásosságra, a kereszténységre, az egyházakra, társadalmakra

V.  (Vallás) antropológiai excurzus 2:  az igaz vallásos ember
      1./ definiálás (a vallásos ember)

       2./ értékelés 

            a.) pozitívumok

            b. negatívumok  

       3./ Levonható tanulság: az igaz emberek jelene, jövője különös tekintettel a     vallásosságra, a kereszténységre, az egyházakra, társadalmakra.

Heller Ágnes

Középkori vallásközi dialógusok

A középkor vallásközi dialógusokban  kizárólag a három monoteista vallás (keresztény, zsidó, mohamedán) képviselői vitatkoztak, illetve ismertették saját vallásukat, mivel egy közös evidenciára kellett hivatkozniok: ez egyetlen Isten létezése. Néhol egy filozófus is részt vesz a vitában. A vallások bemutatása nagyon objektíve történik. Egyik vallás képviselője szájába sem adnak egyetlen olyan tételt sem, amit a vallás képviselője maga nem vallana. Mindegyik vallásközi dialógusban tisztelik a másik hitét, véleményét. Három vallásközi dialógust mutatnék be: Jehuda Halévi (zsidó szempontból), Abélard (keresztény és filozófiai szempontból) Ramon Lull (egyetlen közös vallás reménye szempontjából.)

Horváth László

Miért sánták az ókor kovácsai?

A fémművesség kezdetei egy pontosan meg sem határozható múltba vezetnek vissza. En​​nek azonban elsősorban nem a szakmai tudása hiánya az oka, hanem sokkal inkább egy de​​fi​níciós bi​zony​ta​lanság. Mikortól is beszélhetünk egyáltalán fémművességről? A fémekkel már története leg​ko​rábbi kor​szakában is kapcsolatba került az ember, az őskőkorból is tu​dunk érc​darabkákról, a​me​lyeket fel​te​hetően a felszínen találtak és tetszetős színük miatt ma​gukkal vit​tek. Ez a tevékenység a​zonban még ko​rántsem tekinthető fémművességnek. Ar​ról csak a fém​tárgyak legkorábbi meg​mun​ká​lásától be​szél​​hetünk. Ez is egy nagyon távoli múlt​ban kez​dő​dött. Ismerünk apró kis réz​tár​gyakat már a kerá​mi​át sem használó neolitikus kö​​​zös​sé​gek​ben, akkor még csak a Termékeny Fél​hold országaiban, a Fo​lyó​köz​ben, Anató​li​á​ban és a szíriai partvidéken. De, ha már a datálás bi​zony​talanságánál tartunk, abban sem egy​​séges a szakirodalom, hogy ezeknek az apró kis eszközöknek, áraknak, tűknek, egyszerű, haj​​lí​tott gyű​rűknek a készítőit a szó hagyományos értel​mében vett kovácsoknak nevezze-e már. Azt sem tud​​juk, egyáltalán önálló foglalkozás volt-e már a fémek készítése, vagy mel​lé​ke​sen fog​lal​koztak ezzel a korai fémtárgyak készítői. Amikortól nem lehetnek két​sé​ge​ink a fent feltett kérdések fe​lől, az a magyarországi terminológia szerinti korai rézkor idő​szaka, az i. e. 5. év​ez​red közepétől. Az ek​kor, szinte előzmények nélkül fellépő nehéz réz​esz​közök, már biztosan egy kizárólag ezzel a te​vé​keny​séggel megbízott szakember ter​mé​kei voltak. Ezeknek a bal​ták​nak és csákányoknak az előál​lí​tá​sá​hoz az érclelőhelyek kiváló is​me​rete, valamint komoly szak​mai ismeret és főleg nagy gyakorlat kellett. Ők már biztosan ko​vá​csok​nak tekinthetőek a szó mai értelmében is. 

A világ mítoszkincsében számtalan kovácsistent ismerünk. Közöttük pedig találunk né​há​nyat, akiknek van egy kö​zös tulajdonságuk, ez pedig a sántaság. A legismertebb közülük He​​phai​sz​tosz, a görög ko​vács​​isten. De ide tartozik a germán-német Völund, ké​sőbbi nevén Wie​land is. Az ő történetükből indul ki az előadás és próbál egyfajta tudományos ma​gya​rá​za​tot adni erre a furcsa tulajdonságukra.

Horváth Orsolya

Az igaz vallás fogalmában rejlő paradoxon és a vallási türelem

Előadásom egy filozófiai reflexió, melyben megkísérlem kibontani azt a feszültséget, amelyet az igaz vallás fogalma magában hordoz. Abból indulok ki – Heidegger nyomdokain járva –, hogy a vallás mindig világban van. Ez jelenti egyrészről azt, hogy a vallás a világban mint előzetesen adódó jelentésösszefüggésben találja magát, amelybe másrészről olyan új jelentést hoz, amely nem simul bele az előzetesen adódó értelemegészbe, hanem új horizontot nyit. Ez az új horizont egy új jelentésösszefüggést hív életre úgy, hogy közben nincs kívül az előzetesen adódó világtalajon és annak jelentésességén, hiszen azt a vallás sem tudja elhagyni (Husserl megfontolásai a világ zárójelezéséről sem jelentik a világtalajról való kilépést, legalábbis eredeti szándékuk szerint). A vallás saját, világban megjelenő jelentésegészének eredete transzcendens, azaz az előzetesen adódó jelentésösszefüggés keretein „túlról” való. A vallás igazságigénye a transzcendens eredetben alapozódik meg. Ezért igazságigénye kizárólagos, hiszen nem e világtalaj szolgál számára forrásul, miközben e világtalaj tőle (is) elválaszthatatlan, és ez az, ahol transzcendens eredetű igazságigénye kimondatik. Az előzetesen adódó világtalaj jelentésösszefüggése és a vallás sajátlagos jelentésösszefüggése egymással összeütközésben áll. Ám a vallás úgy találja magát a világban, hogy ott nincs egyedül, hanem más vallások is igényt tartanak arra, hogy saját jelentésességüket összeütköztessék a világ értelemegészével. Az előadás a vallások sokaságából adódó feszültséget mint kizárólagosságra igényt tartó jelentésegészek együttes jelenlétét igyekszik felmutatni. Egyúttal azonban – ettől elválaszthatatlanul – azt is, hogy épp a transzcendens eredet felől (és nem a vallások sokasága felől!) tekintve miként mutatkozik a vallás kizárólagos igazságigénye maga is relatívnak. Ennek mentén válik el egymástól vallás és vallás: az egyik identitását a transzcendens felől határozza meg, a másik viszont a világ és/vagy a vallássokaság felől. Az előbbi szolgálni akar, az utóbbi uralkodni.

Hrotkó Larissza

A férfiak exkluzív vallása az igazi vallás?

Valláspluralizmus a zsidó feminizmus szemszögéből
A vallás az ember önkifejezésének ősi modellje. Az ember ugyanis a kapcsolatok révén szerez tudomást önmagáról, a vallás a kapcsolatot, sőt a kapcsolódást jelenti. Erre tanít a héber Szentírás rabbinikus hermeneutikája, amelyben a központi helyet a férfiak kapcsolatteremtése az Örökkévalóval foglalja. Ezt tárgyalja Bresit (Genesis) 17. fejezete, amelyben Isten Ábrahámhoz szól és megszabja az igaz szövetség egyik fontosnak tűnő feltételét: „Metéltessék körül nálatok minden férfiszemély.” (Bresit 17, 10b).

Vajon, kinek fontos ez a feltétel? A szentírási passzus a rabbinikus olvasatban máris utal az ábrahámi vallás exkluzivitására és sok bonyodalmat okoz a mai társadalomban. Az utóbbiről – a körülmetélés ellenzői érveléséről – csak néhány szóban térnék ki. A biológiai kérdéseknél és az életviteli problémáknál nagyobb társadalmi feszültséget okozott az a körülmény, hogy Bresit 17. fejezetében rögzített történet számos rabbinikus magyarázata a zsidó férfiakat egyrészt a világ más kultúraival és vallásaival állította szemben, másrészt tovább mélyítette a nemek közötti szakadékot. 

Ábrahám családja környezetében élő más családok és törzsek, amelyek nem hajtották végre – sőt nem is kapták – a körülmetélés parancsát, következésképpen nem tartózhatnak az igaz valláshoz. Ám a zsidó nők is ki vannak zárva az igazi kapcsolattartás gyakorlásából. A nők feladatává ezentúl kizárólag a zsidó férfiakhoz való hűséges tartózás és a fiúgyermekek szülése marad, akiket majd csatolni lehet az igaz vallásúak csoportjához. Ezt igazolja Sára története, aki egész életében vágyott a gyermek után, majd a feladata teljesítését követően meghalt (Bresit 18, 21, 23).

A szentírási helyek néhány rabbinikus magyarázata (többek között rav Ichák Silber tanítása és a mai rabbinikus értelmezések) után bemutatom a zsidó feminista teológusok (elsősorban Judith Plaskow) gondolatait a vallási pluralizmus és a női vallási egyenjogúság összefüggéseiről, amelyek kitérnek a judaizmus új vallási koncepciója szükségességére.            

Hubai Péter
Dávid zsoltára a Pistis Sophiában

A Pistis Sophia az óegyház korának legrégebb óta „ismert” – valójában alig olvasott és alig feldolgozott – eredeti gnosztikus szövege, mely széteső szerkezetével, barokkos terjengősségével, szövevényes, botladozva követhető mitológiájával tényleg nehezen emészthető. Ezért az is kevéssé ismert, hogy a gnózisról közkézen forgó klisékkel ellenkezően tele van az ószövetségi Bibliából vett terjedelmes idézetekkel. (Azért nem mondok „Héber Bibliát”, mert nem a héberből, hanem annak görög változatából származnak az idézetek.) Könyves vallások az „igazságért” szövegek révén küzdenek; az Új szövetség is textusok interpretációján keresztül értelmezi az Ó szövetség igéit. Annál érdekesebb, hogy egy gnosztikus irat Dávid zsoltárának értelmezését saját hívő közössége számára több párhuzamos olvasatban állítja egymás mellé.
Iványi Gábor jun.

A vallási naivitás igazságigényének némely politikai teológiai megfontolása
A reneszánsz után és a felvilágosodást követően forradalmi változás következett be az európai, az úgynevezett nyugati gondolkodásmódban, mely változás leginkább a modernitás kifejezésében öröklődött tovább. A modernitás eszmetörténetének jelentős állomása lett egyebek mellett az úgynevezett (vallási) naivitás igazságigényének (saját igaza megkerülhetetlenségének) száműzése is a modernitást megelőző, premodern világba, melyet a gondolkodás történetének prekritikai (kritikai megismerést megelőző, kizáró) szintjeként is azonosítanak. Már a modernitás szintjén a vallás lényeglátása devalválódott, vizsgálatlan tapasztalattá (naiv önreflexióvá) lényegült, amikor összemérésre került a szerzett tudásnak és a kritikai-reflexív megismerésnek (másodszintű tapasztalatnak) a felvilágosodást követő igazságigényével. A modernitásnak az emberképében, a történelem-felfogásában (a szekularizáció-értelmezésében) megnyilatkozó igazságtudata rendre kiszorította a vallási szemlélődést e premodern világ naiv, mitikus tartományába, így a bibliai eszkatológikus, apokaliptikus látásmódnak az idő- és történelemfelfogását és dialektikáját (utóbbit kvázi-dialektikaként rögzítve) is. E kiszorítás a (vallási) naivitás korszakának a végső lehatárolásán túl meghirdette a modernitás előrehajló, valóban újszerű horizontján a vallás tekintélyelvű, patriarchális, mítosztudatos tartománya alóli végső felszabadulását is. E horizonton időközben győzelmes harc bontakozott ki a fundamentalizmussal, kiváltképpen a politikai fundamentalizmussal szemben, melyet a modernizmusról kidolgozott számos megfontolás azonosított a vallás politikai öntudatával. Ez az azonosítás egyidejűleg ítéletet is hirdetett a vallásnak, vagy vallási naivitásnak a nyilvánosságra vonatkozó érvényessége felett. 

Vizsgálódásunknak most egyfelől az a célja, hogy érvényt szerezzünk a kérdésnek, mely kétségtelenül provokatívnak hat: lehetséges-e mégis, hogy a (vallási) naivitást ne a reflexió modern értelmétől elválasztva értelmezzük? Sőt, éppen annak, vagyis a reflexivitásnak a kritikai szintjén érvényesítsük a (modern) nyilvánosság előtt? Szándékunk ugyanis (Karl Löwith, vagy Jacob Taubes után) nem az, hogy fenntartsuk a modernitás igazságigényének a (vallási) naivitás igazságigényével szembeni kizárólagosságát. Ezzel szemben inkább az, hogy az újabb (politikai) teológiai reflexiókat figyelembe véve megkíséreljük helyzetbe hozni a kritikai reflexivitás szintjén megmutatkozó (vallási) naivitást – Johann Baptist Metzcel szólva, a „modernitás peremén”. 

Jakab Attila:

A Krisztus hívők elhatárolódási stratégiái az ókeresztény korban
A Názáreti Jézus a korabeli zsidó vallásosság megnyilvánulásaival szemben egy újfajta istenképet, valamint etikai és magatartás-központú vallásosságot hirdetett meg, amelyet Saul/Pál rendszerré fejlesztett. Igazuk tudatában az első Krisztus-hívő zsidókeresztény nemzedékek elsődlegesen a saját koruk zsidóságától igyekeztek elhatárolódni (kb. Kr. u. 135-ig), és kialakítani a maguk vallási identitását. Ezt követően, a második században, a most már markánsan „pogány”, vagyis görög-római társadalmi és kulturális környezetből verbuválódó, Krisztus-követő közösségeknek a saját római birodalmi környezetüktől is el kellett határolódni. Ebben a folyamatban kristályosodott ki a Krisztus-hit, mint „igaz filozófia” doktrína, amely elsősorban sajátságos, a társadalmi környezetben megszokottól markánsan eltérő – mondhatni

azzal mintegy szembehelyezkedő – magatartásformát és életvitelt jelentett. Ahogy azt Jusztinosz vértanú (†165) megfogalmazta: a kereszténység „az egyetlen biztos és hasznos filozófia” (Párbeszéd a zsidó Trüphónnal 8,1). A Krisztus-hit, abban a korban, markáns vallási paradigmaváltást kezdeményezett. A kollektív dimenziójú kultusszal szemben személyessé tette (mintegy „privatizálta”) a vallásosságot. Társadalmasította a hit dimenzióját. Érthető, hogy minden mással szemben a Krisztushívők kizárólag a maguk istenfelfogását és a saját hitüket tekintették igaznak. 

Kamarás István OJD:

Különböző vallások, felekezetek hívei egymásról
Több vallásszociológiai kutatásom keretében keretével foglalkoztam avval, hogyan ítélik meg egyes vallások, felekezetek hívei a többieket. 1) A katolikusok, a reformátusok, az evangélikusok és az evangéliumi keresztények laikusai és klerikusai a) hogyan vélekednek a vallások közeledéséről, b) mennyire éreznek magukhoz közel húsz másik vallást, c) hogyan alakul egymásról alkotott képük ennek a négy felekezetnek? 2) A katolikusoknak és az új vallási jelenségek híveinek egymásról alkotott képe. 3) 14 vallás és felekezet vallásukat rendszeresen gyakorló huszonéves iskolázott híveinek vallásossága és istenképe. A kutatási eredmények alapján próbálom megbecsülni, hogy mekkora esély van a vallásközi közeledésre és párbeszédre. 

Káposztássy Béla 

Kultúrharc és inkulturáció 
A liturgia alakulása a IV-V. században 

Előadásomban a IV-V. századi liturgiatörténeten keresztül vizsgálom a konferencia témáját. 

Az ideológiák és világnézetek közötti ellentétek szimbolikus terei gyakorta összefüggenek a liturgiával, annak szimbólumaival vagy épületeivel. Nagy Konstantin döntésének eredményeképp egy eredendően pogány karakterű állami ideológia egyrészt fokozatosan magára ölti a keresztény világértelmezés elképzeléseit és szimbólumait, ugyanakkor maga is erős hatást gyakorol annak képeire, szertartásaira és gondolkodására. 

A kereszténység, a zsidóság, a pogányság illetve az eretnek közösségek közti harc egyik lényeges színtere a liturgia volt. A pogány istentiszteleti terek és emlékek pusztítása a keresztények szemében egy démonikus ideológia jeleinek semmivé tételét jelentette. Mindezzel együtt a megelőző évszázadok zsidó és pogány istentiszteleti megnyilatkozásai kezdettől fogva természetszerűen hatottak a keresztény liturgiára. Ennek során a krisztusi hitrendszerrel összeegyeztethetetlennek tartott elemeket távoltartották, az azt támogatókat integrálták. 

Kiss Endre

A vallás rejtett fukcióinak nyomában

Az "Igaz vallás"-fogalmát a címében hordozó konferencia alkalmából a vallások filozófiai értelmezéseinek sokféleségével szeretnék foglalkozni. Ebben az esetben nem az egyes filozófiai iskolák vagy irányzatok eltérő vallás-képével szeretnék foglalkozni, de az egyes filozófiai korszakokéval. A 18. század felvilágosodása a vallást babonának és tévedésnek nyilvánította, a klasszikus idealizmus az abszolút szellem útvonala egyik állomásának, Feuerbach elidegenedésnek, Nietzsche pszichológiai eredetű hamis tudatnak. Miközben az előadás e négy álláspontot elemzi és összegezi, felteszi a kérdést, vajon mi az oka annak, hogy a vallás viszonylag érintetlenül túléli nemcsak egy-egy filozófiai értelmezés hegemóniájának korszakát, de e hegemóniák viszonylag gyorsnak mondható változását is.

Kormos Erik

A keresztény/keresztyén vallás arany középútja és a két „fenevad”:

fundamentalizmus és konformizmus

Tekintettel arra, hogy kutatási területem főként az írásmagyarázat, ez úttal azt vizsgálom, hogyan változtatta, néha hogyan torzította az írásmagyarázat, sőt, a Bibliafordítás egyes eredményeit a vallási pluralizmuson belül két szélsőség: a fundamentalizmus és a konformizmus. Ahogyan cím választásomban megjelöltem, ez nem protestáns kisegyházi, vagy katolikus egyházi, hanem nagyon is általános jelenség, amely az egész kereszténységet érinti.

A fundamentalizmus irányából jelent meg a Bibliafordítások korával szinte egyidejűleg az a nézet, hogy gyakrabban idézgetjük a Biblia népszerű fordításait, mint az eredeti szöveget. A 19. századtól kezdve iskolája nőtt ezen írásmagyarázatnak, amely mind a mai napig divatos: értelmiségiek, akik keresztények és gyülekezeteinkben, vagy akár egyházi méltóságaink között is döntő szerepet kapnak, főként bölcsészek, nem teológusok. E bölcsész perspektívából nem a Bibliát, hanem annak fordítását, jellemzően a reformációkorabeli verziókat használják. Így egyházaink missziói, etikai, sőt dogmatikai megállapításait is jellemzően befolyásolja ez az irányzat. Mindehhez hozzátéve: a kisebb protestáns egyházakban határozottan nagy veszélyt jelet, hogy a bibliai nyelvek ismerete lelkészek és még egyes teológiai tanárok között is korlátozott. Mire vezet a fundamentalizmus?

A konformizmus az ökumenika irányából érkezik és akkor is érint mindenkit, ha teljes egészében elzárkózik tőle. Legjellegzetesebb példája a hazánkban is ismert „Egyszerű Fordítás” jelenség, amely kiadvány jellegzetesen a „ne bántsuk meg a másik vallását” ideológiáját követi, számos esetben torzítva a szöveg jelentését. Milyen hatást gyakorol e kiadvány a közösségek életére?

Kovács Endre
„Ahogy a búzát, pelyva nélkül, úgy a kereszténységet, vallás nélkül?”
Dietrich Bonhoeffer fogsága második évében azon tűnődik, vajon ki Jézus Krisztus saját maga és kortársai számára. Látszólag hirtelen jut el a „vallástalan kereszténység” gondolatához; de ez valójában a családjából hozott intellektuális értékrendjének, másfél évtized alatt összegyűlt közösségi tapasztalatának és teológiai munkásságának váratlan ötvözete. A szűk félév, amelyet 1943 tavaszával kezdődően Bonhoeffer a börtönben a vallástalan kereszténység átgondolására fordíthat, az érdemi kibontásra nem elég. Ezzel kapcsolatos nézetei az utókor számára olyanok, mint egy befejezetlen festmény töredékei. E festményt ma egyesek elutasítják, mások prófétainak tartják és saját szándékuk szerint kiegészítik. Az érdemi értékeléshez azonban először a festmény eredeti töredékességéhez hű restaurálására van szükség. Az előadás e restaurációra tesz kísérletet.
Kun István

Kifürkészhetetlenség és valószínűség

Egyáltalán: mi a vallás? A kérdésre számos különböző irányból kereshetjük a választ.  A jelen megközelítés az egzakt tudományok szempontjait helyezi előtérbe. „Ha mindent alárendelünk az észnek, vallásunkban nem lesz semmi titokzatos és természetfeletti. Ha pedig megsértjük az ésszerűség elveit, képtelen és nevetséges lesz vallásunk.” Blaise Pascal fogalmazta meg így a teológia egyik fontos problémáját. Száz évvel később írta William Cowper: „Isten útjai kifürkészhetetlenek.” Ma ezt így fejeznénk ki: hogyan lehetne összhangba hozni Isten kifürkészhetetlenségének alapvető teológiai elvét a tudományos megismerés általánosan elfogadott feltartóztathatatlanságával? Pascal az ellentmondást a valószínűség fogalmával kívánta feloldani. Ismeretelméleti modelljében a „csak” valószínűnek tekintett ismeretrészt a hit által igazolt ismeretrész egészíti ki teljes értékű ismeretté. (Hasonlóan értelmezi a valószínűség és a hit viszonyát az iszlám is.) A probléma megkerüléseként a mechanikus determinizmus megpróbálta kiküszöbölni az emberi elme számára közvetlenül átláthatatlan elvek alapján működő világot, amit Madách tömören így fogalmazott meg: "Be van fejezve a nagy mű, igen, A gép forog, az alkotó pihen.” Ez a kísérlet azonban zsákutcába vezetett, és a probléma az újabb fizikai eredmények nyomán visszatért a természettudományok és a teológia határterületére, mint azt Albert Einstein véleménye tanúsítja: „Isten nem játszik kockajátékot.” 
Majsai Tamás

A (pogány)keresztény zsidómisszió: 
az antiszemita theologizálás egyik ősmasszívuma

 A zsidómisszió kétezer éves elvi és gyakorlati (pogány)keresztény evidenciáját először a Soá iszonyatának a percipiálása tette élesen kérdésessé. A zsidóirtás történelmi drámájában példátlanul hitelvesztetté vált kereszténység kezéből ugyanis minden addigi (vélt) felhatalmazás (is) kicsúszott hitének a zsidók felé irányuló missziói terjesztéséhez. A zsidómisszió praxisát illető elbizonytalanodás mindazonáltal jó ideig még elsősorban és szinte kizárólag „csak” a zsidó lét megsemmisítésére irányuló démoni terv feletti morális megrendülésből forrásozott. A zsidók keresztény hitre térítését megalapozó elmélet, azaz, Izrael kiválasztásának az ekklézsia általi elöröklését hirdető theológiai-ideológiai doktrína viszont (néhány magányos felszólamlástól eltekintve) egészen a ’70-es évekig érintetlen maradt. Lassan kezdett csak derengeni, hogy a zsidómisszió posztulátuma a keresztény antiszemita alapdogma egyik első számú gyermeke, a zsidó-keresztény elidegenedéstörténet perfektuálódásának alapvető dokumentuma, és egyszersmind a keresztény antiszemita tradíció bűnös valóságának hűséges letéteményese is. A zsidómissziót elutasító, azt theológiailag is illegitimnek nyilvánító jelenkori szemléleti fordulat, inclusive annak a felismerésével, hogy a theológiai logika éppen az ellenkezőjét diktálja: az egyháznak Izraelhez való (vissza)térését, a keresztény egyháztörténelem semmi mással össze nem mérhető jelentőségű fejleménye. Az előadás a probléma néhány momentumát villantja föl.
Marsovszky Magdolna

Ezoterikus metafizika, okkultizmus, ujpaganizmus, ariozofia

Mint egész Európában, az utóbbi években egyre inkább teret nyer Magyarországon is a tradicionalista létszemlélet, vagy tradicionalizmus, ami a Jobbik szélsöjobb párt deklaralt ideologiája, de szélesebb körben is elterjedt.

A tradicionalizmus hivatalos elnevezése integrális tradicionalizmus, ugyanis integrális eröt, az összetartozás érzését képes kifejteni, méghozzá mind nemzeti, mind nemzetek feletti szinten. Célja: az „új ember”, az „új emberiség”, az „új emberfaj”, vagyis a „fehér kultúra” (new race, cultural whiteness) megteremtése. Az összetartozási érzés legföbb eleme tehát a rasszizmus.

A fajelmélet mint az összetartozási érzés alapja a német klasszikus filozófia nyomán közép Európában alakult ki párhuzamosan a nemzeteszme kialakulásával, s késöbb párosult az árjaelmélettel, vagy ariozófiával, melyben már a buddhizmusból/ hinduizmusból átvett gondolati elemek is szerepet játszottak. Lévén, hogy emberi fajok nincsenek, az elmélet alapja nem más, mint evilági metafizika, vagyis szekularizált vallás. Benne az autoritást – szemben az univerzális istenhittel – evilági, okkult istenségek alkotják, ezért újpogány ideológiával allunk szemben. A tradicionalizmusban kvazi „isteni” szerepet kap a „nemzet”, s a tradicionalisták a földrészeket, természeti jelenségeket stb. emberi tulajdonságokkal ruházzák fel. Megjelenik a buddhizmusból átvett „emberisten” fogalma, aki nem más, mint a „beavatott spirituális Führer”. Fontos szerepet játszik benne a „vér” mint az összetarozás legfontosabb eleme, ami azonban nem biológiai, hanem erkölcsi-morális kategória. Találó kifejezés erre a gondolkozási komplexumra a Hitler föideológusától, Alfred Rosenbergtöl származó kifejezés: „a vér vallása”.

Az integrális tradicionalizmus abból indul ki, hogy létezne egy philosophia perennis, mely állandó aktualizálásra szorul. Határozottan antimodern, demokrácia-ellenes, ellenségképe a „demos” (antiszemitizmusa a metafizikai zsidó ellen irányul, melynek azonban konkrét emberek a célpontjai). Sokszinüség-, diverzitás- és pluralizmus-, nyílt-társadalom-ellenes ideológia és mozgalom, mely a „megváltást”, vagyis a vélten létezö „ethnos” megvédését, az „öseredeti, paradicsomi állapot” helyreállítását, evilági, önfeláldozó kollektív haláltól reméli (ez a dzsihád gondolata).

Elöadásomban az integrális tradicionalizmus kialakulásáról és terjedésének veszélyeiröl beszélek.
Mártonffy Marcell

Utóidő és visszatérés

A vallási nyelv hitelesség-kritériumának kérdéséhez

Az intézményes kereszténység jelenkori hittörténeti szituációja kettős temporális meghatározottságot mutat. Az előadás címében szereplő ‘utóidő’ fogalom a posztkeresztény korszaktapasztalatot jelöli: a kinyilatkoztatás tradíciójának –  továbbadásának – azt az állapotát, amelyben az információk és a képzés globális hozzáférhetősége megingatta, alkalmasint megszüntette a hagyományos egyházi közvetítő intézmény tekintélyi legitimációját. A vallás önértelmezésének szekuláris – a lehetséges megalapozó diskurzusok pluralitásától és társadalmi, illetve politikai kontextusaitól elválaszthatatlan – környezete és jellege csak a fundamentalizmusok (nemkülönben e világi) eszmei repertoárjának intézmény- és közpolitikai érvényesítésével, tehát hatalmi eszközökkel teszi képviselhetővé a vallási igazság kizárólagosság-igényét. Ezzel párhuzamosan a ‘visszatérés’ fogalma arra a szintén korszakos (és sokat elemzett) jelenségre utal, hogy a vallások – intézményes és „vad” formáiban egyaránt a tetszőlegesség jegyeit viselő – új önaffirmációja elevenségével rácáfol a modernség néhány évtizeddel ezelőtt még feltétlen érvényűnek vélt szekularizációs tézisére. Az így kialakult, a vallásosság modalitásai által is meghatározott, komplex és ellentmondásos helyzetben, ahol a viszonylagosság-elv nem csupán a szekuláris gondolkodást járja át, hanem a vallási intézményeket is, vajon rögzíthetők-e egyáltalán a hitelesség, s ezzel együtt az „igaz vallás(ok)” kritériumai? Az előadás ezt a kérdést szeretné lehetőségeinek mértékében, elsősorban a vallási nyelv alakulására tekintve exponálni körüljárni.
Nagy Péter Tibor

Felekezetválasztás a magyar társadalomban

Magyarországon az emberek elsöprő többsége felekezeti hovatartozását nem választja, hanem a szülei döntéseként "elviseli". Azaz sok évtizedekkel azután hogy szülei (vagy nagyszülei, környezete,) úgy döntöttek, hogy valamely felekezet rítusa szerint az adott felekezet tagjaként bejegyzik különösebb mérlegelés nélkül az adott felekezet tagjának mondja magát. Van azonban egy markáns kisebbség aki nem így jár el, hanem - "keresi az igaz vallást" - vagy legalábbis tudatosan máshova sorolja magát, mint ahova szülei vagy nagyszülei döntése alapján sorolódna. Gyakorlatilag három ilyen csoport van: az egyik, amelyik a felméréseken más vallási közösséget nevez meg jelenlegi felekezetének, mint ahová bejegyezték, a másik, amelyikről valamiért tudjuk, hogy noha bejegyezték, ma felekezetenkívülinek mondja magát, a harmadik - nem egyértelműen felekezetváltó, de valamiképpen "reflexív" csoport pedig az, amelyik visszautasítja, hogy felekezetét megnevezze. Ezek az emberek nem öröklik, hanem választják felekezeti hovatartozásukat, annak hiányát vagy az arról való nyilatkozat megtagadását. Nemi, foglalkozási, iskolázottsági, területi, politikai arculatuk különbözik a felekezeti hovatartozást elődeik döntéseképpen elfogadó többségtől - erről a különbözőségről szól az előadás, több 1992 és 2011 közötti adatbázis adatait felhasználva. Az előadás arra is keresi a választ, hogyan alkothatjuk meg azt a negyedik csoportot, amelyik tudatos választás eredményeképpen az igaz vallás keresése eredményeképpen maradt ugyanabban a közösségben, amelybe szülei jegyezték be. 
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Óbis Hajnalka

A donatista egyházszakadás megítélése Augustinus leveleiben

Augustinus, Hippo Regius püspöke egy vallásilag sokféle és változatos társadalomban tevékenykedett, ahol pogányok és keresztények, donatisták és katolikusok konfliktusai határozták meg a mindennapi életet. Püspöki hatalma és tekintélye miatt többször állást kellett foglalnia az ezekkel a vallási csoportokkal szembeni követendő magatartásról. A legnagyobb feladatot éveken át a donatista egyházszakadás jelentette számára. A donatisták is kereszténynek vallották magukat, nem fogadták el a katolikus püspököket, és meg voltak győződve arról, hogy ők alkotják az igazi, tiszta Egyházat. Csak az általuk kiszolgáltatott szentségeket tekintették érvényesnek, amelyeket nem szennyeztek be a keresztényüldözések traditorai, akik a szent könyveket kiszolgáltatták az állami hatalmaknak. Előadásomban Augustinus leveleiben a donatistákkal kapcsolatos állásfoglalásának változásait vizsgálom. Bemutatom, hogyan jut el az intés, rábeszélés, meggyőzés propagálásától a szigor és az erőszakos kényszerítés elfogadásáig, valamint milyen nézeteket fejt ki a színlelt áttérésekről és az állami törvények alkalmazásáról a donatistákkal szemben.

Ördög Anita

A vallási egzisztencia fogalma és a hit határharcai 
Søren Kierkegaard gondolkodásában

Az egyén, aki egzisztenciáját nem szétszórtságban akarja tartani, kénytelen lesz kétségbeesése, önvizsgálata, humora és döntése révén a paradoxonban megtalálni azt, és életének egészét rátenni választására. Az, hogy hogyan választunk, hogyan értelmezünk bizonyos jeleket, nem csupán az episztemológia vagy a szemantika kérdése, hanem az etikáé és a hité is. Azt kísérlem meg bemutatni, hogy az ószövetségi Jób Søren Kierkegaard által megrajzolt sziluettjei miként szolgálják a kierkegaard-i vallási egzisztencia fogalmának megértését. Kierkegaard munkásságában kifejezésére került az az ellentmondás, amely az egzisztenciát áthatja. Így e vizsgálat által közelebb kerülhetünk Jób alakján keresztül a vallási egzisztencia állapotaihoz. A hit határharcait megvívó Jób és Ábrahám kierkegaard-i alakjaiban láthatjuk, hogy biztosnak lenni az igazunkban és Isten előtt igaztalannak lenni egy időben, bűnösnek és ártatlannak lenni, végesként a végtelennel találkozni, mind a vallási egzisztencia sajátja. Kierkegaard az egyént arra ösztökéli, hogy mesterséges világából kilépve, akár a szöveg világán keresztül, saját egzisztenciájának ellentmondásokat rejtő valóságához jusson.

Pók Katalin
Misztikusok, igazságkeresők és Isten vallása

Az előadás vizsgálja az archaikus vallások megszületését és közös alapjait. Az archaikus tanok esetében egy-egy misztikus ember találkozása valami spirituális erővel alkotja a vallást. Hol a bizonyíték az istenek létére, tanításaik igazságára, az igaz vallásra? Itt mindjárt láthatóvá lesz, hogy a világnak több spirituális erőtere, egymással vetélkedő több, „levegő-égben lakó”, „láthatatlan földi hatalmassága” (Sz. Pál), sőt többféle mennye és pokla van. („az archaikus isten valami erő”)

A zsidó-kereszténység istene viszont kijelenti: „Én vagyok az Isten, és rajtam kívül nincsen más!” Az Ószövetségben szembekerül egymással az „alvilággal kötött szövetség” és az „Istennel kötött szövetség”. Mi a bizonyíték a zsidó-kereszténység istenének igaz vallására? Az előadás összehasonlító elemzést végez a két vallási paradigma a „világ két törvényeként” feltűnő reinkarnáció és az egyetlen élet paradigmája között.  

Végül felveti a katolikus/egyetemes vallás reformációtól való több egyházra/vallásra bomlását, melyek létrejötte ugyancsak egy-egy misztikus emberhez kapcsolódik akár az archaikus vallások esetében. Misztikum és egó az igazság végletes keresése találja meg saját igaz vallását?

Prancz Zoltán

Elvhűség és vallási türelem

Össze kell-e eszmeileg békíteni a vallásokat ahhoz, 
hogy követőik békében éljenek egymással?

„Vallás dolgában legyünk őszinték: igazi pogányok, igazi zsidók, igazi keresztények” – írja Blaise Pascal az 590. töredékében. Előadásom alapkérdése, hogy – szemben korunk jellegzetes ökumenikus törekvésével – össze kell-e (és össze lehet-e) egyeztetni eszmeileg a vallásokat annak érdekében, hogy követőik tiszteletben tartsák mások hiteit, meggyőződéseit, vagyis hogy – egyszerűen szólva – normálisan viszonyuljanak egymáshoz. Alternatívaként nem kínál-e reálisabb, célravezetőbb és főként becsületesebb eszményt a vallások, azaz a vallási eszmék olyasféle versenye, mint amilyet a klasszikus liberalizmus képviselői megálmodtak? Eszerint bizonyos „játékszabályok” betartása mellett mindenki szabadon képviselheti az eszméit, bekapcsolódhat ezek versenyébe, amelyben – hasonlóan a piaci versenyhez – a kereslet hirdet eredményt (és semmiképpen sem például az államhatalom mondja meg – akár direkt módon, akár az áttételes hatalmi eszközök által kifejezett preferenciája útján –, hogy melyik a „jó vallás”). Szűklátókörűséget jelent-e, és szükségszerűen gyűlölködésbe torkollik-e, ha valaki elvű – Pascal szavával: igazi pogány, igazi zsidó, igazi keresztény –, vagy éppen ellenkezőleg, ez a hozzáállás lehet a szilárd – legalábbis az eszmei összeegyeztetés kísérleteinél szilárdabb – alapja a gyűlölettől mentes vallási nagykorúságnak? Hogyan illeszkedik ebbe az eszménybe a párbeszéd, ezen belül akár a kritika gyakorlása? Találunk-e bibliai előzményeket, mintákat minderre nézve?

Szabó Géza

Egy iráni ősvallás nyomai a Kaukázusban és a Duna mentén

A regölyi pannon halom leleteinek párhuzamai a korábbinál is erősebben irányították figyelmünket a Kárpát-medencében felbukkanó iráni hátterű vallások megjelenési formáira, kapcsolatrendszerére. Világossá vált, hogy a pannon–illír lakosság a hordozója annak a keleti napkultusznak, korai Mithras-kultusznak, amely a császárkori Rómában eddig érthetetlen módon szinte a semmiből tűnt fel és terjedt nyugatról keletre. Éppen ellenkező irányban, mint az a zoroasztriánus perzsa területek elhelyezkedése miatt logikus lett volna. Hérodotosznak a regölyi leletek kapcsolatrendszere alapján újraértelmezett tudósítása világított rá arra, hogy Pannonia és Illyricum őslakóinak hite az, amit a hódítók a romanizálás keretében látványos eszközként használtak az új területek beolvasztására. A problémakör rövid áttekintése mellett az előadásban csak egyetlen szálat, a Dunai Lovas ólomtábláin látható nyúzási jelenet és a Kaukázusban a bronzkortól mai napig gyakorolt iráni ősvallás közötti párhuzamokat emeljük ki, rámutatva a kereszténységben is továbbélő néhány jelenségre.

Szigeti Jenő

Az élő egyház hármas igénye, és hármas kísértése

Minden élő közösségnek három szükségelte van. Az első a nyitottság. A hit ne válasszon el, hanem megoldást adjon az élet kihívásai között. Ne tagadja az egyház, mint a hívők közössége a többi valós értéket, hanem integrálja. Ha túlzásba viszi ezt a befogadást az egyház, akkor identitását veszíti el, elvilágiasodik, vagyis Jézus példájával: megízetlenűlt sóvá válik, és nem tud hatni. Elveszíti küldetését, társadalomformáló szerepét.

A második igény, ami egy közösség életbemaradásához szükséges, a szervezettség. Az ember individuálisan nem értelmezhető. Emberségünket különböző közösségi formákban éljük meg. Vallásunkat is így éljük. Az egyházban, a közel közös hitet valló emberek közösségében is jó rendnek kell lenni ahhoz, hogy működőképes legyen, és elősegítse a hit megélését. Mindenkinek tudnia kell a dolgát. Ha a szervezet öncélú lesz, és az egyház elbürokratizálódik, az életjelenségeit veszíti el a közösség. A tagjai nem szolgálnak, hanem elvárják a hivatalosaktól a szolgáltatást. Ez a „tribün-vallásosság”. A tagok a lelátón ülnek, nem ők rúgják a labdát, csak drukkolnak. Hol tapsolnak, hol fújoznak, de a játékban, amiért a csapathoz tartozónak hiszik magukat, nem vesznek részt. 

A harmadik szükséglet az összetartozandóság tudata. Az egyház aktívan munkálkodó kisközösségekből él. Ha a kisközösségek elhalnak és tömeggé lesz a közösség, elveszíti életét. Ha viszont a kisközösségek kirekesztőek, öncélúak lesznek, akkor elszektásodik az egyház, képtelen lesz az együttműködésre. Ezért minden élő közösségben vannak nyitottság pártiak, szervezet pártiak és kisközösség pártiak. A három irányultság harmóniájára kell törekedni. Mindhárom tulajdonság szükséges az egészséges élethez, de ha az egyház alapvető identitását, létének célját, hasznát elveszíti, a három alapvető szükséglet szembekerül egymással. Úgy akar nyitott lenni, hogy az organizációs rendet feladja, úgy akar organizált lenni, hogy szembekerül kisközösségeivel és az egyházon kívüli világgal és úgy akar kisközösség lenni, hogy a világot és az organizációs rendet tagadja. Így viszont a belső harcoktól előbb, vagy utóbb elvérzik az egyház, értelmetlen lesz léte a társadalomban.

Egy-egy egyház, gyülekezet zárt, homogén közösség, amibe betör a változó világ, ami kérdéseket tesz fel és az életproblémákra válaszokat vár. Ezt a szüntelenül újratermelődő folyamatot vallás fenomenológiailag modellezni lehet.  Erre már több ízben kísérletet tettem.
 Most csupán néhány, meggondolásra való vallás fenomenológiai megjegyzést szeretnék önökkel megosztani. 
Tatár György

Olvasatok

Ekkor azonban valami egészen váratlan dolog történt. A 2013. év tavaszán a berlini Humboldt Egyetem evangélikus teológiai karának dogmatika professzora, Notger Slenczka egy negyvenoldalas tanulmányt tett közzé az egyik neves teológiai folyóiratban, Die Kirche und das Alte Testament címmel. Az igen átgondolt felépítésű, koncepciózus és hatalmas hivatkozási anyagot mozgató munka nem kevesebbre tesz egyháza felé javaslatot, mint hogy az dekanonizálja az Ószövetséget, vagyis hogy szűntesse meg a protestáns Bibliát illetően az Ószövetség kánoni státuszát. Slenczka egyébként kiemelkedő tagja A keresztény-zsidó együttműködés német társaságait koordináló tanácsnak. Már magában a botrányt - két év késéssel - kirobbantó tanulmányban, de az azt követő számos interjújában is erőteljesen hivatkozik a keresztény-zsidó párbeszéd során szerzett tapasztalataira, nem utolsósorban hogy ezzel háríthassa el az antijudaizmus, vagy pláne antiszemitizmus vádját, amelyekkel saját egyházában kénytelen azóta farkasszemet nézni. 
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Tóth Anna

Tündérek a lakomaasztalnál

Az előadásomban vizsgált római ólomlemezek jeleneteinek interpretációját nehezíti az írott források hiánya. Előadásomban kísérletet teszek rá, hogy az egyik jelenetet értelmezzem analógiák segítségével. Az első a lakomaasztalnál ülő három nőalak. A római és görög sorsistennők alakja túléli az antikvitást, azonban karakterük erőteljesen átértelmeződik méghozzá a kelta és részben germán Matrones/Matres/Nutrices mintájára. Az emberektől távol élő mitikus alakok helyébe közeli, az embervilágot gyermekek születésekor, ill. az év bizonyos jeles napjain személyesen felkereső lényekké alakulnak, akiknek alakja szorosan összefonódik a közép- és újkori tündérhittel (A fata – sors szóból származik az újlatin nyelvek tündér jelentésű szava). Az asztalnál ülő három sorsistennő ábrázolása egy a későbbiekben elterjedt mitologéma kora előfordulásának tekinthető. 

Vajda Károly

A bibliai monoteizmus igaz ösvényei

A hit és az igazság fogalmai a héber monoteizmusban nagyon látványos módon fonódtak össze. Az אמת ואמונה fogalomtörténetének vázolását és az igazságfogalom huszadik századi dinamikus jelentésfogalmával történő összekapcsolását követően a konferenciai előadás arra keresi a választ, hogy az igazságnak jellemzően az ősatyák élettörténetének narrációja során kifejtett fogalma miként kapcsolódik az egyéni és a közösségi hit megvallhatóságának, nyelvi reflektálhatóságának lehetőségeihez, ill. a prófétai kinyilatkoztatás, a személyes imák, ill. a liturgiai szolgálat során miként érvelődnek meg azok az isteni eredetű intelmek, melyek a rabbinikus zsidóság vallásgyakorlatában a más vallásúak tiszteletének általános és konkrét előírásait hordozzák. Az előadás érinti a zsidó monoteizmusnak a keresztény, ill. mohamedán monoteizmushoz fűződő viszonyát is, s kitér a zsidó istentisztelet liturgiájának azokra a mozzanataira, melyekben e viszony egyre fakulóbb módon tükröződik.
Valach Péter Pál

A konvergencia, mint az igaz vallások ismérve és próbaköve

Japánban még megvan az ősi és eredeti japán vallás, a sintoizmus. Nagyon korán, már az Aszuka korban, legkésőbb a hatodik évszázadban társult mellé a Koreán keresztül Kínából átvett buddhizmus, amitől eredetileg a japánok idegenkedtek, de később, a Fujiwara korban a XI-XII. században már nagyon összebarátkoztak. Főleg az igen tisztelt császári család és császári udvar nyomására az Amida-buddhizmusból is államvallás lett. Az 1930-as években a nacionalizmus idején ismét előtérbe került az eredeti sintoizmus, ami alapjaiban a természet és az ősök tiszteletéből állt. A nacionalista politikusok azért helyezték ismét előtérbe ezt a vallást, mert a nemzeti büszkeség és a császári ház tiszteletét akarták fokozni vele. 1945 után az amerikaiak a sintoizmus állami támogatásának és a császár istenkénti tiszteletének a megszüntetését követelték. De mi történt e politikai manipulációk nyomán?

A világ egyik legcivizáltább népe úgy döntött, hogy mindkét vallást megtartja és manapság a legtöbb japán egyszerre tartozik a sintoizmushoz és a buddhizmushoz. Maguk a vallások konvergens módon egymás felé fejlődtek. 

A sintoizmus és a buddhizmus alapjainak és egymás iránti fejlődésének rövid bemutatása után szeretnék egy összefoglalóban arra a tényre is kitérni, hogy a japánok (talán) az egyetlen nemzet a világon, amelyik a rendszerváltások után nem töri szét a történelmét és nem nyilvánít minden korábbi rendszert ördögi bajnak, hanem nyugodtan tovább él ezzel a hagyománnyal. E téren mi sokat tanulhatunk a japánoktól. 

Vankó Zsuzsa

Az „igaz vallás” Jézus tanításában

Bevezetésként a téma időszerűségéről szólnék: Korunk egyre inkább a vallások reneszánsza. A globalizációra és a globális válságproblémákra való hivatkozással egyre sürgősebbnek tűnik a globális vallási egység megteremtése, az oikumené, az egész lakott föld egyesítése érdekében. 

Ennek kapcsán szólnék arról, hogy az igaz vallás fogalma ma háttérbe szorul, sőt, akár negatív fogalommá válhat az igazság kizárólagos képviseletének igénye, mivelhogy feszültségbe kerül egymással az igazság és az egység kérdése, fontossági sorrendben elsődlegessé válik az egység megvalósítása. Ugyancsak elterjedt az a nézet, hogy az igazsághoz való ragaszkodás vallás vagy felekezet részéről azonos az agresszív fundamentalizmussal. Ennek kapcsán szólnék az igazsághoz való ragaszkodás és mások lelkiismereti meggyőződésének a tiszteletben tartása összeegyeztethetőségéről. 

Minderről pedig Jézus tanításai megvilágításában szólnék: Milyen mércét állított fel Jézus a hiteles vallást és a hiteles kegyességet illetően? Mit jelent az általa kétszer is hangsúlyozott, „szükséges” szóval megerősített kívánalom: „lélekben és igazságban”? Egyáltalán hogyan viszonyult Jézus az „igazság” fogalmához, milyen tartalommal töltötte meg? Lehet-e egy vallás eszmeileg fő vonalaiban igaz, miközben követőinek a vallásossága torzult, nem hiteles? Mondott-e valamit Jézus az Izráel vallásán kívüli vallásokról? Kijelentéseinek megvizsgálása, átgondolása.

Varsányi Orsolya 

Igaz vallás és „másság” a kilencedik századi 
arab keresztény apologetikában
Az arab nyelvű keresztény irodalom kezdetei a kilencedik század elejére nyúlnak vissza: az iszlámmal szemben ekkor fogalmazódnak meg először ezen a nyelven a keresztény teológusok érvei, melyek azt hivatottak igazolni, hogy a keresztény tanítások (főképp a muszlimok által támadott Szentháromság-tan és az istenfiúság) nem ellentétesek a racionalitással. A vitairodalomban visszatérő motívum az igaz vallás mibenlétének kérdése, ennek ismertetőjegyei, illetve a hamis vallások követése mögött megbúvó motiváció tisztázása. Mindezt a nemzetközi szakirodalom már sok szempontból tárgyalta; tervezett előadásomban a képet egy új megközelítéssel szeretném kiegészíteni. Három szerző (a melkita Theodore Abū Qurra (mh. c. 820-25), a jakobita Ḥabīb ibn Ḫidma Abū Rā’iṭa (mh. vsz. kevéssel 830 után) és a nesztoriánus ʿAmmār al-Baṣrī (mh. c. 840)) munkáin keresztül azt vizsgálom, miképpen definiálták a keresztény közösségek magukat az igaz vallás fogalmának segítségével, illetve hogyan interpretálták a „mást”, a „másikat”. Célom annak megvilágítása, hogy az „elhatárolódásnak,” a „mi és ők” közti különbségtételnek mind oka, mind pedig indikátora az igaz hittől, igaz vallástól való feltételezett elhajlás.
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