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A személy és a szent: a durkheimi változat

Előadásomban azt vizsgálom, milyen értelemben ruházza fel szentséggel személyt a hagyományos vallások hanyatlását diagnosztizáló és helyettük új vallás fölbukkanását posztuláló Durkheim. Az egyénnel kapcsolatos gondolkodását ugyanis mintha radikális antinomikusság jellemezné (illetve mintha az “egyén” vagy “személy” lenne az egyik olyan központi téma, amelynek taglalásakor elkerülhetetlenül felszínre bukkan a talán az ember eredendő dualizmusában gyökerező antinomikusság): egyrészt minden egyes személy más és más individuum, másfelől viszont a gondolkodási kategóriáit kialakító és számára normákat (“társadalmi tényeket”) meghatározó társadalom nélkül nem létezik egyén. Az új vallás, az individuum kultusza így tehát (mint általában a vallás) társadalmi jelenség a durkheimi nézőpontból, amennyiben a társadalmi kohézió letéteményese (a személy szentségének ezzel összefonódó gondolata pedig – az emberi jogok fogalmával együtt – normaadó társadalmi tény). Hogyan lehet azonban szent az egyén, ha a társadalom, amely “képes istenként beállítani magát, vagy képes isteneket teremteni”, transzcendens hozzá képest, ha a társadalom és a kollektív képzetek képesek átváltoztatni őt?

Béres Ildikó

Egyensúlytalanság 
Disszertációm egyik központi témája a szentség, mely magának Istennek szavakba nem foglalható lényéből, jelleméből fakad. Szent az, ami a profán (hétköznapi, közönséges) használatból kiemelt és Istennek szentelt, legyen az ember, hely, tárgy vagy más. Előadásom célja annak vizsgálata, hogy a héber Biblia szerinti szentségfogalom, ezen belül a megszentelés hogyan jelenik meg az úrvacsora fogalmi körében és liturgiájában. 

Megszentelni annyit tesz, hogy együtt munkálkodni Istennel ezért a kapcsolatért, sőt harcolni, mert a szent valami olyan fogalom, amely szinte kézzelfoghatóan és folyamatosan veszélyeztetve van a materiális világ tisztátalan dolgaitól (Ez 22,26; Hag 2,12-13).  A kultikus szentség (helyek, előírások, elemek aspektusa) eszköz a belső szentség védelmére és elősegítésére, amelyet szimbolizálnia kell. M. Josuttis azonban A lelkész más című könyvében egy alapvető változást lát ebben a kérdésben: "Az üdvösség közlését már nem a szent hely garantálja, nem is a megszentelt idő, még az a szentségi formula sem, ami csodás módon szent anyaggá változtatja át a természetes elemeket. Hanem egyes-egyedül az az ige teremt hitet…”.

Másrészről viszont G. Lohfink meglátása szerint Jézus nem pusztán etikai tanítássá fokozta le a tisztasági és szentségi törvényeket, szó sincs róla, hogy a külső rituálék elhagyását hirdette volna a belső megszentelődés előmozdítása végett. Különböző feltételek fedezhetők fel már az újszövetségi úrvacsorák leírásában is (1Kor 11,17-34), melyek szintén annak külső megszentelését és belső megélését egyaránt szolgálják. 

Bognár László

Isten Kieslowski Tízparancsolatában

Az irgalmas Isten és a vele perlekedő esendő ember, továbbá az élőnek az elhunyttal halála után való tekintetváltása megtörténik az első sorozatrészben. A nézőn múlik, hogy ebben a fizikai és virtuális valóság játékát vagy a gondviselést pillantja meg. 

A sorozat egy lengyel panellakótelep életének mindennapi döntéshelyzeteit mutatja meg. Kieslowski pillanatfelvételt készít a kelet-európai szocializmus összeomlását megelőző utolsó időkről. Ha a sorozat neve és a fejezetcímek nem utalnának a parancsolatokra, aligha tájékozódnánk feléjük a látott események magyarázatában. A törvény hatálya a sorozatban nem magától értetődő, ahogyan hiánya, hiteltelensége sem. A címek vonatkoztatási keretként kínálják, anélkül, hogy ráerőltetnék a történetekre.

Egy rész kivételével sehol nem hivatkoznak a parancsolatokra.A sorozaton belül a vallási meggyőződés sehol nem jelenik meg a személyekközvetlen ösztönzői közt. A törvény szava nem a szereplők elhatározása révén érvényesül. 

Előadásoma narratíva finomszerkezetével és filmstilisztikai eszközeivel foglalkozik: hogyan emlékeztet a törvény mércéire, hogyan teremti meg azok érvényesítésének lehetőségét a filmsorozat úgy, hogy közben nemkorlátozza az értelmezői szabadságot, hogyan kerüli ki a manipuláció, a propaganda elbeszélői csapdáit.
Borbás Gabriella Dóra 

Verbális agresszió vallási csoportok kommunikációjában

Néhány éve a verbális agresszió témájával foglalkozom. Szeretnék egy előadást tartani azokról a megjelenéseiről, amelyek kimondottan vallási csoportokban fordulnak elő. Kereszténységen belül, de az egyházakat vagy személyeket meg nem nevezve. Az anyaggyűjtés nehézsége, hogy ezen agressziók a nem triviális agresszió kategóriáiba tartoznak, vagyis nehezebben beazonosíthatók, és döntően csak a teljes beszédhelyzet és a tágabb viszonyok ismeretével érthetők. Azt gondolom, ez egy hasznos téma. Hasznos tudatosítani a nem triviális agressziók létét (pl. dicséretnek álcázott agresszió, féltésnek álcázott agresszió, dicsérettől megfosztás, bűntudatkeltés, segítségnek álcázott agresszió, negatív jövőjóslat) a könnyebben felismerhetőkkel együtt.

Boreczky Katalin

Kultúrák harca vagy a szent hely ereje?

Az athéni és eleusiszi szentélykörzetek krisztianizál(ód)ása

Előadásomban azt  a kérdést járom körül, mikor, pontosan milyen titulussal, és feltehetően milyen szándékkal alakitják át keresztény templommá a Parthenont, a Héphaiszteion, és látják el feltehetően szerényebb, de ugyanolyan jelentés megfontolásból orthodox kápolnával az eleusziszi nagy szentélykörzetet is.

Fekete Mária

Istenek, hősök, szentek

Adatok a szent fogalmának alakulásához és kommunikációjához az őskorban

Az írás nélküli társadalmak kognitív fejleményei nehezen fejthetők fel, régészeti módszerekkel talán csak a valamivel későbbi, már tárgyiasult formáik, eszközeik, alkotásaik foghatók meg, és értelmezhetők valamennyire. Hermeneutikájuk rengeteg vitát provokál, amelyek során – és a folyamatos, új ásatások eredményei alapján – nyílik remény az elmúlt évezredek hitbeli gondolkodásának, cselekedeteinek, szent helyeinek, a szent és profán tárgyainak-térségeinek elválasztására, és a szentelményeik megismerésére. Magáról szentről, a szent erőről, annak megnyilvánulásáról való kommunikációjuk egy részét – még az ősi hitben avatatlan, kései utódok számára is érthető módon – önmaguk valóságában jórészt maguk a szent helyek közvetítik. 

A tervezett előadás elsősorban a szakrális táj, a természet szentélyeinek, azok leletanyagának, valamint a szent, a hős vagy az isteni személyek és szimbólumaik azonosításával kísérletezik.

Gombkötő Beáta

Deus ex machina élesben

„A sorsfordulatok szerelmes levelek valamennyin át az élet szól hozzám. Azt szeretné, ha válaszolnék néki. S ha figyelek, már válaszolok is. Képes vagyok rá. Ugye, tudsz követni? Ezt kérdezi az életed, minden pillanatban. A valóság beszél, minden a világon hozzád szól, azt szeretné, ha értenéd. Hisz benned. Abban, hogy meg fogod érteni.” /Kornis Mihály: Lehetőségek könyve/

Kornis Mihály életnek hívja, van, aki szentnek, egyesek Istennek, mások Örökkévalónak. Biztosat nehezen mondatunk róla jó lelkiismerettel, de azt viszont Kornis Mihályhoz hasonlóan igen, hogyha akarja, akkor a világon mindenféle formát felvehet a kommunikációja, amelyben szól hozzánk, és azt szeretné, ha értenénk. Értjük? Jól értjük az életutunk során sorsfordulatokban, vagy egyéb kihívásokban, történésekben megjelenő Deus ex machinát? Bonhoeffer mondja, hogy „Isten láthatatlansága kicsinál minket”. Éppen ezért Mózessel együtt jogosnak tűnhet az igényünk Isten felé: „Mutasd meg magad!” Van-e életutunknak egy-két olyan jellemző eleme, meglepő, nemvárt eseménye, amely megold vagy megváltoztat egy szituációt, vagy az egész életet? Hogyan valósul meg a Deus ex machina élesben? Az Evangélikus Hittudományi Egyetemen, a Doktori Iskola keretében a Deus ex machina témáját kutatom a kortárs irodalomban és teológiában, viszont egyetemi lelkészként vizsgálódásaimat egy empirikus kutatással kezdtem. A 18-30 év közötti korosztály életébe becsapódó Deus ex machina megnyilvánulásokat próbáltam életútelemzés módszerével feltárni, rendszerezni, és részletesen kielemezni Isten közbelépéseit, a legegyszerűbb emberi találkozásokban való megjelenésétől kezdve a nem tervezett terhességeken keresztül, a misztikus álmokig.

Gromon András
A szent helytelen, apokaliptikus kommunikálása

(Az apokaliptikától megszabadított Jézus)

Szümposzionunk témája „A szent és kommunikációja”, és ez már önmagában is utal arra a lehetőségre, hogy rosszul kommunikáljuk a szentet – keresztényekként például úgy, hogy hamis Jézus-képet mutatunk föl. Ez sajnos nemcsak lehetőség, hanem 2000 éves valóság is. A hamis Jézus-képnek pedig egyik legjellemzőbb és legkárosabb vonása, hogy – gyakorlatilag minden egyház és minden theológus ábrázolásában – apokaliptikus alaknak, illetve apokaliptikus üzenettel bíró személynek mutatja be Jézust.

Előadásomban ezt a felfogást kívánom cáfolni oly módon, hogy néhány példával rámutatok arra: az ismert apokaliptikus vonásokkal az evangélisták ruházták föl Jézust, például különféle betoldások segítségével, hiteles jézusi mondások átértelmezésével vagy hiteles és nem hiteles jézusi mondások egy mondaton belüli vegyítésével. Az ezt igazoló példákat az apokaliptika fő témáit szemléltetve mutatom be: világvége – végítélet – az Emberfia – fenyegetések – virrasztás, végül pedig fölhívom a figyelmet arra a jézusi jellegzetességre, amelyet a bibliafordítók és -magyarázók 99,99%-a semmibe vesz: ez az „átkapcsolás az apokaliptikából a parainézisbe”, vagyis az erkölcsi buzdításba, avagy kicsit általánosabban fogalmazva: átkapcsolás az apokaliptikából a morálba.

Gulyás András

A szent és kommunikációja: óegyiptomi templomok

Az óegyiptomi templomok a korabeli lakosság felé elsősorban azt közölték a szentről, hogy elrejtett, nem hozzáférhető, titokzatos és rejtélyes. Kevesen léphették csak át a templomi kapukat, kizárólag a király joga volt az istenszobrot megpillantani és vele kommunikálni, még az ünnepek során tartott felvonulások alkalmával sem láthatta az ünneplő tömeg. A templomok építészeti kialakítását, a dekorációs programot tanulmányozva az előadásban azt szeretném bemutatni, hogyan valósul meg ez az ellentmondás: kommunikálni a szentről, ami végső soron nem kommunikálható, hiszen rejtélyes, titokzatos, megismerhetetlen.

Homoki Gyula

"Isten hangján kiáltottam" 

A szent kommunikációjának problémája az apostoli kor utáni egyház életében

A szent kommunikációjának kérdése szorosan kapcsolódik az autoritas problémájához: Ki jogosult közvetíteni Isten üzenetét az egyházban? Az apostoli kor utáni generációk egyházi életében ez a kérdés központi jelentőségűnek bizonyult. Antiókhiai Ignácnak a philadelphiai gyülekezetben való felszólalása, melynek folytán az önjelölt püspök "Isten hangján" proklamálta a monarchikus püspöknek való engedelmességet, már önmagában jól kifejezi a kor egyházára jellemző feszültséget a prófétai tisztség és tevékenység, valamint az intézményesülő hivatalos egyházi autoritás között. Előadásomban amellett érvelek, hogy a prófétaság kezdeti virágzása után a második században az Isten üzenetének kizárólagos közvetítöjévé és az apostoli hit legitim interpretálójává a püspök válik. Próféciáról ezek után már csak és kizárólag a püspök tevékenysége kapcsán beszélhetünk. Ezen az egyre szilárduló helyzeten ütött rést a második század második felében az "Új Prófécia" mozgalma, amely a Parakletosz új revelációjának közvetítésével a szent kommunikációjának a hivatalos püspöki tekintélyt megkerülő altarnatíváját mutatta.
Hrotkó Larissza

A Szent kommunikációja és a zsidó felszabadítási teológia

A kulturális rendszer kommunikációs folyamata magában foglalja a küldőt és a címzettet a közlés, illetve a kontaktus kódjának mezejében:
kontextus (közlés)

Küldő                        →  →   →                   Címzett

kontaktus kódja

Ezt a vázlatot Roman Jakobson javasolta (1964) a kommunikációs folyamat ábrázolása céljából. 

Amennyiben a küldő a Szent, hogyan ellenőrizhetjük a közlés valódiságát? Ez aligha lehetséges. Ezzel szemben leírhatom, milyen hatást gyakorol az emberre az a hit, hogy részese lehetet egy ilyen kommunikációs folyamatnak. Mint címzett az ember a közlést a szent parancsolatok kódjában fogadja el tekintettel a Szent és az ember közötti kapcsolat hierarchikus voltára.

A héber szentírás Gustavo Gutiérez (perui katolikus teológus, a felszabadítási teológia atyja) szerint két központi parancsolatot tartalmaz: az emlékezés szükségét és a bálványimádás elvetését. Az emlékezés egzisztenciális fontosságú, mert ellenkező esetben az ember elveszíti a kapcsolatot önmagával és embertársaival. A bálványimádás viszont eltompítja az ember természetes szabadságvágyát. Ezekkel a szavakkal kezdődik Gustavo Gutiérez ajánlása Marc H. Ellis "Toward a Jewish Theology of Liberation” című könyvéhez. 

Előadásomban Marc H. Ellis könyve nyomán néhány gondolatot szeretnék megosztani arról, hogyan teljesíti a zsidóság a fenti parancsolatokat, beleértve a csipkebokor hangját és az auschwitzi kommunikációt.   

Hubai Péter

Silvanus intelmei (NHC VII. 4.)

„Silvanus intelmei” a Héber Biblia és a hellenisztikus zsidóság bölcseségirodalmához hasonló irat, tele az Új Szövetségre utaló hivatkozással és Krisztus említésével. Kétséges, hogy ki, hol, mikor, kinek írta. Még nincs 75 éve, hogy ezt az egyetlen példányban ránkmaradt ókeresztény (?) iratot megismertük, amiről később az is kiderült, hogy e tanítást (vagy legalább egy részét) évszázadokkal keletkezése után Remete Szent Antalnak tulajdonították, s így lehetett a VIII-XI. században egyházi használatban. Maga a szöveg azonban semmit nem tartalmaz, ami a remeteségre, vagy a szerzetesi ideálra utalna. Az irat számos gnosztikus traktátus között hagyományozódott, s első kutatói odatartozónak is vélték. Érdekes módon a későbbi kutatás az ellenkező álláspontra helyezkedett, s úgy vélte, hogy e szöveg egyáltalán nem gnosztikus. Jelen előadás megpróbálja egy új úton megközelíteni a mű rejtélyét.

Káposztássy Béla

A liturgikus ünneplés antropológiai olvasatai
A katolikus liturgiát per ritus et preces végezzük. A meghirdetett szó mellett ott van benne a szertartásos, szimbolikus kommunikáció. Ünneplésünk összefügg az életünkkel, egyéni és közösségi történelmünkkel, sőt annak egyfajta megszakítása, távolságvétel tőle, hogy felfedjük életünk egész folyamának értelmét.
A szertartásrend egy bizonyos szabályokat rögzítő és követő generációkat összekötő program. A tegnap gesztusain és szavain keresztül a liturgia a máról beszél és a jövőt vázolja fel, de mindenek előtt a Feltámadott jelenlétének hordozója. Jelenidejű életvalóságainkat jelentőséggel és perspektívával ruházza fel.
A liturgiatannak partitúrájából hűségesen, mégis a saját stílusunkban szólaltatjuk meg, mint egy zeneművet. A liturgia alkalmazott művészet: az ünneplésnek szolgálnia kell azt, amit megvalósít, a szövetséget magát fordítja át cselekvésbe.
A rituális ismétlődés meditatív tudatállapotot hoz létre, áthallásokat teremt, mely által a részvevőkben felerősödik az értelemkeresés igénye. A liturgikus cselekvés rendezett, megkomponált helyzet, különböző, önmagában is szimbolikus tér-részeken játszódik (ambó, oltár, sedes), kijelöli az elöljáró helyét, a többi szolgálattevő helyét, a vonulás és más cselekvések helyét. Érzékeinken játszik, (látás, hallás, az illat-érzetek, tapintás, ízlelés) és szimbolikus megfeleléseket, kötelékeket hoz létre az egyes elemek között. Nem a hasznos és a funkcionális terében mozog. Eszközeinket és emberi gesztusainkat új jelentésekkel ruházza fel. Érzelmeket fejez ki, érzéseket kelt, kapcsolatokat teremt, és az érzékelés új tereit nyitja meg.
Antropológiai vizsgálódásunk sokféle közelítése istentiszteletünk mélyebb megértéshez és átéléshez segíthet bennünket.

Kertai-Szabó Ildikó

Sojourner Truth – egy névváltoztatás narratívája

A 19. századi Amerika egyik legismertebb polgárjogi aktivistája, Isabelle Baumfree néven, rabszolgaként született. 29 éves volt, amikor otthagyta gazdáját. Addigra többször eladták-megvették, része volt egy női rabszolga élete mindenfajta szenvedésében. Kora társadalmának az erőszak és a kizsákmányolás törvényileg és társadalmilag legalizált eszközei álltak rendelkezésére, hogy függőségben tartsanak és elhallgattassanak egy afro-amerikai nőt és megőrizzék a rabszolgaság dehumanizáló jellegét. Életrajzírói leginkább aktív közéleti tevékenységét, híres beszédeit, az azokban megnyilvánuló mozgósító erőt szokták megemlíteni. Egész ténykedése mögött azonban vallási tapasztalatai álltak. Misztikus élményei, amelyek leírhatók úgy is, mint a Szenttel való találkozás és az arra adott válasz, juttatták el önmaga életének újradefiniálására, új identitása, így új neve megalkotására, és a kora történelmében való aktív részvételre. A misztikus tapasztalat és a társadalmi integráció összefüggéseit, egymásra hatását kívánom bemutatni előadásomban. 
Ingolf Kschenka

A szentséges, mint határtapasztalat

Kultúrák közötti híd vagy tövis? 

Gyermekkoromtól fogva a határon élek.

A határvonal gyakran az életemen megy keresztül. Hét megsérült híd. 

Nagyszüleim kétnyelvűek voltak. Egymással leginkább vendül beszéltek (ez egy a lengyellel és szlovákkal rokon nyugati szláv nyelv), velünk németül beszéltek, az ő alsó-lausitzi szláv-németjükkel.

1. Németek és vendek voltunk. Keresztények voltunk az akkori (60-as évekbeli) agresszíven atheista NDK-ban. Sok rokonunk és barátunk nyugaton a CDU/CSU-hoz tartozott, a másik világban közvetlenül a fal túloldalán. Határtapasztalat. Elhallgatni és elnyomni, vagy megvallani és kűzdeni – ezek voltak gyerekkorom kérdései. Határtapasztalatok.

2. Diákként Magyarországra kerültem. Kompország Kelet és Nyugat között, avagy „a szocialista tábor legvidámabb barakkja“ (Kádár János). „H jel“ a szolgálat theológiája (Bartha Tibor). Szép kis határtapasztalat. A „keresztények és zsidók“ többek között Raoul Wallenberg, Éliás József, Majsai Tamás és Hubai Péter által egészen új felismerés volt számomra.

3. Forst – a lengyel határ mentén. Akaratom ellenére apám nyomdokaiba léptem. Hitvalló egyház. Vértelen forradalom. Markus Meckel esketett közvetlenül az egyesült Európa jövőjéről szól 2+4-es tárgyalások lezárása előtt. A határok megnyílnak. Zsidó temető és gyemekeim. Diák cserelátogatás: Izrael, Románia, Lengyelország, Magyarország.

4. Erdély: határtapasztalat Románia – Magyarország – Cluj-Kolozsvár-Klausenburg cigánysága között. 

5. Izrael: Nes Ammim, határtapsztalat Galilea 2011-2012

6. Öreg ifjúsági lelkész úton Törökországban. Törökök és orthodoxok, örmények és kurdok… és németek Neukölln-ben és Kreuzberg-ben, ahol Luise lányom is él.

Határtapasztalat: vissza egy idegenné lett hazában. Vend lelkigondozó a Jänschwalde-i parókiánkon. Hol van/lehet a vörös fonál? A józan ész? Humanizmus? A szentséges… 

Minden érték válsága. 

7. Magyarország, mint határ – ahogy kívülről látom.
Máté-Tóth András

Az értelmezés hatalma

A szent kommunikációja és a kortárs identitásdiskurzus a mai magyar társadalomban

A vallás fenomenológiájában a „szent” fogalma többek között Rudolf Otto munkássága révén tisztázottnak tekinthető. A diskurzuselmélet azonban más megközelítéseket alkalmaz. A kortárs magyar társadalomban a vallási, különösen a kereszténységre vonatkozó publikus diskurzus, felélénkült. Előadásomban arra teszek kísérletet, hogy a) elkülönítsem a szenttel kapcsolatos kortárs magyar diskurzus publikus ágenseit; b) választ keressek az ágensek diskurzusainak jellegzetességeire; c) vázoljam a szentre vonatkozó konstruktív publikus diskurzus jellegzetességeit és lehetőségeit. Az előadás anyaga egy összehasonlító elemzésre támaszkodik, melyben Orbán Viktor miniszterelnök 2018-as Tusványfürdői beszédét vetettem össze Ferenc pápa ENSZ előtt elmondott beszédével. Elméleti háttérül pedig Ernesto Laclau és Chantal Mouffe „üres jelölő” elmélete, valamint az általam kidolgozott sebzett kollektív identitás elmélet szolgál.

Mrenka Attila

A feltámadás gondolata és ábrázolásának egy lehetséges módja a kora vaskori Sopronban

A régészettudomány napjainkig leginkább az anyagi kultúra megismerésével, csoportosításával foglalkozott. Sok tanulmány írta meg a „cserepek” történetét, hogyan és miként „vándorolt” egy edényforma egyik helyről a másikra. Mára jutott el nagyjából oda a kutatás, hogy fölismerje: az anyagi kultúrán túl is van egy világ, amely a korabeli embert legalább olyan mértékben, ha nem még jobban jellemezte, mint az, hogy milyen eszközöket használ. A magyarországi régészeti anyagban több olyan tárgy, tárgyegyüttes is található, amelyek arra mutatnak, hogy valami történik a metafizikai világban és ezt a történést a korszak embere el akarta mondani. Az egyik ilyen változás a késő bronzkor végén és a kora vaskorban zajlott és hazánk területe is aktív résztvevője volt ennek.

Lehetséges-e, hogy a kora vaskori Sopron – Várhely lakói hittek a lélek halhatatlanságában? Elképzelhető, hogy pontos elképzelésük volt a feltámadás mibenlétéről? Hogyan és miként kapcsolódik mindez egy európai trendhez? Tudnak-e olyan szimbólumot alkotni, amiben mindez, mindenki számára közérthetően benne van? 

Ezekre a főbb kérdésekre próbálok meg választ találni egy különleges kora vaskori ábrázolás-csoporton keresztül.

Nagy Péter Tibor
A katolikus és protestáns értelmiségi kommunikáció a két világháború között
(módszertani kisérlet)

Számos okunk van feltételezni, hogy történetileg a katolikus és protestáns értelmiségi nyelvhasználat különbözik egymástól. A legközismertebb ok, hogy a publikációk szempontjából európai összehasonlításban alulfejlett 16. századi Magyarországon protestáns bibliafordítás jelenik meg, aminek nincs katolikus megfelelője, s a reformáció/ellenreformáció mindkét oldalán fejlett prédikációs irodalom – a közös latin előzmények mellett – más-más nyelvü nemzetközi mintázatokra támaszkodik. A papképzésben katolikus oldalon nyelvtanulási szempontból a latin – újabb korban pedig a katolikus európa nyelvei – dominálnak, protestáns vonalon a héber és görög – újabb korban pedig a protestáns európa nyelvei dominálnak. A magyarországi papság és világi értelmiség névjellegkutatásából, prozopográfiájából a 16-20 századig történetszociológiailag rekonstruálható a kálvinisták szinte egyértelmüen magyar, a luteránusok német-magyar, a katolikusok szlovák-magyar-német anyanyelvi beágyazottsága, nem is beszélve – az előadásban most elő nem vett – görögkeletiek szerb és román hátteréről. A hivatalviselés esélye – s ennek kapcsán a magyar igazgatási nyelv mindennapi használata – a 19 század nagyobbik részében nem egyforma az egyes felekezetek követői számára. 
Mindezeknek a tényezőknek a hatása azonban radikális csökkenésnek indul a 20. század folyamán. Épp ezért nem triviális, milyen különbségek maradnak a katolikus és protestáns nyelvhasználatban. Az áttekintés három nagyobb szövegbank alapján próbál meg a kérdésre választ adni. A Katolikus Szemle és a Protestáns Szemle a manifeszt értelmiségi konfesszionalitás nyelvhasználatát reprezentálja, az MTA hivatalos folyóirataként működő Budapesti Szemle katolikusként és protestánsként beazonosítható szerzőinek nyelvhasználata viszont e csoportok gyengébb felekezeti kötődésű részlegeinek nyelvhasználatát. 
Óbis Hajnalka 

"In corde meo dixi" - Imádság és csodák Augustinusnál

A miraculumok elbeszélése kezdettől fogva a keresztény liturgia és a keresztény diskurzus fontos része volt. A csoda azonban olyan jel, amelyet megfelelően kell dekódolni: az érzékelhető módon kinyilvánított változásokat a hívőknek spirituális módon kell érteniük, úgy hogy a csodát szemlélő számára az igazság nyilvánuljon meg bennük. A De civitate Dei XXII. könyve számos csoda leírását adja, amelyek Augustinus korában történtek, ezeket három csoportra osztja: szentségek által, imádkozás révén vagy a szentek emlékhelyei segítségével bekövetkezett csodákra. Az egyik ilyen esemény leírásába, egy Innocentius nevű karthagói előkelő csodás gyógyulásakor maga Augustinus is jelen volt. Azt írja, képtelen volt imádkozni, csak néhány szót mondott magában. A szöveg interpretálásához segítségül hívom a hippói püspöknek az imádságról íródott 130. levelét, valamint szentbeszédeit, és azt vizsgálom, hogyan viszonyul az imádság felszíni, nyelvi formája, verbális megformáltsága a mélyben, a "lélek belső szobáiban" zajló folyamatokhoz.

Prancz Zoltán
„Mind a halál, mind az élet a nyelv hatalmában van”
A Biblia a nyelv isteni adományáról, nyelvfilozófiai kitekintésekkel

Kétségtelen, hogy a nyelv az egyik legcsodálatosabb egyben legtitokzatosabb képességünk, mondhatni Isten-képűségünk egyik, ha nem a legfőbb vonása. Mind az ó-, mind az újszövetségi iratok számos helyen szólnak róla, s végeredményben nem kisebb jelentőséget tulajdonítanak neki, mint amivel a mottóul választott Péld. 18,21 összegez: élet és halál van a hatalmában.

Vajon nem túlzó ez az állítás? Az ember valóban kvázi isteni teremtő – egyben pusztító – hatalom birtokában lenne? És ez a képesség esetleg a mégoly makacs tényeknek, körülményeknek is más kifutást képest adni, mint ami felé természetes nehézkedésüknél fogva gravitálnak?

A bibliai iratok az én olvasatomban ezt következetesen képviselik. Előadásomban az iménti kérdéseket szeretném körüljárni, a nyelv életadó és pusztító hatalmát gyakorlati szintenszemléltető bibliai történetekből és történelmi eseményekbőlis szemelvényezve, egyben kitekintve néhány – főként 20. századi – nyelvfilozófiai meglátásra, amelyek bizonyos szempontból meglepő – vagy talán nem is annyira meglepő – egyezést mutatnak a Szentírással a nyelv csodálatos egyben titokzatos jelenségét illetően.

Simek Ágnes

A szentek profanizálása – a halandók felemelkedése

Nem hiszek az emberen kívüli felsőbbrendűségben. De hiszek az emberi szeretetben, jóságban, mely a hétköznapok fölé emeli birtokosát, de azokat is, akik felé irányul.

Sok-sok éves oktatói és orvosi tapasztalatom szerint az emberek egyre kevésbé értik másik embertársukat, sokszor csak áttételesen, példákon keresztül fogják föl az egymás iránti felelősség, a szeretet szavát. Teréz anya cselekedetei, az El Caminovégigküszködése, vagy egy Zacc Caféblog bejegyzés kell, hogy a mindennapok embere rájöjjön a legegyszerűbb tényre: adj, hogy adjanak. Szép szót, ételt, ruhát, szállást, megértést, szeretetet. 

Az egymás felé irányuló kommunikáció így sokszor közvetítőkön keresztül könnyebb: egy vallási közösség, a védőszent, egy imakönyv könnyebben talál utat nemcsak a transzcendens, a földi emberek felé is. Formanyelv, irány, mely megkönnyíti a sokszor nehezen induló szavakat, a feltárulkozást, segítségkérést, a kapcsolatteremtést akkor, amikor az egy anyanyelven beszélő nemzedékek, társadalmi rétegek, eltérő politikai nézetek képviselői alig értik meg egymást.

Én a szentek emberek és emberek közti kommunikációját segítő megnyilvánulásairól szeretnék beszélni.

Szakács Tamás

A Szent kommunikációja igében és fizikai törvényekben

A szümposzion felhívása utal arra, hogy a szent kommunikációja kétirányú: a Szent is megszólít minket igéjében, majd mi szólítunk meg másokat és beszélünk Róla pl. igehirdetésben. Most ehhez a kétirányúsághoz társul egy kétcsatornájúság is: az ige mellett a természeti törvényekben is megnyilatkozik ― „így is meg úgy is” (Jób 33,14) ―, majd a felismert törvények megértése-magyarázata révén mi is kommunikáljuk a Szentet. E kétcsatornájú és kétirányú kommunikáció szemléltetését kísérli meg az előadás olyan esetek révén, amelyekben az igei és fizikai kommunikáció interferál egymással.

Lehet‑e az Ősrobbanás a teremtés igazolása, amely által a Szent a kezdetet kommunikálja? Az elmélet egyik atyja, a katolikus pap Lemaître így vélte. Egy racionálisan gondolkodó tudós hihet Istenben? A kvéker Eddington szerint ezt kommunikálta a Szent a kvantummechanika révén. Kockázhat‑e Isten? Einstein tiltakozott ― Bohr azonban figyelmeztette, hogy ne írja elő Istennek, milyennek teremtse a világot. A tudomány ateistává vagy hívővé teszi az embert? Heisenberg az első kortyban ugyan ateizmust lát, ám a pohár alján Istent találjuk. Meg lehet‑e előlegezni a Szentírás alapján a tehetetlenség törvényét évszázadokkal Newton előtt? Buridan megtette. Lehet‑e a Szentírás mellett a természet is a Szent hozzánk szóló könyve? Galilei meggyőződése ez volt. Newton Principiája ugyan csak a General Scholiumban szól Istenről, ám meggyőződése volt, hogy a teremtett világ törvényeiben is a Szent kommunikál velünk.

Szigeti Jenő 

Szent protestánsok - protestáns szentek
A puritán gyökerű népi vallásosság 19. századi gyakorlatában hogyan alakult a "szent fogalma"? Milyen emberekre és helyzetekre használta a nép a "szent” jelzőt? A magyar népi vallásosság megértése szempontjából fontos, tisztázandó feladat  ennek a vizsgálata, ami eltér az egyház hivatalos állásfoglalásától, de befolyásolja máig a hívek gondolkodásmódját. Az előadás ennek dokumentációját akarja megismertetni a hallgatósággal.

Szugyiczki Zsuzsanna

A misztikus tapasztalat interpretációja Thomas Mertonnál
A kontextualizmus és esszencializmus filozófiai irányzatai között feszülő lényegi különbségek a tapasztalat és annak interpretációja mentén fogalmazhatók meg. Az esszencializmus irányzatának képviselői szerint létezik tiszta tapasztalat, mely lényegét tekintve minden misztikus tradícióban ugyanaz. A misztikus szociokulturális, vallási, történelmi kontextusa csak az interpretációra: misztikus szövegekre és kijelentésekre hat; a tapasztalat ettől független.

Thomas Merton misztikus tapasztalata 1958. március 18-án történt Louisville-ben. A tapasztalat interpretációját Merton Conjectures of a Guilty Bystander című, először 1966-ban kiadott, művében találjuk. A közel három oldalas szöveg számos, akkor aktuális személyes, társadalmi és globális kérdéssel kapcsolatos állásfoglalást tartalmaz. Merton különböző metaforák és ellentétpárok segítségével, a misztikus tapasztalat interpretációja mentén fogalmazza meg szent és profán vízióit: a monasztikus gondolkodás kritikáját; az emberek összetartozásának tapasztalatát; a misztikus látásmódon alapuló békés együttélés szükségszerűségét.

Feltehetően a tapasztalat és a szöveg keletkezése között eltelt idő miatt - Merton leírásában nem egyértelmű a határvonal a tapasztalatban átélt élmények és az interpretációban hozzárendelődött magyarázatok és narratívák között. Előadásomban, erre az elméleti határvonalra reflektálok Merton kontextualista és esszencialista olvasatú recepciója alapján.

Tillmann József

A mindenség médiuma. Az énekről és a zenéről

A zene azért nevezhető a mindenség médiumának, mert egyedülállóan képes közvetíteni mindeneken innen és túl. Ennek a kapcsolatnak ismert néhány médiumelmélet előtti megnevezése: a régiek musica mundana, harmonia caelestis, szférák zenéje nevekkel illették. A zene az ebből eredő filozófiai-teológiai hagyománynak köszönhetően töltötte be a művészetek hierarchiájában a legmagasabb helyet az ókortól a egészen a korai modernitásig. Szórványosan később is felbukkan; így Georg Steinernél „a zene övezete áll az ember érzéki tapasztalatainak centrumában, teszi hozzáférhetővé az ember számára a metafizikai tapasztalatot...”(Real Presence, 1989) 

Minden metafizikát megelőzően valamennyiünk természetes hangja az egyszerű fájdalomkiáltás. Ez az "alaphang" minden kultúrában, minden kultuszban. Ferdinand Ebner szerint: „egy ’első személyű’ mondat – mely fájdalomkiáltásból támadt”. (Az ősszó) A fájdalomkiáltás énekké, a kultikus énekekben dicsőítő énekké, jubilációvá fordul át. Ez a tapasztalat jelenik meg az archaikus görög zenefelfogásban is, ahol is „az auloszjátékot mint a jajkiáltás zenei ábrázolását írják le. A „jajkiáltás művészetté (tekhné), képességgé, auloszjátékká, zenévé alakul át”. [A zene pedig úgy jelenik meg,] „ mint a világharmónia tükre, amit az ember a hangszeres játék során ámulattal fedez föl.” (Th. Georgiades) Az előadás ennek értelmezésére és megértésére tesz kísérletet.

Valach Péter Pál 

Az ima gesztusa Mezopotámiában

Egy régész csak adalékokkal szolgálhat a felvetett témához. Az összekulcsolt kezeket, a keresztény ima gesztusát Mezopotámiában már a harmadik Krisztus előtti évezred első felétől ismerjük számos lelőhelyről. Ezt a korszakot Early Dynastic Period-nak nevezték el az amerikai tudósok, de André Parrot francia protestáns theológus és régész inkább „Sumer aranykorának” hívta. Az imádkozók első csoportjának 12 szobrát Henri Frankfort találta meg egy templomban Tell Aszmáron, az amerikaiak nagyszabású ásatási programjának keretében a Diyala folyó vidékén. Később számos más lelőhelyen is ástak ki ilyen szobrocskákat, és mivel általában díszes templomokból származtak és mindannyian illedelmes vigyázzállásban voltak a keblük vagy a hasuk előtt összekulcsolt kezekkel, felfelé (Parrot: „az ég felé”) fordított arccal, nagy s tág szemekkel, elnevezték őket imádkozó szobrocskáknak (Parrot: „adoráns”, „a numinózus előtt borzongó ember”). Németországban egy disszertációt is írt róluk Braun-Holzinger régésznő „Frühdynastische Beterstatuetten” címmel.

De voltak más, kultuszból ismert gesztusok is az „aranykor” utáni Mezopotámiában. A középső és végső korszakokban létezett például a „követelődzés” gesztusa, ami egy előrenyújtott jobb ökölből kimeredő mutatóujj volt. Az ehhez a gesztushoz kapcsolódó imát is ismerjük és bemutathatjuk egyéb más kézmozdulatokkal, taglejtésekkel együtt.

Végül a nemrég elhunyt Umberto Eco professzor a (keresztény) szent ábrázolásairól szóló, most megjelent tudományos dolgozatának recenziójával szeretnénk lezárni a hozzászólást, amiben ő a szent felismerésének ismeretelméleti határait tárgyalta a képzőművészetben, a La Milesiana-n, a 2009-es milánói kultúrfesztiválon tartott „mesteri” előadásán (lectio magistralis).

Vankó Zsuzsanna

Az istenkép és az „Isten beszéde” fogalom összefüggése

 „Kihez hasonlítjátok az Istent, és milyen képet készítetek róla?” (Ésa 40,18) – ez alapvető kérdés mind az egyes vallásokat, mind azok híveit illetően. Nagyrészt az istenképünkből következik, hogy mi a tartalma számunkra az „Isten beszéde” fogalomnak. Összehasonlításképpen vázolnám – amennyire lehetséges általánosítva beszélni erről – a hinduizmus és az iszlám istenképét, valamint ezzel összefüggő szent szöveg értelmezését, majd szólnék a kereszténység és a keresztények istenképéről, és az ehhez tartozó „Isten beszéde” fogalomról. 
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