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	A tantárgy oktatásának célja:
A színházpedagógia területének megismertetése, a drámatanár kapcsolódási lehetőségei a professzionális színházhoz

	Fejlesztendő kompetenciaterületek: 

színházesztétikai és színháztörténeti ismeretek, kritikus gondolkozás, elemzési készségek, drámaóra szerkesztési ismeretek

	Kötelező és ajánlott irodalom:
Cziboly Ádám – Bethlenfalvy Ádám: Színházi nevelési programok kézikönyve. Budapest, L’Harmattan Kiadó, 2013., 321-375.o. 

Cziboly Ádám: Hogyan nézhet ki az elefánt? in: Cziboly Ádám (szerk).: Színházi nevelési és színházpedagógiai kézikönyv. InSite, Drama, 2017.

Golden Dániel: Színház és nevelés Magyarországon. in: Cziboly Ádám (szerk).: Színházi nevelési és színházpedagógiai kézikönyv. InSite, Drama, 2017.

Kricsfalusi Beatrix: Aktivitás – részvétel – interpasszivitás, avagy van-e nézője az alkalmazott színháznak? in: Görcsi Péter – P. Müller Péter – Pandur Petra – Rosner Krisztina (szerk.): A színpadon túl. Az alkalmazott színház és környéke. Pécs, Kronosz Kiadó, 2016.
Neudold Júlia: Művészetközvetítés kőszínházakban. A színházpedagógia útja és lehetőségei. in: Színház, 2017/11., 12-15.o.

Róbert Júlia: Közösségi és részvételi? Közösségi vagy részvételi? A közösségi és a részvételi színházról in: Színház, 2017. február, 2-4.
Sz. Deme László: A nézői szerep változása a nyugati színház történetében. in: Ha a néző isrésztvevővé válna. Kísérletek a színház és közönség viszonyának újragondolására. Színház és Pedagógia 4. Budapest, 2010. L’Harmattan



	Kurzustematika:
A kurzus folyamán megismerkedünk a magyar gyerek-és ifjúsági színházi műhelyekkel, műfajokkal, a gyerekszínház intézményi hátterével, a gyerekszínházi kritikával. Foglalkozunk azzal a kérdéssel, milyen szempontok alapján választunk színházi eseményt diákjainknak, milyen speciális pedagógiai és esztétikai sajátosságai vannak a gyerekszínházi előadásnak. Megtervezzük a színházlátogatás eseményét: hogyan készítjük elő és dolgozzuk fel a színházi élményt. Áttekintjük a magyar színházpedagógiai műhelyek működését, módszertanát. 
Követelmények, értékelés módja:

A hallgató ismerje a magyar gyerekszínházi szcénát, tudjon eligazodni a gyerek-és ifjúsági színházi kínálatban, szakmai szempontokat érvényesítve. Ismerje a színházpedagógiai műfajokat, a drámapedagógia eszköztárát használva képes legyen előkészítő/feldolgozó iskolai foglalkozások tervezésére.
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