Érettségire felkészítő tanfolyam
[bookmark: _GoBack]A Wesley János Lelkészképző Főiskola segítséget nyújt mindazoknak, akiknek a felsőoktatási jelentkezéshez emelt szintű érettségi letétele szükséges, vagy javítani szeretnének korábbi érettségi eredményükön, így kellő számú jelentkező esetén felkészítő tanfolyamot indítunk társadalomismeret, matematika és földrajz érettségi tantárgyakból.
A járványügyi veszélyhelyzet fennállásának idején az oktatás online történik. Az online oktatáson való részvételhez internet kapcsolat és számítógép szükséges. Igény esetén a résztvevők használhatják a Főiskola infrastruktúráját.
Túljelentkezés esetén előnyt élveznek azok, akik Főiskolánkra adják be felvételi jelentkezésüket.
 
A tanfolyami díjat beszámítjuk a képzési költségeibe azon hallgatóknak, akik 2021-ben nálunk kezdik meg alap- vagy mesterképzésen a tanulmányaikat.
 
Azoknak a jelentkezőknek, akiknek családjában az egy főre jutó jövedelem az öregségi nyugdíj kétszeresét – 57 000 Ft – nem haladja meg, a részvételi díj 20 000 Ft. Azoknak a jelentkezőknek, akiknek családjában az egy főre jutó jövedelem az öregségi nyugdíjat – 28 500 Ft – nem haladja meg, a részvétel ingyenes.
Jelentkezni lehet e-mailben a  barnaistvan@wjlf.hu címen.
A jelentkezéskor kérjük megjelölni a jelentkező nevén kívül
· elérhetőségeit,
· érettségi vizsgája tényszerű vagy tervezett évét,
· részvételi díj kedvezményezési igényét és a jogosultság igazolását,
· mely tantárgy milyen szintű felkészítő tanfolyamán szeretne részt venni.

