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ESETI SZOCIÁLIS MUNKA GYAKORLAT

Cél:
A hallgató egy adott intézményben figyelje meg az eseti szociális munka elméletében tanult és a laborgyakorlat során elsajátított, egyéni esetmunkára vonatkozó technikákat és vesse össze a gyakorlatban tapasztaltakkal.

Követelmény:
A gyakorlati helyen történő aktív részvétel. Az elméletben és laborgyakorlatok során elsajátított technikák alkalmazásának megfigyelése a gyakorlatban. A megfigyelt technikák közül egy szabadon választott technika megvalósulásának bemutatása és annak egybevetése az elméletben tanultakkal egy önálló írásbeli dolgozatban, melyet a hallgató a SMAK308 Eseti szociális munka labor oktatójának ad le, az oktató által megjelölt határidőig. 

Megfigyelendő technikák köre (ezekből szabadon választható egy technika):
· kapcsolatfelvétel;
· első interjú;
· problémagyűjtés, probléma meghatározás, prioritások meghatározása;
· célkitűzések;
· megoldási alternatívák;
· szerződéskötés;
· kontroll kérdésköre;
· értékelés.

Kapcsolódó tantárgyak:
Egyéni esetmunka, szociális munka elmélet, szociológia, szociálpszichológia, kommunikáció, fejlődéslélektan, személyiség-lélektan, családtörténet, történelmi traumák.

Terepen töltendő óraszám: 12 óra

Javasolt terephelyek: családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok, továbbá valamennyi szociális szolgáltatás, ahol szociális munkás közvetlen kliensmunkát végez.

A gyakorlat formája: egyéni gyakorlat

Feldolgozás:
A feldolgozás a SMAK308 Eseti szociális munka labor keretében történik.

A tereptanárral szemben támasztott követelmény: főiskolai vagy egyetemi szociális munkás végzettség vagy egyéb felsőfokú végzettség mellett szociális területen eltöltött, legalább ötéves szakmai gyakorlat. Fontos szempont, hogy a tereptanár közvetlen kliens munkában dolgozzon!

Értékelés a tereptanár részéről:
A hallgató munkáját a tereptanár a WJLF értékelési szempontjai alapján írásban értékeli. Az értékelés térjen ki az alábbiakra: a hallgató munkahelyi viselkedése, munkahelyi közösségbe illeszkedési készsége, kliensekkel való kapcsolata, hozzáállása, szemlélete, megmutatkozó szakmai készségei, fejlesztendő területei, javaslatok a Főiskola számára a terepgyakorlattal kapcsolatban. A terepmunka értékelését és az igazolást a gyakorlat befejeztével a Főiskolára kell eljuttatni.



Értékelés a SMAK308 Eseti szociális munka labor oktatója részéről:

A SMAK308 Eseti szociális munka labor oktatója a gyakorlatot - a tereptanár értékelését figyelembe véve - a gyakorlat feldolgozásokon való aktív részvételt és a dolgozatot 1-5 –ig terjedő skálán egy érdemjeggyel értékeli.

A Koordinációs Irodán leadandó dokumentumok:

· Terepinformációs adatlap
· Megállapodás tereptanárral
· Igazolás
· Értékelés a tereptanártól
· Egyszeri megbízási szerződés adóelőleg-nyilatkozattal vagy tereptanári díjról való lemondás 

A dokumentumok leadási határideje:
	2024. november 29. péntek 16 óra


