5. szemeszter nappali tagozat
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Cél: 
A hallgató ismerje és tudja értelmezni az időskorhoz kapcsolódó biológiai, pszichés és szociálpszichológiai folyamatokat. Legyen tájékozott az adott körben alkalmazható szociális munkaformákról, tisztázódjanak kompetencia-határai. Tudatosodjék a szociális munka helye és szerepe az idősellátásban. Ismerje fel az egyéni szükségleteken alapuló gondozási folyamat jelentőségét az idős ember életminősége és autonómiája szempontjából. Lássa meg a team munkában a szociális munkás feladatait.

Követelmények:
A hallgatók az elméletben tanultak vessék össze a gyakorlatban tapasztaltakkal. Ismerjenek meg különböző ellátás típusokat. Figyeljék meg, mennyire tud érvényesülni a gyakorlatban az egyéni szükségletekre alapozott gondoskodás, az ehhez kapcsolódó team kikből áll és működik-e. A szociális munkás helye és szerepe a team munkában. Figyelje meg, milyen lehetőségek adódnak az idősellátásban a szociális munkaformák alkalmazására (egyéni esetmunka, csoportmunka, közösségi munka). Tanulmányozza a kliens intézményen belüli és azon túli érdekérvényesítési lehetőségeit.
A hallgató 4-5 oldal terjedelemben készítsen önálló írásbeli dolgozatot az anonomitás szabályainak betartásával az alábbi tartalommal:
1. röviden mutassa be annak az intézménynek a feladatkörét, ahol a gyakorlatot töltötte,
1. készítsen életútinterjút egy intézményi ellátottal,
1. az interjú, valamint személyes tapasztalatai, szakmai ismeretei alapján határozza meg az idős személy gondozási szükségleteit,
1. saját információit vesse össze az intézményi egyéni gondozási terv tényleges tartalmával,
1. amennyiben szükséges, tegyen javaslatot az idős személy egyéni gondozási tervének módosítására, fejlesztésére.
A dolgozatot a hallgató a SMAK508 Szociális munka idősekkel terepfeldolgozó szeminárium oktatójának ad le, az oktató által megjelölt határidőig. 

Kapcsolódó tantárgyak:
Szociális munka idősekkel elmélet és szeminárium; egészségügyi, pszichológiai, jogi tantárgyak.

Terepen töltendő óraszám: 30 óra

Javasolt terephelyek: idősek otthona, idősek átmeneti ellátása, idősek klubja esetleg házi segítségnyújtás, ahol szociális munkás közvetlen kliensmunkát végez.

A gyakorlat formája: egyéni gyakorlat

Feldolgozás módja: A feldolgozás a SMAK508 Szociális munka idősekkel terepfeldolgozó szeminárium keretében történik.

A tereptanárral szemben támasztott követelmény: főiskolai vagy egyetemi szociális munkás végzettség vagy egyéb felsőfokú végzettség mellett szociális területen eltöltött, legalább ötéves szakmai gyakorlat. Fontos szempont, hogy a tereptanár közvetlen kliens munkában dolgozzon!

Értékelés a tereptanár részéről:
A hallgató munkáját a tereptanár a WJLF értékelési szempontjai alapján írásban értékeli. Az értékelés térjen ki az alábbiakra: a hallgató munkahelyi viselkedése, munkahelyi közösségbe illeszkedési készsége, kliensekkel való kapcsolata, hozzáállása, szemlélete, megmutatkozó szakmai készségei, fejlesztendő területei, javaslatok a Főiskola számára a terepgyakorlattal kapcsolatban. A terepmunka értékelését és az igazolást a gyakorlat befejeztével a Főiskolára kell eljuttatni.

Értékelés a SMAK508 Szociális munka idősekkel terepfeldolgozó szeminárium oktatója részéről:
Az oktató a gyakorlatot - a tereptanár értékelését figyelembe véve - a gyakorlat feldolgozásokon való aktív részvételt és a dolgozatot 1-5 –ig terjedő skálán egy érdemjeggyel értékeli.

A Koordinációs Irodán leadandó dokumentumok:
1. Terepinformációs adatlap
1. Megállapodás tereptanárral
1. Igazolás
1. Értékelés a tereptanártól
1. Egyszeri megbízási szerződés adóelőleg-nyilatkozattal vagy tereptanári díjról való lemondás 
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